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Tizennégy hónappal ezelőtt . . .
Szisz-Sebes, julius 31. A szisz- 

sebesi kerület ma Véssi Józsefet, 
a Budapesti Napló főszerkesztőjét, 
egyhangúlag képviselőjévé válasz­
tott*.

. Tizennégy hónappal ezelőtt történt, 
hogy egy Vészi József nevű ember a főváros 
harmadik kerületében m andátum ot keresett. 
Csak keresett, de term észetesen nem talált. 
Mert az a Vészi József nevű ember rajongó 
fantaszta volt, aki azt hitte, hogy az ö kis 
acéltollával kihasogatja azt az egész vadont, 
amely az alvó Csipkerózsa kisasszony körül 
term ett s megkapja a m andátum ot. A vadon 
közepén pedig a m andátum  nem is volt 
Csipkerózsa kisasszony, hanem  egy kitanult 
dáma, akit a rom latlan szív s a rajongó sze­
relem nem vett le a lábáról, m ert szép 
szeme legelőbb is a zsebet kereste. Nem azt 
az ifjút várta ö, aki vidám lélekkel és égő 
szerelemmel tör feléje, hanem  akárkit, aki 
aranyhidon tud hozzá közeledni. S mert 
olyan is jött, a rajongó, ifjú szerelmes bi­
zony hoppon m aradt s a vadonból rejtelmes 
hangok még csufondárosan kiáltották u tána: 
menjen zabot hegyezni vagy jeget aszalni, 
amelyik foglalkozás éppen jobban tetszik!

Az a fantaszta azonban nem keseredett 
el, hanem fogta az ő kis acéltollát, leült egy 
kopott íróasztal elé s irt ezenképpen:

— Movbuktaro. Harag nélkül, keserűség 
nélkid, sőt lelkem derűjének egész épségé­
vel írom le ezt a szót: megbuktam. Barátim, 
ne vigasztaljatok ; tartogassátok jó szivetek 
részvétét azok számára, akik bánkódnak; — 
hitemro mondom, nem bánkódom én egy 
csöppet sem. Mert mi lett nyilvánvalóvá eb­
ben az egész tusában? Az csupán, hogy 
Brutus még alszik. Próbáltuk költögetni. rá-
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Irta: P éká r  Gyula.

Picrrot és Colombinc, 
vagy

.4 marquis ur szomorú vigjdtéka.
Azt hiszem, sensi se fogja kétségbevonni 

önök közül a Monsieur de Saint Aubin költői 
hivatottságát: azok a gyöngéd madrigálok, ber- 
geriok s megnyerő vígjátékok, melyeket az úri 
társaság mulattatására irt, nemcsak hírnevet sz.o- 
reztek neki, hanoin még tán több babért is fon­
tak a szelíd marquis homloka köré. mint amennyi 
aile-de-piqi’on parókájának jól állt. No de no feled­
jük el, hogy a múzsák voltaképp hölgyek, hoey 
dicső királyunk immár úgyszólván nemesi rangra 
emelto ökot s tabouret-jogot ndott nekik szalon­
jában, — legyünk hál udvariasuk irántuk! Ha a 
marquis ur kissé tár. tűi is lépte az előkelő ildo- 
mosság határait, midőn Írnokokkal és firkászok- 
kal kelt versonyro s verseket irt, ami jól áll­
hat az olyan egyszerű polgárembereknek, mint 
Racine vagy Moíiére urak, de nem egy Mon­
sieur de Saint Aubinnek, — az az egy körül­
mény szolgáljon montségére, hogy nem gyarló- 
nyereségvágy ihlette költészetét, hanem egy iea- 
zán fenkölt cél: a király és Madame do Pompa- 
dour mulattatása! Van-e magasztosabb eszme en­
nél? 8 ha válakinek sikerüli királyunk felsége­
sen végtelen unalmát, ha csak egy röpke estére 
is, elűzni, nőm méltó jogcim-e ez a halhatatlan­
ságra? Igen, a marquis ur kétségkívül halhatat­
lan, — és ha a Parnasszust olyan ildomos ud­
varnak képzeljük el, mint Versailles, meg

zogattuk, hivtuk a fórumra, hogy állja útját 
a botli-cézárnak; de Brutus nem ébredt fel, 
hanem nyugodtan hortyog tovább. Hiába a 
földindulás, hiába a tűzeső a megnyílt égből, 
hiába a szabadon száguldozó oroszlánok 
szomorú orditozása: Brutus hortyog, se látja, 
se hallja a jeleket. Ám ha alszik is Brutus, 
azért a botli-cézárnak még sincsen igaza. És 
ha alszik is Brutus, de azért nem halt meg, 
s talán virradatig mégis felébred szenderé- 
ből. Ennyi az egész tanulság a dologból; s 
ennyin — ugy-e bár — nem érdemes sem 
dühbe jönni, sem szomorkodni, sőt még 
fennakadni is alig.
És irta néhány sorral továbbad:

— Nem mandátum kellett nekem, ha­
nem tiszta mandátum, amelyhez mocsok nem 
tapad.
Ezt irta az a bizonyos Vészi József nevű 

em ber tizennégy hónappal ezelőtt, mikor a 
kis irótollát szorongatva meglátta, hogy a feje 
fölött aranyhidon szökteti el a szépséges dá­
m át egy országos hirü és nevű férfiú . . .

Most pedig ugyanaz a Vészi József, aki 
javíthatatlan rajongással ragaszkodott az irő- 
tollához, elindult egy másik kerületbe és 
győzött. Még csak vadon sem állta útját, 
ellenjelölt sem mutatkozott, aki aranyhidon 
kérezkednék a kisasszony e lé : Vészi József 
egyszerűen játszva győzött. A kisasszony csak 
éppen a törvényi”! hatámdöt várta meg, 
ahogy illik, s aztán a nyakába ugrott Vészi 
Józsefnek. Hát mi esik a két dátum közé? 
Vészi József változott meg? vagy a kisasz- 
szony? vagy a vadon? vagy az aranyhidas 
férfiak fajtája pusztult ki? Ez a sok kérdés 
egész históriát takar, Magyarország legújabb 
korszakának egész legendás történetét. Mert 
csakugyan minden megváltozott. Az a Brutus,

lehetünk győződve róla, hogy Monsieur de Saint 
Aubin nem polgári, hanem rangjának megfelelő, 
előkelő halhatatlanságot élvez ottan!

Ha azonban volt valaki, okit nem szédített 
cl a saját hírneve, aki mindig diskrét eleganciá­
val tudta viselni a babért homloka körül, úgy 
bizonyára szeretetreméltó barátunk volt az. Hisz 
épp udvarias erényei, szerénysége és ábrándos­
sága inditának bennünket arra, hogy a .szolid 
marqui.A névvel ruházzuk fel Monsieur de Saint 
Aubint. A marquis tényleg rendkívül szerény, 
hogy ne mondjam, lélénk volt.

Epedő, színié szomorú mosolyával mindig 
úgy járt-kelt a társaságban, mintha álomban lett 
volna. A király egyszer tényleg igy szólította 
meg őt: .megengedi, hogy felköltsem önt, Mon­
sieur de Saint Aubin ? . . . “ Jobban szerette a 
vorsaillesi szalon-életnél az erdők és mezők 
magányosságát, szóval az egyedüllétet, a mi bi­
zonyára udvariatlanság, mert az embernek sohso 
szabad olyan szellemesnek tartania magát, hogy 
a maga társaságát tőiébe helyezze a másokénak . . .  
No do megbocsáthaljuk neki e látszólagos udva­
riatlanságot, mert a ligotok magányában se volt 
ő voltaképp sohso egyedül, hanem ellenkezőleg a 
legszebb és legszellemesebb dámák: a múzsák 
társaságában. Ott érezte ő jól magát a mezők 
csöndjébon; naphosszat virágot szedott, flótázott 
s kereste és siratta a régkihalt dryádokat és 
nimfákat. Sokakat meghatottak a marquis e 
gyöngéd erényei, de viszont soknn csak mulatni 
tudtak különcködésein. Az utóbbiak közé tartoz­
tak a hölgyek. A mily sikerrel udvarolt Mon­
sieur do Saint-Aubin a múzsáknak, oly kevés 
szerencséje volt az élő eleven dámáknál. Ha egy 
nő ránézett, azonnal kimondhatatlan zavarba 
jött a mi szelíd m arquis-nkl. . .  Már pedig a 
nők nem szeretik ezt; a bergérek inkább arra 
tartanak igényt, hogy őket hozzák zavarba! 
Hiába, ehhez úgy látszik nem értett a mi mélabus 
barátunk, — nőm volt meg benne az a kedves

Lapunk mai száma tizenhat oldaL

akit a fantaszta emlegetett, már nern hortyog, 
hanem fölébredt. A betli-cézarről tud-e még 
valaki? Mintha csak mese lett volna. A 
mandátum  ellenben igazán megváltozott 
s ha ifját várja, már nem veszi magát kö­
rül a hivatalos presszió sövényével, a 
riasztó szuronyok vadonjával. Az aranyhidat 
is megutálta, mert az egészséges levegőn 
egészséges lett ö maga is, aki megint egész­
ségesen gondolkozik. És bátor az aranyhidas 
férfiak fajtája még nem pusztult ki, de már 
nem is mernek vadászni minden védtelen 
leányzóra, mert megérezték, hogy az uj idő 
nem igen kedvez az ö csúf sportjuknak. Min­
den, minden megváltozott. Szabad vélemé­
nyek áramlanak el a szabad országban s 
nincs m ár olyan kényszer, mely ráparan­
csolná főispánokra s még kisebb basákra, 
hogy elveszettnek tartsanak minden napot, 
amelyen legalább egyszer arcul nem csapták 
a matematikát. A háromszáz választó már 
nem több a hétszáznál s a megyeházán már 
nincsen olyan hatóságilag jóváhagyott érzület­
mutató, amelyhez minden okos családapa 
tartozik naponta a politikai nézetét irányí­
tani. Ellenkezőleg, szinte úgy fest a dolog, 
mintha a megyeháza ablakából nagy légy­
csapók lógnának ki, amelyek a piaci legye­
ket s a heréket elkergetik az édesség mellől. 
Mert az csak a dolgos méheké.

Minden megváltozott —  Vészi József 
nem. Vidám lelkű, rajongó hitü, tiszta célú 
ember ma., mint volt tizennégy hónappal ez­
előtt, mikor az az országos nevű férfiú el­
vitte feje fölött az óbudai kisasszonyt arany­
hidon. Mikor ö megbukott, vidám maradt s 
mikor most győzött, sehogvsem lehet vidá­
mabb. Mert először is előbb is vidám volt s 
azután meg az ö győzelme tulajdonképpen 
nem is most következett be. Csak tessék rá

vakmerősée melynek híján a dámák sohse 
élvezhetnék a logyőzetés szórakoztató örömeit 
a pásztorórákon. Pedig mondjara-e, hogy ti­
tokban nem volt szerelmesebb természetű em­
ber a világon Monsieur de Saint Aubinnél? 
Ábrándos költő volt s a nö vala egyedüli gon­
dolata életének.

Szegény marquis! Vájjon tudta-e ő, hogy a 
hozzá hasonló félénk lelkeknek sohse lehet kilá­
tásuk az édes boldogságra, — legfeljebb csak a 
szerelmi bánatra? ő  mindegyre remélt, hogy 
végre majd csak rá fog találni szive pásztornö- 
jére, — remélt és irt, irta madrigáljait, pastorale- 
jait és ildomos vigjátékait. Egy napon a király 
kegyes érdeklődéssel azt kérdé tflle, hogy miért 
nem próbálkozik meg már a heroikus költészet­
tel s mért nem ir a Corneille ur mintájára tra­
gédiákat? Monsieur do Saint Aubin zavarba jött 
a f lséges kegy e váratlan megnyilatkozására s 
szinte könnyek szöktek a szemébe. Meghatottan 
igéré meg, hogy legközelebb igenis fog egy tra­
gédiát írni . . . Nos, önök most azt kérdezik tő­
lem, megtartotta-e a szavát? Ahogy veszszük: a 
szelíd marquis nem címezte tragédiának a leg­
utolsó darabját; vígjáték volt az, de amint meg 
fogják látni, utolsó pillanatban változtatott 
rajta. Utolsó pillanatbau tényleg szomorujátékká 
vált az . . .

„A boldog Pierrot" : ez volt a cime a Mon­
sieur de Saint Aubin utolsó darabjának, volta­
képp egy gyöngéd pastorale ez a vígjáték és soha 
szerelmesebbon és epedöbben nem fogta a mar­
quis tolla a rímet, mint épp ebben a müvében. 
Törékenyen egyszerű az egésznek a szerkezete, 
de annyi érzés lüktet benne, hogy bőven 
kárpótolja ez a tudákos költői fogások hiányát 
Az igaz szerelemnek az ármánynyal való 
küzdelmét és a hűségnek e felott való vég­
leges diadalát ábrázolja a színjáték. Udvarias 
és finom modorú pásztorok közt folyik le aa
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emlékezni, hogy azt mondta bukásakor: nem 
mandátum kell, tiszta m andátum ! Az ö győ­
zelme tehát régebben megjött, mert hama­
rabb következtek el a tiszta mandátumok, 
mint az ö saját mandátuma. S ahogy az uj 
korszak világra hagyta jönni az első tiszta 
mandátum ot, a Vészi József győzelme már 
készen volt. A szászsebesi mandátumért már 
küzdenie sem kellett, mert hiszen nem ez 
volt az első tiszta mandátum, ö  pedig csak 
ezért küzdött. Mint első diszidens, aki elbuj- 
dosott a szabadelvüpártból, hogy fölkeresse 
az elbujdosott szabadelvüséget: sokáig várt 
egymagán. De nem munkátlanul. Az ö kis 
acéltolla akkor mutatkozott meg teljes erejé­
ben. Minden, minden tudott lenni az a kis 
toll. Eke, mely az ugaron fekvő szabadelvüség 
földjét felszántja; mécsvilág, mely az igazság 
keresőinek a homályban világit; harsona, mely a 
közvéleményt fölrázza ; és delej, mely a liberá­
lis táborban összehalmozott heterogén társa­
ságból kivonzza mindazokat, akikben csak 
egy szikrája volt az energia vasának. S nem 
is tartott sokáig az ö remetesége. A delej az 
árnyékból ki sem látszott, de a nagy kivá­
lásnak mégis ö volt az indítója. A maga de­
lejes erejéből csak az elsőnek kölcsönzött 
tán, de az már adta tovább a másodiknak, 
ez a harmadiknak s egyszerre megvolt a nagy 
kiválás. Ott kezdődött igazában a Vészi Jó­
zsef győzelme. A kiválás, a döntő összecsa­
pás, az uj rend, az -engesztelés munkája s 
az első tiszta m andátum : mind egy-egy ál­
lomás a hosszú utón s nem kicsi dicsősége 
marad a toll fáradhatatlan munkásának, hogy 
ezt az emlékezetes processzust megindítani, 
érlelni és diadalra vinni, akármilyen kicsi 
részben, neki is adatott. Minden állomás egy- 
egy győzelmi hely volt itt —  a szászsebesi 
mandátum pedig legjobb esetben is csak 
koszorú, de nem maga a győzelem.

Két dátum között egv gyökerében meg­
változott rendszer: illik tehát Ó Budától el­
nézni Szászsebesig. Az országnak nyílik az 
úton minden tanulság, minden rózsa. Vészi, 
József pedig erről az útról is csak köteles­
ségeket és munkát fog magával hozni. Nem 
mintha a kerület adna neki majd gondot. 
Aki idáig is az egész nemzet szivével érzett 
s amióta tollát bírja, ennek a nemzetnek 
minden bajában forgatta is: mivel öregbít­
heti az ö gondját az a kis csöndes fészek, 
mely most jobban a szivéhez nőtt? De olyan 
élhetetlen már a rajongó, hogy neki minden

egész. A vígjáték elején forróan szenvedé­
lyes jelenetben festi a pásztor Pierro’ és Co- 
lombine-Bereorc szerelmét, kik bárányaik között 
egymás karjaiban örök hűséget esküsznek. Ki­
mondhatatlan boldogok és fellegtelen is maradna 
egük. ha Pierrot távollétébcn az álnok Arlequin 
szemét nem vetné nz alvó pásztornőre. Mcrénvlö 
csókkal ébreszti fel Colombinet, ez kétségbeeset­
ten utaeitja vissza, de Arlequin nem ’őgit. El­
kezdi a esábitás kísértő munkáját. Különféle ál­
ruhákban jön el a pásztornöhöz: megjelenik 
mint dúsgazdag kalmár, mint ifjú szép lovag, 
mint gyóntató szerzetes, mint alamizsnát kérő 
koldus, mint hermelin köpenyes királyfi és végül 
mint dalos troubndour . . . Colombino hiven el­
lenáll s csak akkor tántorodik meg egy pilla­
natra, mikor a troubndour Arlequin azzal a dal­
lal csábítja álmában, melylyel Pierrot megnyerte 
volt a szivét. Azt hiszi: Pierrot hivja, az van 
mellette . . . s önfeledten borul az Arlequin nya­
kába. Pierrot akkor érkezik haza s a hogy más 
karjaiban látja Colombinet, kétségbeesetten 
bujdosik világgá. Mond hatatlan a bánata, de 
mint hu pásztor még mindig remél, még mindig 
nem hisz kedvese hü'lensécébcn. Ahogy egy la 
alatt összerogyva meghn/ó verse .ben szavalja 
bánatát, a szárnyas kis Ámor jön eléje s jelenti, 
hogy az öl sirató és kereső Coloml ine már nyo­
mára talált és mindjárt mellette lesz. Pierrot fel­
riad s egyszer utnlszor próbára akarja tenni a 
pásztornőt. Szinleg tőrt döf a szivébe s úgy fo­
gadja a kedvesét, A Colom! ino sz.ivetrázó jaj­
kiáltására aztán csakugyan meggyőződik hűségé­
ről. A pászturnő mellé térdel, az istenekhez fo­
hászkodik s hiszi, hogy csókjaival életro fogja 
ébresztem Pierrot-t. Ez. természetesen sikerül is s 
a szinieges öngyilkos nem hagyja sokáig viszon- 
zatlanul kedvese csókjait. A tévedés kiderül s a 
szerelmesek kibékülnek. Ekkor végre ismét meg­
jelenik a kis Ámor s odavezeti eléjük a meg­
kötözött bűnöst: Arleouint Felszálltba Pierrot-t.

| legkisebb siker —  amit más ember rózsának 
tűzne a gomblyukába —  csak sarkantyú és 
ösztönzés a több munkára. Mikor már sokan 
vannak vele megelégedve, akkor kezd ö elé­
gedetlen lenni magával. S bizonyos vagyok 
benne, hogy amikor Vészi József nap nap 
után jól kifárasztja magát az ö fokozott kö­
telességtudatának szolgálatában; amikor par­
lamentben, klubban és újságíró kollégák közt 
mindent elvégzett, amit az esze és szive 
neki sugall: még mindig valami elégületlen- 
séget fog érezni. Mintha még nem tett volna 
eleget. S én úgy szeretném tudni, fog-e ak­
kor is olyan lelki vidámsággal, olyan sze­
relmes gyöngédséggel felsóhajtani az ö kopott 
Íróasztalánál, mint tizennégy hónappal ezelőtt, 
bukása u tán? Mikor leült és irni kezdett:

—  Fehér papírlap itt előttem, csakhogy 
ismét együtt vagyok v e le d ... .

K. E.

B E L F Ö L D .

Goldis püspök installádója. áradról tcle?rnfál- 
ják, hogy Popea karánsebesi püspök Aradra érkezett, 
hogy Meiianu érsek képviseletében Qoldis püspököt 
beiktassa. A románok ünnepiesen fogadták. A hol­
napi installációra nagyon sokan érkeztek Aradra.

A zóna jubileuma.
Budapest, julius 31.

T íz éve lesz holnap, hogv életbe lépett a 
magyar államvasutakon a zóna-dijszabás, a jolen- 
kor legnagyobb vívmánya a vasúti politika terén. 
Magyarország adta meg a példát erre a korsza­
kos reformra és a külföld vasutai egyre-másra 
követték a merész példát. Baross Gábor nagy 
alkotásai közül mindenesetre a legnagyobbak 
egyike ez a reform, amelynek áldásthozó követ­
kezményei szinte meg sem mérhetők, mert hiszen 
kiteriodnek a gazdasági, kulturális és társadalmi 
élet legkülönbözőbb területeire. Hogy szorosan a 
vasútra nézve miiven eredményei voltak a zóna- 
dijszabásnak, arról nagyon érdekes képet nyújt 
a következő kimutatás:

A személyforgalom a magyar királyi államvas­
utakon a zónadi «zabás eletheléptet‘'‘se előtti években, 
jóllehet a nagyközönség utazási kedvének felébresz­
tésére különféle intézkedések, úgymint: menettérti 
— körutizási — érték- és füzetiegyek, havi és éves 
bérleti jegyek, társas kirándulásoknak mérsékelt 
áron való rendezése stb. lettek életbe léptetve, nem­
csak hogy nem emelkedett, sőt az utolsó két évben 
még tetemesen apadt, mint ez a következő adatokból 
kitűnik.

A szállított személyek száma a következő évek­
ben ngvanis volt:

tartson törvényt felette. Colombine halállal sze­
retné sújtani a merénylőt, de Pierrot nemesen 
rpcgkcgyelmez neki, mondván: .eredj utadra 
Ármány, a Szerelem megkegyelmez neked! Le­
győztelek s nem árthatsz többé én nekom . . .*

Do ez csak a darab, mondják önök, — hol 
e mögött a szelid tnarquis regénye? Egy szóban 
elolvashat iák o regényt, csak nézzenek a vígjá­
ték első kiadásának a cimlapiára. Azt fogják ott 
olvasni, hogy a darab „3/adame la Vicomtesse 
d'Arliijnynak' van ajánlva . . .

*

ügy vélem, hiába törnénk a fejünket azon: 
mi vilietto Madame d’Artignyt arra, hogy a szo­
lid marqttisra vesso a szemeit. Mi érdekelhette 
Trianon leakacérabb udvarhölgyét abban a sá­
padt, ábrándos költőben, aki félt a nőktől s ki­
nek zavarán annyit mulattak a dámák? Azt hi­
szem, a hölgyek annyival sikeresebben és sze- 
retetreméltóbban tudják eltitkolni előlünk cse­
lekvésük indító okait, mert többnyire maguk 
se tud ák ezeket az okokat. . . Lőhet, hogy a 
Riehelieu herceg tudós szerelmi művészete után 
az újdonság ingere vonzotta a vicomtessot 
a szelíd marquis felé, — lehet, hogy csak 
az összehasonlítás kedvéért kacérkodott vele, 
rio az sincs kizárva, hogy egy pillanatra 
komolyan megtetszett neki Monsieur do Saint- 
Auhin. Én részemről azonban azt hiszem, 
hogy nem szabad a vicomtessot azzal vádol­
nunk, hogy ennyire megfeledkezett volna ma­
gáról 1 Madame d’Artigny nagyravágyó volt és 
Richolieu marsall után a királynak akart ő tet­
szeni. Igen, csakhogy a király előtt nehéz volt 
ám feltűnni I A vicomtesse úgy vélto célját leg­
jobban elérhetni, ha valami bájos szorepbon fel­
léphet a fels‘ g előtt a „petits cabinets" színpadán. 
Do ki Írja meg neki ezt u szorcpet? . . . Ekkor 
veteito a szemét a szelidmatquisra. Szükségtelen 
mondanom, hogy Monsieur do Saint Aubin nem

1885 — 6,406.000
1886 — 5.026.400
1887 — 5,088.700
1888 -  5,047,600 

megítélésére azonban

1881 — 3,033.200 
1889 _  3,101 400
1883 _  3.510.900
1884 — 4,745.200 

Ezeknek a számoknak
tekintetbe kell venni azt, hogy a v. nalak hossza 
1881. évről 1888. évre 2645 kilo éterről 4370 kilo­
méterre, tehát 1725 kilométerrel növekedett, úgy hogy 
az átlag egy pályakilométerre szállított személyek 
szama következően alakult:

1881 — 1257 1885 — 1564
1882 — 1238 1886 — 1450
1883 — 1263 1887 — 1242
1884 — 1363 1888 — 1124

A szállított személyek apadásának megfelelően 
a bevételek is hasonló ar' yban apadtak, mint ezt 
a következő adatok mutatják, mely szerint 1881 — 
1888. években egy pályakilométerre eső bevételek 
következően alakultuk :

1881 — 1567 írt 1885 — 1839 frt
1882 — 1587 „ 1886 — 1697 „
1883 — 1670 . 1887 — 1617 .
1884 — 1674 „ 1888 — 1527 „

Ezekből az eredményekből látszik, hogy az 
akkori helyzet sem a vasul, sem a közönség igé­
nyeit nem elégítette ki, minélfogva a boldogult 
.' aross Gábor arra a meggyőződésre jutott, hogy az 
akkor fennállóit személydijszabás gyökeres reformá­
lása okvetlenül sziiséges, nég pedig olyan irányban, 
hogy a menetdijak általános leszállítása mellett kü­
lönösen a szomszédos forgalom, valamint a nagyobb 
távolságokra teriedő forgalom részére nagyon ala­
csony menetdijak állapíttassanak meg, egyúttal pedig 
hogy az azolőt' fennállott oly bonyolódott monet- 
jegyrendszcr is lényegesen egyszerüsbittessék.

Minthogy mindazoknak a követelményeknek 
csak az úgynevezett zónadijszabási rondszer képes 
teljes mérvben megfelelni, ennélfogva a magvar kir. 
államvasutakon általánosságban most is fennálló 
személydiiszabást lépteitek eletbe 1889. évi augusztus 
hó 1-én.

A zónadijszabás a zónák tekintetében 2 cso­
portba van beosztva, tudniillik : a szomszédos és a 
távolsági forgalomba.

A szomszédos forgalom ezelőtt 2 zónát tartal­
mazott, míg jelenleg 3 zónába van felosztva.

Ezekbo a zónákba az állomások ezelőtt akként 
voltak beosztva, hogy i inden állomásra nézve nz 
1. zónába a legközelebbi áhomás, valamint a 2-ik 
állomáson belül fekvő megállóhelyek, a 2. zónába 
pedig a második állomás, valamint azon túl a har­
madik állomáson belül fekvő megállóhelyeket osz­
tottak be.

A távolsági forgalom 14 vonalszakaszból áll és 
részére a zónák kilometrikus távolságok alapján 
akként lettek megállapítva, hogy az I. zóna 25 kilo­
méterig terjed, és a II. zónától a Xl-ig a távolságok 
15—15, a XII. és XIII. zónákban pedig 25—26 kilo­
méterrel emelkednek, míg a XIV, vonalszakaszba 
mindazon állomási viozcnvlatok tartoznak, amelyek 
távolsága 225 kilométeren túl terjed.

Az évek során szerzett tapasztalatok azon 
eredményre vezettek, hogy úgy a vasút, mint az 
utazó közönség érdekében fekvőnek mutatkozott, 
bogv a zónadijszabasben bizonyos kisebb mérvű — 
a rendszer lényegét nem érintő — módosítások esz­
közöltessenek. Ez tudvalevőleg 1896. március 1-től 
kezdve meg is történt. Azóta a szomszédos for­
galomnak három zónája van, még pedig a távolság 
szerint (1 —10. 11 —15 és 15—20 kilométer.)
... ■ -  é '
volt nehéz préda. Mikor a költő azt látta, hogy 
végre akad egy nő, aki nőm mosolyog félénksé­
gén és zavarán, aki nem kerüli öt, hanem a hi­
valkodásból megférve, szerelmesen hallgatja sza­
vait, — nem természotes-o, hogy akkor lég meg­
álmodott pásztornőjéro Ösmert benne? Pár hét 
alatt teljesen a vicomtesse rabszolgájává lett.

— Bergeronetto, — suttogd egyszer térdre 
borulva előtte, — oh mondja, mikor könyörül 
rajtam?

— Mon berger, — felelt a vicomtesse mo­
solyogva, — akkor, ha majd egy szép költemény­
ben megénekli szerelmünket....

Mondjam-e, hogy Monsieur de Saint Aubin 
csak tulboldognak érozte magát, hogy ezt az 
örömöt megtehette bálványának? Nekiült és ra­
jongó lelkesedéssel irta mog „boldoq Pierrot"-j&t. 
Azért olyan gyöngéd, azért olyan bájos az. mert 
minden végtolen szerelmét belelehelte rímeibe, a 
mit csak a csalfa vicomtesse iránt érzett.

*

Mnga a szeretetreméltó Bernis bibornok 
nézte át a darabot és fogadta ol a királyi kis 
szinpad számára. A szereposztásról volt szó: 
Madame d’Artigny játszotta volna Colombine- 
Bergéret, a marquis pedig Piorrot-t. Doki játszsza 
Arlequint? A költő elgondolkodott. Boldog volt, 
s nem lehetett többet szükségo nyilvános diadal­
maskodásra, do azért bizonyos naiv bosszu/rzottel 
mégis azt szeretto volna, ha a legyőzött Ármány 
szerepét tulajdon az a vetélytárs játszsza, aki 
elől ö elhódította pásztornőjét. Szegény mar­
quis! Ha megmondom önöknek, hogy ez a 
látszólag legyőzött vetélytárs nem volt in'ás, mint 
Biom chovalier, akkor azt hiszem, önük is már 
előre szivükből fogják sajnálni Monsieur do 
Saint Aubint. Még a legkacérabb asszonynak 
is van egy gyüngo oldala, amely felől csak 
olvim védtelen, mint a leetapasztalatlanabb leány: 
nos ha az egész férfi világ a vicomtesse rabja.
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Az 1. és 2. zóna részére fennállott menetdijnk 
fenntartása mellett a 3. zóna menetdijait a három 
kocsiosztály részére 60.30, illetőleg 20 krajcárral ál­
lapítottak meg.

Egyutial pedig az I. osztálya távolsági forgalmi 
menetdijak általánosan mintegy 20 százalékkal lettek 
felemelve és Azonkívül a XIII. és XIV. vonalsza- 
kaszu menotdijak is megfelelően sz ibályoztattak, 
mi által az utóbbiakban is csekély dijfelemelés ál­
lott be.

Ennek utána áttérve a zóna-díjszabás által el­
ért eredményekre a szállított személyek, valamint 
az azok után elért bevételek következően alakultak:

Év A pálya
hossza

km.

Szállított
személyek

Bevételek
forint

1888. 4.455 6,047.500 6,811.000
1889. 5.084 8,944.900 8,437.500
1890. 5 178 15.690.t00 9,363.300
1891. 5.969 19.739.400 11,121 100
1892. 7.656 28,623.700 16.326.400
1893. 7.721 31,504.500 17,607.500
1894. 7.747 32.583.100 19,301.400
1895. 7.828 34,318.000 19,740.400
1896. 7.850 35.442.000 22.169 700
1897. 7.915 32.174.100 20.784 500
1898. 7.980 33,146.400 21,472.300
Mint ennek a táblázatnak adataiból ki:

ngy a szállított személyek, mint a bevételek azonnal 
a zónadijszabás életbeléptetésével rendkívül nagy 
mérvben emelkedtek, amennyiben még az 1889. év­
ben _  holott a zónadijszabas ezen évben csak 5 
hónapig állott fenn — az előző évvel szemhen a 
szállított személyek száma 6,047 600-ról 8.944.900-ra, 
tehát 3.897.400-zal azaz 77%-ksl, a bevételek pedig
6.811.100 írtról 8,437.500 írtra, tehát 1.026.400 írttal 
azaz 20%-kal emelkedtek, mi? a pálya hossza csak 
429 kilométerre, azaz 9%-kal emelkedett. Mily 
mérvben emelkedett azonban a személyfor alom a 
lefolyt 10 év alatt, ez ebből kitűnik, hogy a fenti 
táblázatokban foglalt adatok szerint az 1888. évről 
az 1898. évre a szállított személyek száma:

Az 1. osztálvban 105.700-ról 556.600-ra, tehát 
450 800-zal =  426% : a II. osztályban 1,175.300-ról 
6,354.000-re. tehát 5.178.700-zal =  443%; a III. osz­
tályban 3,766.500-ról 26,235.9OO-ra, tehat 22.469.400-zal 
=  596%. Összesen: 5,047.500-ról 33,146.400-ra, lehat 
28,0s8.90ü-zal =  557%.

A bevételek pedig:
Az I. i sztalyban 521.700 írtról 1.787.500 frlra, 

lehá‘ 1.265.800 írttal, azaz 24.% ; a II. osztályban 
2,121.200 Írtról 8,502.500 írtra, tehat 6,281.300 írttal, 
azaz 301% ; a III. osztályban 4,168.200 Írtról 11.182.300 
írtra, lehat 7,014.100 Írttal, azaz 168% Összesen:
6.811.100 írtról 21,472 300 írtra, tehát 14.661.200 írtra, 
azaz 216%-kai emelkedtek, míg a palya hossza csak 
3525 kilométerrel, azaz 79%-kal emelkedett.

A fentiekben kifejtett adatok világosan bebi­
zonyítják, hogy milyen fényesen bevált a zónadi sza­
bás és hogy milyen teljes mérvben eléretett az a 
cél, mely annak életbeléptetése alkalmával az alko­
tók szeme elölt lebegett, amennyiben első sorban a 
m. kir. államvasutak, habar a megnövekedőit sze­
mélyforgalommal az üzleti kiadások önként értbetó- 
leg szinten megfelelően emelk- dtek, a személyforga­
lomból mégis jelenleg sokkal nagyobb hasznot húznak, 
miut az az előtti években, de a legnagyobb, kimérhefet- 
len haszonnal volt a zónadijszabas az ipar és kereske­
delem fejlődésére, valamint egyáltalában az általános

volt, fi neki viszont a chevniier parancsolt. Titok­
ban ezt az ördöngősen ravasz hódítót szerette ő 
ivek óta s ez a nagyravágyó kalandor volt a 
szövetségese közös nagy terveikben. Ha éppen 
akaróik, elmondhatom, hogy maga a Monsieur 
de Rióm beszelte rá a vicomtessét, hogy a királyi 
kedves állására pályázzék, mert ez neki is rést 
nyitott az udvari cselszövényekben . . . Termé­
szet- s. hogy akkor, mikor Madame d’Artigny a 
marquisvíd 1.: célkodott, a clicvaliernek szinlog 
ie kelle", gyözetnic magút a költő által. Tüzelnie 
kellet* öt valamivel . . .

Monsieur do Saint Aubin szinte szégyen­
kezve rdá elő a vicomtossonek, hogy szeretné, ha 
Rom ttr Arlequin szerepét, — bizonyos

er . el-t, félénkséggel súgta meg neki, hogy 
boldog volna, ha az udvar is tanúja lehetne dia­
dalának. Mondjam-e, hogy a kacér vicomtesse 
fgy nagyot nevetett s kész örömmel adá bele­
egyezését. Megígérte, hogy ő maga fogja rávenni
a szerep eljátszására a ohevaliort. . .

ölt e boldogabb ember a világon a mar- 
Quisnál, mikor a próbák megkezdődtek? Amiből 
a vicomtesso még mindig semmit se akart jut­
tatni neki, bőven kivette ö a részét abból a 
próbák alutt: végre, ha szinpadilag is, de ölel­
hette, csók,dhatta bálványát! . . . Hisz orré való 
tekintettel m. r előre ug.v irta ő a darabját, hogy 
I térről mentői többől c-okolhassa Colombinet s 
a pasztoruő mentői több és szerolmesebb vallo­
mást tegyen neki 1 Ó maga volt a rendező és 
szerelmes gerjedni méhen mindig úgy találta, 
hogy Coiotnoine soiise szavalja elég hévvel öm­
lő geseit s főleg hüségesküjét nem mondja elég 
thöggyözíí lelkesedéssel. A végtelenségig iatnétel- 
tette a mag i szerelmes jeleneiéit és pedig a konokul 
InOsol.vgo Rióm szeme latt >ra . . .  Ha diadalmas­
kodott is felette, mintha érezte volna a vesztét 

“anról-napra jobban gyűlölte uibót Arleauin

mezőgazdasági és kulturális érdekeltre. A zóna jubi­
leuma alkalmából halás kegyelettel emlékezzünk meg 
Baross Gáborról, a nagy reformerről és elismeréssel 
mindazokról, akik az ő müvének megteremtésében 
és továbbfejlesztésében részesek voltak.

Petőfi emlékezete.
Budapest, július 31.

A segesvári Petőfi-ünuepro lerándult fővárosi 
vendégek ma reggel érkeztek vissza két külön vonaton 
a keleti pályaudvarra. Az első vonaton jöttek Zsi­
linszky és Vörösmarty államtitkárok, a főrendiház, a 
képviselőház. a székesfőváros és a Petőfi-társaság 
küldöttei. A második vonaton érkeztek az egyetemi 
ifjúság és a különböző társulatok és egyesületek 
küldöttségei. Az utasokon egy csöppet sem látszott 
meg a nagy utazás fáradalma, mert a magyar állam­
vasutak igrzgatóeága igen jól gondoskodott a kirán­
dulók kényelméről. E. Korira Gyula, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház tagja — mint említettük — alig 
hogy elszavalta a segesvári honvédszobor előtt Jókai 
Apotheozisát, rosszul lett. A budapesti önkéntes 
mentő-egyesület kirendelt őrsége rögtön ápolás alá 
vette a jeles művészt, akit csak egy órai kezelés 
után sikerült egy kissé magához tériteni. A művész 
még most is a honvéd síremlék mellett levő őrház- 
bsn fekszik és Háttér Lujza grófnő ápolja. Ma reg­
gel, mint bennünket értositenek, teljesen magához 
tért a művész ée rövid idő múlva már el is hagy­
hatja a betegágyat.

•
Az ó-budai református templomban tegnap Petőfi 

emlékét kegyelettel újította fel egyházi szónoklatában 
Mészáros Sámuel, a gyülekezet lelkésze. A hizafias 
pap lelkes szavakban méltatta a nemzőt Tyrtaeusá- 
nak világot meghódított költészetét s lángoló haza­
szeretetét. «

Az eprvesült asztaltársaságok központja Petőfi 
Sándor halálának félszázados évfordulója alkalmából 
tegnap oste fényes ünnepélyt rendezett a Baross- 
utca 45. szám alatti helyiségében. Az elnöki megnyi­
tót Bíró János tartotta, amely után az asztalosok 
dalárdája több hazafias dalt adott eló. Beszédeket 
mondtak : Seter László, dr. Korcrs Ödön, Bárány 
Sándor, Mészáros Dániel. Székely Menyhért elszavalta 
a Talpra magyart, Dura Máté és Zemplént Gyula pe­
dig sajat költeményeiket szavalták. A szép hazafias 
ünnepélyt a Szózat hangjai zárták be.

•
A P os/ü- és Távírda Altisztek és Stclgáh Köre teg­

nap este fényesen megünnepelte a legnagyobb ma­
gvar költő emlékét a Petőfi-szobor előtt. Mintegy 
ötszáz diszruhás altiszt és szolga vonult fel a Petőfi- 
szobor elé a kör zászlaja alatt a d dárdával. Miután 
a dalárda Burgliarát karnagy vezetése alatt elénekelte 
a Szózatot, Hagy Lajos elnök szép beszéd kíséreté­
ben megkoszorúzta a szobrot. Ewtán a dilárda el­
énekelte a T;.Ipra magyart és Koszorú István hatásos 
beszédben magasztalta a nagy költőt. A Himnusz 
hangjai zárták be a szép ünnepélyt, melyen mintegy 
ötezer ember volt jelen.

•

szerepét sohse találta eléggé visszataszítónak s 
esetről-esetre mindig belejavított valami aljas 
vonást: hadd legyen csak annál nagyobb a vé­
gén a szerelem diadala az Ármány felett . . .  
Egyre gyötörto féltékenységével a vicomtessét. A 
kacér asszony csak nevetett és csititotta öt, mint 
valami gyermeket, de utóbb kezdte már unni a 
dolgot. Annyival is inkább, mert más oldalról a 
ohevalior is görbo szemmel kezdte nézni a mar- 
quisval való ölelkezését.

Végre bejelentették a vígjátékot a király­
nak s ő felsége maga tűzte ki az előadás nap­
ját. Csak erre várt Madame d’Artigny. Most 
már megvolt a darab, megvolt a szerep, be is 
tanulta, — nem volt többet szükség arra a 
komikusán érzelgő költőre, kinek ömlengéseit 
eddig az ügy érdekében békésen kellett elviselni. 
Egy napról a másra modort változtatott a szelle­
mes vicomtesse.

És akkor az eddigi boldog órák helyett 
nehéz próbák következtek el a szogény marquisra. 
ő , az erdei magány kedvelője, a virágok barátja 
s a nimfák ábrándos keresője, mit som értett 
ebből az emberi fondorlatból, de a szive szakadt 
meg belé. Csak azt látta, hogy bálványa és 
tanítványa most egyszerre hanyagul és unottan 
darálja el azokat a szerelmes részeket, melyekre 
ő olyan gyöngéden betanította s hogy Colombino 
ellenkezőleg sokkal engedékenyebben fogadja az 
Arlequin csábitó szavait, semmint a szerepben 
meg voltirva. Hiába hiva'kozottnszöveerc.Colom- 
bineja rá se ügyelt többé, hanem ott, ahol vissza 
kellett volna taszítania Arlequint, ott ellenke­
zőleg olyan kéjeson csókolta meg a csábítót, 
mint ahogy öt, Pierrot-t kehott volna csókolnia... 
Csak azt látta, hogy más luvalom szólalt meg a 
vicomtesse áprilisi szivében, hogy nem őt szereti 
többé, hanem azt a vetélytarsat, akiről ő azt 
hitte. hoav mindörökre legyőzte*

A tegnap lezajlott nagyszabású nemzeti ünnep­
ségek alkalmából a már említetteken kívül is nagy­
számú távirat érkezett az ünnepély színhelyére, me­
lyeket Bartók Lajos, a Petőfi Társaság alelnöke a 
társas ebéd alatt olvasott fel. Most is egyre érkez­
nek a megkésett üdvözlő sorok Európa minden ré­
széből. sőt a tengerentúlról is, melyek íényes bizo­
nyítékai ama általános tiszteletnek és csodálatnak, 
amelylyel az egész világon Petőfi neve iránt visel­
tetnek.

Bausznern Guido, Fognras vármegye főispánja a 
következő levelet küldte Bartók Lajosnak, a Petőfi 
Társaság alelnökének :

Nagyságos alelnök ur ! A segesvári Petőfi-szo­
bor két évvel ezelőtt tartott leleplező ünnepélyén 
legnagyobb sajnálatomra, akkori gyöngélkedésern 
miatt személyesen nem vehettem részt, — most pedig 
feleségemmel együtt feloithetotlen, drága jó édes 
anvánk iménti elszenderülése folytán legmélvebb 
gyászban lévén, fajdalom, szintén nem jelenhetek 
meg a Petőfi Sándor nagy költőnk halálának 60-ik 
évfordulója alkalmából Segesvárt e hónap 30-án 
tartandó emlékünnepélyen. De mint két évvel 
ezelőtt, úgy most is szellemileg bizonyára ott 
jelen leszek ugyanazon lelkesedéssel és ugyan­
azon érzelmekkel, melyeknek két évvel ezelőtt 
kifejezést adtam a Petőfi-emlék végrehajtó bizott­
ságához intézett levelemben. Ezen érzelmeimhez 
járul a jelen alkalommal véghetetlen örömöm a 
lelett, hogy valahára elhárítani sikerült azon gyöt- 
relmes félreértéseket, melyek erdélyi szász testvérei­
met passzív magatartásra indították az akkori Petöfi- 
ünnepélylyel szemben, és hogy tehát most már semmi 
kétség, hogy erdélyi szász testvéreim a jelen alka­
lommal karöltve a Segesvárt összegyűlt többi ünneplő 
honfitárssal, szivvel, lélekkel fogjak leróni a legbenső 
kegyelet adóját a halhatatlan magvar szabadságdalnok 
ég költőhós Detőfi Sándor iránt. Vajha ez mielőbb oda­
vezetne, hogy a félreértések az erdélyi szászok és a ma­
gyarság közt egvált Iában teljesen megszűnjenek és igy 
mindkettőt azon becsületes és őszinte barátság felbont­
hatatlan köteléke fűzze egymáshoz, melynek előfel­
tételét a kölcsönös bizalom, valamint a kölcsönös 
érdekközösség világos megismerése képezik és mely­
nek létesítését, mint országos képviselő, évek hosszú 
során át csekély erőmhöz k-pest előmozdítani ipar­
kodtam. Adja az Isten, hogy úgy legyen! Fogadja, 
nagyságos alelnök ur kiváló tiszteletem őszinte nyil­
vánítását és legszivélyesebb hazafiul üdvözletemet, 
melylyel maradtam, Fagaras, 1899. julius 28-án, alá­
zatos szolgája: Bausznern Guidó főispán.

•
Pildner Fereno orsz. képviselő betegségével 

mentette ki távolmaradását. Bartók Lajoshoz irt le­
velében többek közt igy szól:

„Igen köszönöm hozzám intézett szép leve­
ledet. Aláirom minden szavat. Igazad vau, a se­
gesvári Petófi-ünnepélyen vegyenek részt, akiket 
a haza és műveltség szeretető egyesit, erős a 
hitem és reményem, hogy a magasztos ünnepé­
lyen kigyuló hazafias lelkesedés szikrája gyúj­
tani fog. Maid igy végzi levelét: Egy ily ki­
magasló történelmi alak ünnepelietésénél a val­
lás és faj, vagy mon'juk nyelvkiiliinbség nem 
képezhet válaszfalat. Fogadd sto. Pildner Ferenc.

J R - i  Si. J U  1

— Bergeronetto — suttogó a bús marquis 
— hát nem szeret többé?
, Madame d’Artigny a szemébe nevetett. . .  

És attól fogva nagy bánat költözött a Monsieur 
de Saint Aubin leikébe. Nem szólt többet sem­
mit, nem zaklatta féltékenységével Co'ombinet, 
csak napról-napra sorvadt és fogyott. Alig volt 
már ereje játszani . . . Könnyok voltak a szemé­
ben, mikor epedő bánattal susogta a Pierrot val­
lomását s egyszer hangos zokogásban tört ki, 
altogv a Colombino hazug hüségesküjét hallá . . .  
Az előadás előtt két nappal beteg lett s beje­
lentő Madame de Pompadournak, hogy nem fog 
játszhatni. Ágyában érte a vicomtosse ismét ha­
zugon érzelgő levele.melyben Madame d’Artigny 
minden szentekro kérte őt, hogy ha félholtan is, 
csak játszszék, „mert a király biztosan ott lesz' . . .  
Szegény szerelmes I Még egyszer utoljára lépre 
ment s azt hitte, hogy a vicomtesse tán mégis 
csak őt szereti s azért hivja annyira, hogy Co- 
lombine szerepében igaz szerelmet vallhasson 
nek i. . .

A tavasz legfénypsebb ünnepélye volt az a 
trianoni délután . . .  A park egy arkádiai sarká­
ban a szabadban állott a szinpad s a nézőtéren 
a kirájy bársonyszéke körül egész Versnilles ott 
volt. Ö felsége rendkívüli jóakarattal nézte végig 
a darabot; tán csak magát a vicomtesse szemé­
lyét részletezte nagyobb jóakarattal . . .  Azonban 
csodálkozott, hogy Monsieur de Saint Aubin Ígé­
rete cllonéro ismét csak vígjátékot irt. A szerep­
lők kitűnőek voltak. Colombine-Bcrgéro gyönyö­
rűen néze t ki. pompás volt Arlequin. mint a atto- 
nios csábitó. de színpadi hatás dolgában egyik se 
mérkőzhetett Pierrotval. A marquis valami nyug­
talanító, Bzinte megdöbbentő lázas hévvel játszott 
. . . Barátai, kik az elélib félholtan látták, egesz 
elcsodálkoztak hirtelen átalakulásán.

Hat azt csakugyan senki se tudta, még a
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Levelet küldött még dr. ilüller püspök is Nagy­
szebeni!.

•
A belügyminiszter, mint értesülünk, megadta az 

engedőimet a Petőfi-Társaságnak arra, hogy orszá­
gos gyűjtést rendezzen a Petőfi-ház javára.

A vidéken.
Fiamé: Fiume polgársága a szabadság láng- 

lelkü hőse iránt bensőleg érzett tiszteletének kifeje­
zésein egy szalaggal ellátott eziistkoszoruval járul 
Petőfi Sándor dicsőítéséhez. A polgárságunk nevé­
ben bátorkodunk Nagyságodat megkérni, szívesked­
jék a jelzett s a mai vonattal az ottani alispáni hiva­
tal címére küldött koszorúnkat átvenni és azt a ma­
gyar szabadság dicső költőjének és hős katonájának 
szobrára letenni. Fogadja stb. Zángerle Gr., Struppi V., 
dr. J/ay'ánder Samu bizottsági tagok.

Gödöllő : Délután 3 árakor leplezték le a Petőfi 
emléktáblát a Petőfl-téron levő Dömsödi házon, a 
melyben egykor Petőfi lakott. Ünnepi beszédet Pol- 
„er Zoltán mondott, aki átadta az emléktáblát az 
elöljáróságnak. Azután Bözso István s-nvnlta el az 
.Egy gondolat bánt engemet” cimü költeményt. A 
dalegyesület énekével ért véget az ünnep. A várost 
fellobogózták.

Kiskörös: Petőfi szülővárosa ünnepelte ma 
lelkesen Petőfi halálának félszázados évfordulóját. 
Az ünnepség egyházi része délelőtt a római katolikus 
és zsidó templomokban, délután 5 órakor az ág. ev. 
szentegyházban folyt le. Onnan a közönség felvonult 
a költő szobrához és miután elénekelték a Szózatot, 
Benedikty Andor mondotta el megnyitó beszé­
dét, majd Bíró Dezső elszavalta Ábrányi Emil 
gyönyörű költeményét, mire felzugott a Honfi-dal a 
dalárok a kain. Hazafias dalokat énekelve zarándo­
kolt a közönség a költő szülőházához és ott Pósa 
Lajos, aki Bródy Sándorral a Petőfi-társaság kép­
viseletében jelent meg az ünnepen, elszavalta_ zugó 
tapsvihar közt remek költeményét. A versből ime 
két gyönyörű strófa:

Innen szállt ki feeskeszárnyon,
Mint az Isten m adarat 
Ringatja a derengő ég 
Fölpiroslé hajnala.
Vissza-vissza száll fészkére 
Vígan csicseregve . .
Szerte csapong ágról-ágra,
Berekröl-berekre.

Belehelli a virágos.
Tarka mezők illatát,
M egfürdik a délibábban . .  •
S égre csapja föl magát!
S mint pacsirta, reménységet 
Dalolgat a népnek . , .
Ereszkedik, mint egy kendő,
Az égből az ének.

A Talpra magyar gyűjtő dalával ért véget a 
lélekemelő ünnep, amelyen nemcsak a környék egész 
lakossága részt vett, de messze vidékről is sokan 
ide zarándokoltak. Külön küldöttséggel volt képvi­
selve Halas városa a polgármester vezetése alatt. Az 
ünnepség után bankét volt.

Körmöcbányán egyszerűen, de magasztos meg­
hatottsággal és lelkesedéssel tartották meg a Petőfi- 
ünnepet a Szarvas-szálló nagytermében, A dalárda

rajtáért szerelmesek sem, hogy mit látott a költő 
közvetlen, az előadás kezdete előtt a színfalak 
mögött. Észvesztő ölelésben kapta rajta a vicom­
tessét és a chevaliert s most már tudta, hogy 
szive bálványa csakugyan nem őt, hanem vetély- 
társát szereti . . . Mint a villámcsapás sújtotta le 
e tudat a sorvadt, beteg embert, de a következő 
pillanatban már valami végzetes erővel ruházta 
fel egy gondolat . . .  Játszani akart Colombinenal 
még egyszer. És a szegény Pierrot játszott olyan 
szivbekapó bánatosan, olyan megrázó szerelme­
sen, — olyan veszedelmes jókedvvel, hogy a kö­
zönség már valami ijedt gyönyörűséggel csüggött. 
szavain. Colombinenal való első nagy jelenetében 
annyi epedő kétségbeesés volt. hogy ő felsége négy 
és félszer heiyeslöleg bólintott a fejével s tapsra 
emelte kezeit. . .  Csal; akkor túlzott kissé amarquis, 
mikor a Colombine vallomását kellett meghallgat­
nia : szinte gyűlölködő hévvel szoritá ekkor magá­
hoz. Az eskii jelenetét meg határozottan elrontotta, 
— ő maga valami végzetes komolysággal esküdte 
meg örök hűségét, de a vicomtesse fogadalmának 
hallatára egyszerre érthetetlenül felkacagott. .  . 
Jöttek az Arloquin jolcnésoi; mikor a kacér Co­
lombine bizonyos indokolatlan hévvel tűrte a 
csábitó ölelését, egyszerre azt látta a közönség, 
hogy Pierrot elképpedve bámul rájuk s elfeledi a 
mondókáját . . .  No de hisz ezek mellékes apró­
ságok ; mindezek dacára viharosan nagy és egyre 
növekvő hatással haladt a darab.

. . .  Az utolsó jelenésnél voltunk. A csaló­
dott Pierrot ösozerogyott a fa alatt s valami oly 
megdöbbentő kétségbeeséssel szavalá bánatát, 
hogy szinte zavart mozgás volt észrevehető az úri 
társaság soraiban. Azt a részt, amelyben előadja, 
hogy azért még mindig hisz kedvesében és csak egy 
utolsó próbára akarja tenni, kissé hanyagabbul ját­
szotta a marquis . . .  Megjelent Ámor s jelenté Pier- 
rotnak, hogy az őt kereső Colombine már nyomá­
ban van s mindjárt itt lesz. Pierrot hátranézett 
,s csakugyan meglátta kedvesét. Most jött el a

a „Talpra magvar“-ral nyitotta meg meg az ünne­
pélyt ; utánna Manner Mihály tartott lalkes és haza­
fias szónoklatot Petőfiről és ünnepeltetése jelentő­
ségéről, Wargha kisasszony hatással szavalta Endrődy 
Sándor alkalmi köteményót. Utoljára a Himnuszt 
énekelték el.

Mármaros Sziget. A Petőfi-ligetben óriási kö­
zönség részvétele mellett tartották meg tegnap a 
Petőfi-emlékiinnepélyt. A rendező bizottság élén 
Lator Sándor alispán állott. Az ünnepélyre, .amelyen 
a szlatinai bányász-zenekar és a dalkörök is közre­
működtek, a régi honvédek lobogók alatt sorakoz­
tak. Petőfiről Vékony Antal főgimnáziumi tanár tar­
tott nagyhatású emlékbeszédet, Szabó Sándor gyö­
nyörű, lendületes alkalmi költeményét Mokcsay Zol­
tán vármegyei aljegyző szavalta nagy hatással, ifj. 
Gavallér Lajos és Majoros pedig a nagv költő költe­
ményeiből szavaltak. A szabadban lefolyt ünnepély­
nek, amelyen a tűzoltók is testületileg voltak jelen, 
az idő nagyon kedvezett. Este Komjáthy debreceni 
színtársulata Jókai „Apotheosis“-át és Vahot Imre 
.Budavár bevételéit adta elő nagy közönség je­
lenlétében.

Nagyszalonta: Az itteni katolikus templomban 
nagy közönség részvételével ünnepi istenitisztelet 
volt Petőfi emlékezetére. A templom hajójában katn- 
fáik volt Petőfi arcképével. Kovács Márk plébános 
gyászmisét mondott.

Péos: Városunk ma ünnepelte Petőfi emlékét a 
Nemzeti Kaszinóban óriási közönség jelenlétében. 
Dr. Jobst László ügyvéd szép megnyitó beszéde után 
o pécsi dalárda rendkívüli sikerrel énekelte Petőfi 
.Talpra m agyarját. Váradi Antal .Petőfi visszatér- 
cimü szép költeményét viharos tapsok közt szavalta 
el. A műsor többi pontjai is tetszést arattak. Délben 
fényes ebédet adott Jobst ügyvéd Váradi Antal tisz­
teletére. Az ebéden jelen voltak többek közt báró 
Fejérváry Imre főispán, Tormai alispán, Majorossy pol­
gármester.

Papa: A Petőfi-ünnep fényesen sikerült. Az 
ünneplők a városházáról vonultak Mészáros Károly 
polgármester vezetésével a Petőfi-házhoz, ahol ezrekre 
menő néptümeg gyűlt egybe. Az ünnepi beszédet 
Harmos Zoltán, a Jókai-kör alolnöke mondotta. 
Pápa városi különben még ebben nz évben fel akarja 
állítani Petőfinek és Jókainak a szobrát is.

P&ncsova: Az itteni hazafias egyesületek teg­
nap szépen sikerült ünnepet rendeztek Petőfi Sándor 
emlékére. Ünnepi beszédet Tomka Károly, herto- 
lendyfalvi lelkész mondott, aki Petőfinek bajtársa 
volt. A beszéd nagy hatást tett. Különös elismerés 
és dicséret illeti meg a német daleeyesületek tagjait, 
kik bár nagvrészt nem is bőszéinek magyarul, mégis 
magyar szívvel és magyaros lelkesedéssel vettek 
részt az ünnepélyen. A varos fel van lobogózva.

Radegund: Szivvel-lélekkel résztveszünk a 
magasztos nemzeti ünnepélyen. A Radegundban 
időző magyarok.

Szászsebes : Képviselőnk választása által a 
Petőfi - ünnepélyen résztvenni, fájdalom, akadá­
lyozva vagyunk. Hazafias üdvözletünket ez utón ki­
nyilatkoztatjuk, Szászsebes város polgármester­
helyettese.

Szombathely : A Szombathelyi Nemzeti Szövetség 
szintén kegyelettel iilto meg a mai nagy napot. Dél* 
előtt 11 órakor Petőfi-ünnepélyt ren .ezett, melyen 
ott voltak: Ernuszt Kelemen lőrendinázi tag, Reisgig 
Ede főispán, dr. Károlyi Alajos alispán vezetése

szinleges öngyilkosság perce. Kihúzta tőrét: a 
közönség még elcsudálkozott s dicsérte a színpadi 
kiállítás díszes voltát, hogy a marquis nem kö­
zönséges festett fagyilokkal, hanem valóságos 
tőrrel jelent meg. És olyan természetes mozdulat­
tal döfte mellébe, hogy a néző igazán nem tudta 
megérteni, merre csúsztathatta el a gyilok hegyét: 
igazán, annyi való művészettel sápadt el és vo- 
naglott utána a földön, hogy a király maga is 
összerezzent és hangos bravóval jutalmazta 
meg . . . Colombino kissé unottan lépett elő s 
fáradtan szavalta el a kedvesét kereső pászlornő 
keserveit. Látszott a vicomtessén, hogy már előre 
undorodik azoktól a csókoktól, amelyekkel majd 
Pierrot-t életre kell keltenie. Végre oda lépett a 
szerepét továbbra is kitünően játszó, szinlegesen 
öngyilkos pásztorhoz. Lehajolt mellé, hogy át­
fogja a nyakát. . .  De ekkor egv iszonyatos jaj­
kiáltás tört elő a Colombine ajkairól.

A király s az udvar a rémülettől megköve- 
sedve állták körül a vérében fetrengő Pierrot-t. 
A szelíd marquis haldokolva tápászkodott fel; 
gyönge mosoly vonaglott ajkai körűi, ahogy a 
királyra felpillantott:

— Sire, bocsásson meg, hogy . . . igy . . . 
utolsó pillanatban . . .  változtattam darabomon . . .  
Rossz volt a . . . vége, — Colombine mégis bol­
dogabb lesz. . .  Arlequinnel. . .  Pierrot m ehet. . .  
Sire, jó éjszakát . . .

ő  felsége a legkegyelmesebben méltányolta 
Monsieur do Saint Aubin alattvalói hűségét.

— íme, uraira, mondá ünnepélyes hangon — 
a marquis ur bizonyára túlzott kissé alattvalói 
hűségében, de mégis dicséretes tőle, hogy ha élete 
árán is, de beváltotta királyának tett Ígéretét és 
mindnyájunk meglepetésére vígjátékábói szomorú- 
játékot rögtönzött . . .

alatt a vármegyei tisztikar, Éhen polgármester és 
Kisfaludy rendőrfőkapitány vezetése alatt a városi 
tisztikar, Kassay pénzügyigazgató vezetése alatt a 
48-as honvédek, úgyszintén testületileg olentek meg 
a tűzoltó-egylet, aggharcos-egylet, a kath. legény- 
egylet, az ipartestület, az árvaházi növendékek, a 
szociáldemokrata munkások, a pincéregylet, dalárda, a 
tornaegylet nagyobbrészt zászlójuk alatt. Az ünne­
pély a tornncsnrnok nagy udvarán folyt le óriási 
közönség jelenlétében. A dalárda nyitotta meg az 
ünnepélyt a Himnusz eléneklóscvol, utána dr. Ernuszt 
József, a Szombathelyi Nemzeti Szövetség elnöke 
tartott lelkes hangon beszédet. Volt még több beszéd 
és szavalat is és az ünnepet a Dalárda éneke zárta 
be. Áz ünnepély után a rendezőség Jókai „Apotheo- 
sis“-át osztotta ki a közönség között, délután 4 óra­
kor pedig mulatság rekesztette be a nagy napot.

U gra: A református papiak falára, ahol Petőfi 
a szabadságharc alatt meghált, Bölönyi József inten­
dáns emléktáblát állított, amelyet szép ünneppel ma 
lepleztek le. Az evangélikus református templomban 
Kagy Imre lelkész ünnepi beszédet mondott.

(Ünnep Marienbadban.)
A Marienbadban fürdőző magyarság, mint le­

velezőnk táviratozza, fényesen sikerült PetŐfi-ünne- 
pet rendezett a városháza dísztermében. Az ünnepség 
délelőtt 11 órakor kezdődött díszes és előkelő hall­
gatóság előtt, amely zsúfolásig megtöltötte az ez 
alkalomra nemzeti színekkel díszített tágas ter­
met. A polgármesteri emelvény fölött magyar 
címer diszlett. alatta a király szobra virágoktól 
környezve. Ott voltak: báró Harkányi Frigyes 
és Bródy Zsigmond főrendiházi tagok, Mandel Páli 
Visontai Soma, Lánczy Leó, Sámuel Lázár országgyű­
lési képviselők, Vadnay Andor főispán, Singer Zsig­
mond, Csatáry Lajos miniszteri tanácsos, Hűvös Jó­
zsef vasúti vezérigazgató, dr. Szabó István biró, 
Glück Frigyes, Kaiser Lajos plébános, Vetess 
Kálmán táblai biró, Helstnger Zsigmond, dr Ko­
vács Jenő budapesti ügyvéd, dr. Bartha Sándor, 
Kovács Mátyás, Erreth János, Opris Péter postaigaz- 
gató, báró Lippe Vilmos, Purghy Mihály, Kelemen 
István. Csók István, Polgár Gábor, Gábel Gyula, Cseri 
Ede, Lichtenberg Kornél, Markbreit Sándor, Szautner 
Gusztáv stb. Az ünnepséget dr. Visontai Soma 
beszéde nyitotta meg. Petőfi politikai költeményei­
nek parafrázisát nyújtotta és gyújtó szavakkal 
fordult a közönséghez, amely messze hazájától ily 
fényesen megünnepelte legnagyobb költőjének és 
szabadsághősének emlékét. Majd Vjháziné Székely 
Kornélia szavalta lelkes tüntetés mellett Ábrányi 
Emilnek Petőfi cimü költeményét s úgy szépségé­
vel, mint hangjának melegségével elbűvölte a 
közönséget. Key Leóna, A’ey Dávid leánya magyar 
dalokat énekelt és bájos megjelenésével, hangjának 
üdeségével, tökéletes művészetével nagy tetszést 
aratott. Szűnni nem akart a lelkes éljenzés, midőn 
Ágai Adolf lépett ezután az emelvényre. Ágai Petőfit 
mint költőt, mint hőst és mint vértanút jellemezte, 
nagy tetszést keltett különösen, amikor előadása 
végén Kelet felé mutatva igy szólt:

— Ahol az a csillag ragyog, én is odavaló 
vagyok.

Végül Grünfeld Alfréd művészi tökélyii zongora- 
játékával és Grünfeld Henrik virtuóz hegedű-játéká­
val ragadták el a közönséget. Grünfeld Alfrédoak 
briliáns technikával előadott magyar ábrándja után 
az egész közönség felállt, lelkesen óijenzett, 
hölgyek kendőket lobogtattak. A lelkesedés átragadt 
az ünnepségen szép számban megjelent németekre s 
különösen angolokra és amerikaiakra s mindannyian 
együtt éljeneztek velünk magyarokkal. Két órakor 
a gyógyter* mben nagy diszebéd volt, amelyen vagy 
200 ember vett részt. Az első felköszöntőt, a 
királyra báró Harkányi Frigyes mondta, utána Fi- 
sontai Marienbad varos polgai mesterét, dr. Heiziget 
köszöntötte föl, aki a városhaza dísztermét az ünnep 
céljaira átengedte. Végül Ágai Adolf mondott szelle­
mes szavakban köszönetét az üunep buzgó rendezői­
nek, dr. Kovács Jenőnek és dr. Bartha Sándornak, 
akiket a marieubadi magyarság az egész ünnepség 
alatt elhalmozott ovációkkal a Petőfi-ünnep szép si­
keréért. Kedves meglepetés volt a magyar nyelvű 
étlap, amelyet Ziska vendéglős nyomatott.

•
Siófl. : Pnrticipons cordinlerrent jubileum rőtre 

gránit poéte, hommage a ea mémoire sacrée. Éljen 
szabad .Magyarország. RfdactionCourrier des Balkans.

W örlshofen: A kegyelet ünnepélyére mi is 
veletek egyesülünk, habar szereteti hazánktól távol 
vagyunk. A Wörisiiníenben levő magyarság nevé­
ben Gál Domokos alispán.

K Ü L F Ö L D .

G oluchowaki és Hohenlohe. A hármas
szövetség újra jelt ad életéről és létezéséről: gróf 
Ooluchowslei külügyminiszter augusztus 6-án vagy 
‘"é*} Ischlbe utazik s onnan átrándul Ausseeba, 
ahol Hohenlohe herceg német birodalmi kancellár
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üdül. Oolurhmcski csak nemrég jött vissza párisi I 
útjáról, n francia fővárosban pedisz találkozott és 
értekezett Hohenloheval. Erről a találkozásról ed­
dig mit sem tudott a világ. A külügyminiszter, 
milielvt Isohlbe érkezik, jelentést tesz a király­
nak párisi útjáról és Hohenloheval folytatott be­
szélgetéséről s e konferencia után fogja meglá­
togatni német kollegáját.

A le -csu fosabb  bukás. Soha, amióta par­
lamentek léteznek o földön, nem bukott meg 
kormányjavaslat oly csúfosan, mint ma a belga 
kabineté. Brüsszeli tudósítónk táviratozza, hogy 
a parlament mai ülése sokban hasonlított a hír­
hedt bécsi parlamenti jelenetekhez. A klerikáli­
sok egymás ellen és mindenki ellen vad zenebo­
nát csaptak. A képviselőház végre olvetette az 
összes, nem csekély számú választási törvényja­
vaslatokat, köztük a Van dér Peereioom-kormá- 
nvét is. A kormányjavaslat egyetlen egy szavalatot 
sem kapott.

A helyzet a lehető legzavarosabb. Senki 
sem tud tanácsot adni sem a kormánynak, som 
a királynak. Maga a király a legválságosabb di­
lemmák közé kerül. Valószínűleg fe'oszlatja a 
képviselőházat s uj választásokat rendel el, 
hogy ily utón megtudja a nép véleményét.

A beígrádi merénylet.
B udapest, július 31.

Körülbelül sejthető most már, hogy a sta- 
táriális bíróság, amely Knezerics merényletét tár­
gyalja, minő ítéletet fog hozni. Bizonyára ki fogja 
jelenteni, hogy a radikális párt cimboraságot 
tartott a merénylővel s igy a párt igen tekinté­
lyes része, főképp azonban Pasics felelős ama 
gyilkossági kisérlotért. Sándor király mondta ma 
a nála tisztelgő hivatalnokoknak, hogy a radiká­
lis párt vezérei közönséges gyilkosokkal járlak karöltve. 
Azt hiszszük, hogy Sándor király ezt nem találomra 
mondta, meggyőződésből sezt a meggyőződést oly 
információk kelthették benne, amelyeket a vizsgáló­
bíró utján kaphatott. Az sincs kizárva, hogy 
ebben az esetben az óhaj az apja a gondolatnak, 
az OórenowsoZrnak igen kellemes volna, ha a ki­
rálygyilkosság megkísérlésének nehéz vádjával 
tiporhatnák lo azt a radikális pártot, amely oly 
sok álmatlan éjszakát okozott nekik.

Belgrád, julius 31.
A italé. Noviny kivonatot közöl Vuics volt pénz­

ügyminiszter és Gruics pétervári követ leveleiből.
Az egyik levélben, amely Ilics Alexa lelkész­

nek szól, aki most szintén fogságban van a merény­
let miatt, Gruics sértő hangon nyilatkozik Mildu ki­
rályról és olyan dolgokat mond, amelyek a közrend 
megbontására irányulnak.

Egy másik levélben, amelyet állítólag Petrovics 
Blázso hozott Pótervárról Vesznicsnek, Gruics ke­
ményen elítéli a szerb kormány eljárását és csodál­
kozik azon, hogy a szerb kormány olyan egyked­
vűen veszi a szerbiai eseményeket, ami hősies múlt­
jával sehogysem egyeztethető össze.

Hivatalos szerb körök véleménye szerint Gruics 
tábornoknak ez a levele okozta, bogy azonnal 
visszahívták pétervári állásáról. Minthogy azonban 
sem Vuics, som Gruics nem vett részt a merénylet­
ben, nem üldözték őket tovább, I’mcs már küllőidre 
utazott családjával.

Selgrád, julius 31.
Gruics tábornok tegnap külföldre utazott. A 

vizsgálóbíró még bárom embert bocsátott szabadon 
azok közül, akiket a merényletben való bünrészesség 
gyanúja miatt letartóztattak.

Zlmony, julius 31,
A rögtőnitélő bíróság vizsgálóbirája ma szaba­

don bocsátotta Ivanovies Pál jogászt, továbbá Sso- 
őomszki József és Pantelics Urosz vegyészeket, mert 
bebizoDyult, bogy nincs részük a merényletben.

Zlmony. julius 31.
Sándor szerb király tegnap Milán király 

jelenlétében az összes aktív állami hivatalnokokat 
fogadta, akiket Panlovics belügyminisztériumi 
osztályiőnök vezetett eléje. A hivatalnoki kar 
hódolatára és szerencsekivánataira Sándor király 
nagy jelentőségű beszéddel válaszolt, amolyben egye­
bek között erősen hangsúlyozta, hogy hü és 
odaadó hivatalnokokat remél maga előtt látni 
és nem jiárt/eleket. Jövőre hallani sem akar 
olyan hivatalnokról, aki egyik vagy másik poli­
tikai párthoz tartozik, de legkevésbé azok­
ról, akik a radikális párthoz tartoznak, a 
melynek vezérei közönséges gyilkosokkal járnak kar- 
ütve. Annak a hivatalunknak, aki becsületesen

és lelkiismeretesen akarja teljesíteni kötelessé­
geit, semmi köze sincs a politikai pártokhoz. Olyan 
hivatalnokokról, akik a radikálisokkal csak ro­
konszenveznek is, hallani sem akar.

Sándor király beszédét nagy lelkesedéssel 
fogadta a hivatalnoki kar, amely után a két király 
a nyugdíjazott hivatalnokokat fogadta, akiket 
Avahumovics volt miniszterelnök vezetett eléjök. 
A nyugalmazott hivatalnokok előtt Sándor király 
ugyanolyan szellemben nyilatkozott, mint az aktív 
hivatalnokok előtt. A napokban a Szerbiában élő 
osztrák és magyar alattvalók ezeríagu küldöttsége 
fog tisztelegni Sándor királynál.

A Figaro leleplezései.
Pária, julius 31.

Cuignet tudvalevőleg a Henry-félo hamisítvá­
nyok tárgyalásánál terhelő vallomást tett a semmitő- 
szék előtt Du Paty de Clam ezredes ellen. A Figaro 
most a hivatalos akták után a semmitőszék egyesült 
tanácsának tárgyalásából közli, mint akarta Du Paty 
de Chm Cuignet terhelő vallomását lerontani. Du Paty 
de Clam igy szólt:

— Ti ‘akozom az intrikák ellen, hogy most 
Henry Összes hamisításait reám akar ák fogni. 1896. 
október 16-án Gonse tábornok marjához hivatott és 
elmondotta, mint jártak el, hogy Walsin-Esterházy bű­
nét Dreyfusra tolják. Mikor Go/isetól távoztam, igy 
szólt hozzám:

-  Öu megértett, ugy-e?
Henry, aki jelen volt a beszélgetésen, hozzátette ;
— Megértette, hogy mitakarunk ezzel mondani.
Én megértettem. Gonse tábornok tudta, hogy 

én JFafcin-.Esteráaz’/vrtZ érintkező . Később meg­
hagyta Gowse, hogy Esterházy védőjével titokban ta­
lálkoztak és megparancsolta, hogy kék szemüveget 
viseljen a találkánál.

Du Paty de Clam visszautasítja a vádat, hogy 
része volna Henry hamisításaiban.

Továbbá azt állítja, hogy annak idején nem 
tőle tudta meg a Libre Parole elsőnek a Dreyfus 
elfogatasáról szóló hirt. Erről a dologról vagy ötven 
más ember tudott kivülo és valószínűleg ezek egyike 
mondotta el. Tagadja ezután, hogy ő a szerzője 
a Blanche és Esperanza aláírással biró hamisí­
tott leveleknek. Du Paty Henry-rs. tolja a gyanút, 
a ki Walsin-EderházyvsX jó viszonyban volt és 
Picquart-l gyűlölte. Vallomását a semmitőszék előtt 
igy fejezi be :

— Nagyon csodálkozom, hogy főnökeim, akik 
fölhasználtak, most igy cserben hagynak. Nem hit­
tem volna, hogy Gonse tábornok, akinek oly nagy 
szolgálatot tettem, kiszolgáltat engem és azt mon­
dotta, hogy a míg ő él, addig engem nem áldoz­
nak fői.

Du Paty de Clam ezredesnek ez a vallomása, 
aki még hozzátette, hogy szükség esetén adatokkal 
tudja bizonyítani szavainak valóságát, nem tett semmi 
hatc'St Cuignet-re. Cuignet igy felelt:

— Én bebizonyítottam a vádjaimat és kész va­
gyok azokat újabb bizonyítékokkal igazolni, úgy 
hogy mindenki osztani fogja meggyőződésemet.

A semmitőszék egyesült tanácsai tárgyalásai­
nak aktáiból a Figaro közli még Freystádter kapi­
tány vallomását, aki tagja volt a katonai bíróság­
nak, amely Dreyfust elitélte. Freystádter azért akart 
vallomást tenni, hogy a maga részéről esetleg hozzá­
járuljon az igazság kiderítéséhez. Azt vallotta, hogy 
a katonai bíróság egy állítólag előkelő személyiség­
nek a katonai bírósággal közölt véleménye alapján 
Ítélte el Drejfust. Ez az előkelő személyiség azt állí­
totta, hogy bizonyítéka van Dreyfus bűnösségéről. 
Henry o tárgyalás alatt Dreyfubia mutatott és igy 
szólt:

— Yoilá le traitre. (íme az áruló!)
Freystádter továbbá azt vallotta, hogy még az 

írásszakértők és különösen Bertillon véleményét fo­
gadta el döntő bizonyítóknak a katonai bíróság.

Az elnök’. Igaz az, hogy Dreyfus szenvedelmesen 
követelte, hogy szembesítsék azzal a bizonyos elő­
kelő személyiséggel ? Es hogy Henry, amikor De- 
mange, Dreyfus védője a teljes igazság elmondását 
követelte, azt felelte, hogy a katonatiszt ismerhet 
olyan titkokat, amelyeket még a sipkájára sem biz?

Freystádter: Az igaz.
Freystádter századosnak egyébként csak arrról 

volt sxabad vallania, hogy mily hatással volt Henry 
vallomása a bírákra.

Ha a semmitőszék tagjai egyéb kérdéseket 
is akartak intézni a tanúhoz, mint például a titkos 
okiratok előterjesztésére vonatkozólag, Alazeau eluök 
azzal szakította félbe a kérdezősködő bírót:

— La question ne sera pás pozée.
Csak egy ily kérdést vetett föl maga Mazeau, ezt: 

Felmutatta-e Henry a tárgyalás alatt a
.Cette canaille de D . . .* tartalmú okmányt is.

Freystádter kapitány nem válaszolt egyszerű 
nemmel, hanem megragadta az alkalmat a következő 
kijelentés megtételére.

— Egyesegyedüi a borderó került szóba a had­
bíróság mind a négy ülésén.

Ez volt az első közvetlen bevallása a hadbiró- 
sági eljárás törvénytelenségének.

Pária, julius 31.
Freyst&tter hadbíró után Lopinet rendőrfőnököt 

hallgatták ki, aki a Dreyfus-pör tárgyalásán mint 
akkor is rendőrprefektus vett részt. Lepine azt val­
lotta, hogy a tárgyalásnak nem volt semmiféle ünne- 
pies jellege. Üres, semmitmondó volt a vád épp úgy, 
mint a vallomások és egyik sem tartalmazott semmi­
féle konkrét tényt. Csakis személyes nézeteket leheiett 
hallani Dreyfusról, azok is érdektelenek voltak és 
egyáltalán nem érintették az affaire anyagát. A 
vádlott viselkedése tragikus helyzete dacára nem 
volt alkalmas arra, hogy szimpátiákat ébresszen. 
Szenvtelen, erőltetett hangon védelmezte magát, köz­
ben ideges rángatódzás közt, de minden jajkiállás 
és a felháborodásnak ama kitörései nélkül, ame­
lyek magukkal szokták ragadni a hallgatóságot. 
Világosan emlékszik Lepino Henry színpadias visel­
kedésére, mialatt Dreyfust árulónak bélyegezte. Ber- 
tillon zavaros magyarázatait senki sem értette meg 
és Lepinenek az volt a benyomása, mintha a hadbíró­
ság tagjai azt mondanák :

— Ez a polgárember untat bennünket, nekünk 
nincs annyi magyarázatra szükségünk, hogy kitől 
származik a borderó.

Majd egy kérdésre válaszolva, kijelentette 
Lepine. hogy a hadügyminisztérium jelentést kért 
tőle Dreyfus életpályájáról. Állítólagos szerelmi vi­
szonyairól nem lehe'ett semmit sem megtudni, de 
határozottan konstatáltatok, hogy Dreyfus kártyás 
klubokba sohasem járt és e tekintetben bizonyára 
összecserélték Maximé Dreyfussel, aki nagy össze­
gekben szokott kártyázni.

A Figaro közli továbbá Sandherr ezredesnek 
1895. január 5-ikón kelt levelét is, amely teljesen 
lerontja a Dreyfus beismeréséről terjesztett legendát. 
E levél története a következő: Civrv, az Echo de 
l’armée főszerkesztője a lefokozás napián, ott a 
kínos jelenet alatt Attel kapitánytól hallotta a be­
ismerő vallomás meséjét és ehhez képest irta meg 
tudósítását, amelyet azonban a nyomdába küldés 
előtt a részletek beigazítása végett előterjesztett Sand­
herr ezredesnek, akivel intim barátságban volt és pedig 
az Echo egy külmunkatása, Georgin ezredes utján. E tu­
dósításra válaszul Sandherr levelet küldött a katonai 
lap szerkesztőjének és abban ezt Írja :

Ne közölje kérem ezt a cikket, mert 
hamis és kellemetlen következményei le­
hetnének. Dreyfus semmiféle beismerő val­
lomást nem tett Attel előtt. Egyszerűen csak 
ismételte azt, amit du Paty Dreyfus ka­
pitánynak Mercier tábornoktól hozott, t. i. 
Merciernek azt az állítását, hogy ha Dreyfus 
okmányokat szolgáltatott ki, ez azért "tör­
tént, hogy fontosabbakat kapjon értük. Dreyfus 
maga semmiféle beismerő vallomást nem 
tett. Ezt a dolgot tehát egyáltalán no érintse. 
Egyébként mennél kevesebbet beszél ön 
erről az ügyről, annál jobb reánk nézve. 
Civry ezt a levelet adta Galliíetnek, aki most,

ha nem hamisított levél, elküldi Renuesbe. Ha kitűn­
nék, bogy ez a levól is csak hamisítás, azonnal meg­
indítják Civry ellen a büntető eljárást csalás miatt. 
A hamisítás csak a revízió ellenségeinek müve lehet, 
akik igy remélik az ügyet diskreditálni.

Pária, julius 31.
Ma szabadlábra helyezték du Paty deClamot. 

Cuignet vallomásai a vizsgálatok során teljesen 
elvesztették értéküket. Érdekes, hogy a vezérkar 
annak idején éppen Cuignettel állott elő, bogy 
Dreyfus bűnösségét bizonyítsa.

C’wigneJ meghazudtoldsát és Du Paty de Clam 
szabadlábra helyezését sokféleképp kommentál­
ják. A legelterjedtebb vélemény az, hogy a bíró­
ság Gonse és Boisdeffre tábornokokat tartja bűnö­
söknek. Jó forrásból merített hírek szerint, a 
rennesi pör lefolyása után rögtön gierbe fogják ezt 
a két tábornokot.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Julius 3i-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, meltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

•

Azoknak a tiszteit előfizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt f  iird ő re  vagy n y a ­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o s s za b b  ú t r a  k e ln e k ,  w lgál-
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jón szíves tudomásul, 'hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méttóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. .4 B u d a p e s t i  N a n ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megteld a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

•oor.
Az anarol írók jövedelméről olykor hihetet­

len hírek szállnak világgá. Esry-epry novellájuk­
kal néha többet keresnek, mint a kontinens sok 
jeles naívsácra egész élete működésével s e?y- 
egy novellájuk vidám szárnyon röpüli át a nép­
szerűség birodalmát, tengeren innen és ten­
geren túl.

A legjobban honorált angol Írók közé tar­
tozik Rudyard Kipling s néki is aránylag a leg­
nagyobb jövedelmű munkája a

•007
oimü elbeszélése. A Scrioaer’f J/agazineben je­
lent meg először, és szerzője hétezerötszáz fran- * 
kot kapott a folyóirattól. A múlt évben Rudyard 
Kipling kiadta kötetben, tiz más novellával. Ez 
a kötet kétszázötvenezer frankot jövedelmezett, 
tehát novellánkint huszonkétezerötszáz frankot. 
Összesen tehát harmincezer frankot hozott a

•007
A mese mindössze hatezer szóból áll, s igv min­
den szó öt frankot jövedelmezett. Eltekintve 
Rudyard Kipling munkáinak irodalmi értékétől, 
már ez a mesés honorárium is érdekessé teszi 
az elbeszélés közlését, mely a Budapesti Napló 
mai számában kezdődik meg. A

•007
egy lokomotív s első szereplését írja le Rudyard 
Kipling humorral teli, világhírű tolla.

H Í R E K

Toloncház vagy förenaiui:.
— . . .  Mert, ha Pvtuti Sándor 

élne, nem ünnepelnék, hanem mel­
lénk dugnák a toloncházha.

— Ugyan ne mondjon olyant, amit 
maga 6e hisz.

Hát bizony vagy a toloncházban vagy 
a főrendiházban, s a magyar géniusz szem­
pontjából sokkal kivánatosabb volna az előbbi 
ház, mint az utóbbi ház. Tapasztalataink 
ugyanis azok, hogy a méltóság ellankasztja a 
talentumot és megöli a zsenialitást, no meg 
olyan közel vagyunk még azokhoz az idők­
höz, amikben rebellisek voltak apáink és nagy­
apáink, hogy korán kellett kezdeni a meg­
alkuvást azoknak, akiket véletlenül nemkötte- 
tettfel Haynau, hogy elhigyjék nekik aszánom- 
bánomot. S az alku mindenütt szép és okos 
dolog, lóvásárban, politikában, csak éppen a 
költőnél csúnya. Szegény lelkű ember az, aki 
úgy képzeli el Petőfit, hogy apró szivessé- 
gek fejében gyerekkori baklövéseknek adta 
volna ki a kissé haragos verseket, hogy tes­
sék elfelejteni. Hogy azt mondta volna: Fiatal 
voltam, magával ragadott az idő, azt so tudom, 
kérem, hogy mit Írtam... Azért hát esak marad­
junk a tolonohAznál. Képzeljük csaka valószí­
nűbbet el. Az idő nem változott volna, 0, az egy 
ember hiába állott volna az útjába. A Deák 
Ferencnek nevezett tisztes józanságot ki nem 
hozta volna a sodrából a poétaság. Az is 
nagyon valószínű, hogy Petőfi Sándor nem 
ült volna he Madarász apó és Csatár Zsiga

bácsi közé bús magyarnak, hanem először is 
teljesen és visszavonhatlanul hátat fordított 
volna a jól szituált, gömbölyded pocaku hazu- 
dozásnak, amely teóriákat Aliit föl a rendek 
közt mutatkozó anyagi sáncok áthidalására, 
maga azonban mindon teória nélkül egy­
szerűen leeszi az általános főzelékről az 
auflágot — s Pfeiffer Sándor lett volna 
Potőfi Sándorból. A polgári tisztesség nevé­
ben elválasztották volna tőle a feleségét. 
S az öreg Sándor itt forgatta volna föl a vilá­
got, a tisztes polgári alapot s a mikor be- 
lökdösték volna ide a mi kerületünkbe a 
kapitánysághoz, azt mondta volna neki 
Krecsányi kapitány: — Sándor, Sándor, hát 
magának soha se jön meg az esze ? — S 
hetven csavargóval együtt ülve Sándor, ez 
a nagy lélek, hogy ontaná a csupa rebellis 
gyöngy ót . . .

*
Arról van szó tudniillik, az apróbotüs 

sorokban, hogy szombaton éjjel egy munkás- 
gyűlésen Pfeiffor Sándor politikai vezér ur 
bátor volt megkockáztatni azt, amit utána 
én is megcselekedtem, hogy Petőfi Sándort 
a toloncháznak szánta és nem a méltóságok 
közé. S ezon a rendőrtisztviselő megbolrán- 
kozott s bár hivatalos küldetése nem engedi 
meg neki, hogy részt vegyen a vitában, 
mind-n Hszédbo beleszólott Szóval, olyan­
formán folyt le az ülés, hogy: — ezt mondja 
Marx. ezt mondja a magyar királyi állam- 
rendőrség, ezt Lassalle, ezt a magyar királyi 
áilamrendőrség. A két vélemény csodálatos­
képpen sohase találkozott. Azok az urak 
tudniillik mindent jobban akartak tudni, 
mint Majsai rendőrfogalmazó ur. Sőt azt 
mondják némelyek, akik olvasták, hogy 
könyveket is Írtak, homlokegyenest ellen­
kező irányzatú könyveket, mint a milye­
neket a rendőrség ir . . . Szamár könyve­
ket — s ez menti a rendőrfogalmazó ur­
nák azt a fáradozását, hogy azt a sok mun­
kást, aki az éjszakát becsületes polgári lum­
polás helyett gyülésezésre fordította, minden­
képpen igyekezett kihozni a sodrából. Egy 
szónoktól egész estére megvonta a szót, a 
butákat felvilágosítani igyekezett s végül 
szétverette a gyűlést. Magyarul kötekedésnek 
mondják, amit a fogalmazó ur csinált, köte­
kedésnek a végletekig, no meg, hogy aztán 
a rendőrök ugyancsak a szociológ fogalmazó 
parancsára, vagy tán csak szokásból — be­
ugrál,ak az ablakon át abba a szobába is, 
amibe a munkások családjai menekültek a 
kardlap elöl, hát ez is — kötekedés.

S voltaképpen ezért szeretnék pár sort 
írni. Amit előbb Írtam Petőfiről, az csak ki­
térés, arra való, hogy a mondanivalómat lehe­
tőleg értelmetlenné tegye. Akkor tán megér­
tik a rendőrségnél is.

«
Imádnivaiő, drága, arany nép a magyar. 

Csendes, nyugodt méltóság, széles mederben 
hömpölygő kedély, lassú és hatalmas, mint 
a Duna . . .  Micsoda józan, komoly és erős 
szivü emberek ezek s milyen nagy hatalom 
az a Pfeiffor Sándor nevezetű ember, aki csen­
det int a szemével s az előbb csak szólóban, 
szóval, aztán meg harminc rondőrrel, karddal 
és pálcával kötekedő fogalmazó urnák a 
haja szála 6e görbül meg. ügy távozik, hogy 
azt hiszi, hogy neki van igaza.

Nincs a világon nemzet, ahol az ilyes­
mit csak úgy szárazon vinné el, aki köteke­
dett. Német földön, francia földön patakban 
folyna a vér, vegyesen, egy árokban csúnya 
piszkos prolotárvér és szép tiszta rendőrvér. 
Sokfelé azzal veszítette cl a szocialista tömeg 
a lábai alól a talajt, hogy verekedett. Ki lehe­
tett mondani rá a szentenciát, hogy: — kár­
tékony, hogy le kell ütni, mint a kutyát, mert 
harap, s csodálatos, hogy ez a mi derék népünk 
micsoda nyugalommal, úri méltósággal tűri, 
ha fricskázzák az orrát. Nagy dolog ez, ké­
rem, tessék felbecsülni — s ha föl tetszik 
érni észszcl, hogy mi az, ha egy provokált, 
újra meg újra provokált tömeg a maga in­
dulóját énekoivo szétoszlik hékességesen.

amikor szétverik s csendes lenézéssel tár­
gyalja lo magában a fogalmazót, aki pedig 
ugyancsak ügyesen igyekszik kihozni a sod­
rából — akkor tessék leborulni a magyar 
előtt. Nagy vagy...  A szocializmusodhoz, a 
mit kicsi emberek átgyurtak neked házilag 
a magad használatára — semmi közöm, a 
hited nem az enyém, a vallásod se, a poli’i- 
kád se, sőt alulírott csekélységem, mint jómódú 
burzsoá ugyancsak lenézem a proletárt — 
de nagy vagy édes magyarom. S miután nagy 
a gyanúm, hogy holnap levelet kapok vala­
kitől, aki kikacag, mert a budai munkások 
háromnegyed része Klein, Schwarz, Tischer, 
Fisoher, Mischer — hát előre felelők ezek­
nek is. Ez az igazi a nagyságban. Az ide­
szakadt is az lett. ami az itt született, hig­
gadt, komoly ember, akinek csak tessék 
szalmaszállal csiklandozni az orrát, ha ez jó 
mulatság, nőm is veszi észre.

S azzal a Petrovics nevű emberrel, aki 
később a jobban hangzó Petőfi névvel cse­
rélte föl az eredetit, azzal sok baj lenne, 
fogalmazó ur. Azzal nem leliBtne komázni. 
Még a szeme se jól állott neki. Az poéta 
volt tudniillik és nem politikus. Az azt kiál­
totta volna: h a jrá ! — s ebből baj lett volna. 
Szóval oda térek vissza, ahonnan elindultam. 
Hogy a főrendiházba nem jutott, annak örü­
lünk mi. Hogy a toloncházzal kapcsolatban 
nem kell bajoskodni vele, annak örüljenek 
önök, akik a tisztes polgári rendre vigyáznak 
néha nem éppen okosan. Nagyon meggyűlne 
vele a bajuk.

(Th.)

Budapest, július 31.
— Szemályl hírek. Hohenlohe herceg német bi­

rodalmi kancellár ma Aussoebe érkezett. — Dr. 
HiiUer Kálmán miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, 
a Rókue-kórbáz igazgatója, szabadságijáról a fővá­
rosba visszaérkezett.

— Tompa Mihály emléke. Feketehegyről írja 
tudósítónk : A feketehegyi fürdő közönsége szombaton 
kegyeletee ünnepet rendezett Tompa Mihály szobrá­
nál. A gyönyörű koszorúkkal és a költő sírjáról 
szedett virágokkal díszített szobornál Szeli Kálmán 
nagyszalontai esperes imát mondott, azután Hollósy 
István elszavalta erre az alkalomra irt ódáját, Engel- 
thaler kisasszony pedig a költő egyik költeményét. 
Este hangverseny volt a rimaszombati Tompa-szobor 
javára, amelyen közreműködött: Cziegler kisasszony 
(Budapestről), Dobso J., Lanner Fereucné és dr. 
Papp Dezső.

— A mi ünnepünk. Mivelhogy nincs itt­
hon a vezér, szabadon ünnepelhet ez a mi sza­
bad csapatunk. Nincs, aki megtiltsa, hogy fáklyát 
gyújtsunk az ő dicsőségének ezen a helyen, ahol 
az ő erős keze szokta lobogtatni a szabadság, a 
szabadelvüség, a demokrácia fáklyáját. Egy-két 
percre abbahagyjuk a munkát és ünnepi tisztel­
gésre emeljük fegyverünket, amelynek újabb 
dicsőséget hozott ez a mai nap. Hálával köszönt­
jük nzt az ezer polgártársunkat, aki e mai napon 
a mi vezérünk kezébo adta a szászsebesi választó­
kerület mandátumát. Tiszta mandátumot tiszta 
kézbe. Szeretnénk kezet szorítani valamennyiök- 
kel, akik mostantól fogva magukénak vallják 
Vészi Józsefet, akit mi régtől fogva szere­
tettel, bámulattal, büszkeséggel vallunk a ma­
gunkénak. Való igaz, hogy tisztesség a kerü­
letre is, ha Vészi József képviseli a nemzet ta­
nácsában, de nagy a mi tisztességünk is, hogy a 
mi sorainkból került ki a magyar parlamentnek 
legújabb ékossógo. Köszönet a szászsobesi kerü­
let derék választópolgárainak, akik megszerezték 
nekünk ezt a sátoros ünnepet. És köszönet annak 
a sok, sok jóbarátnak, aki velünk ünnepel ezon 
a napon. A fővárosból és az ország mindon ré­
széből és külföldön nyaraló magyaroktól halom­
számra érkeznek hozzánk a szives üdvözletek. 
Vészi József barátai, politikai bajtársai és ellenfelei 
is,a magyar közélot előkelőségei, ujsAgiró táisaink és 
olvasóink, tömegosen küldik üdvözlésüket Vészi Jó­
zsefnek és nokiink is, az ő munkája osztályosai­
nak. Aradról és Ausseeból, iíaricnbadból és Ko­
lozsvárról ontja a szoretet, nagyrabecsülés, öröm 
és elismerés lelkes, kedves, jóloső nyilatkozásait 
a táviró. Velünk ünnepel a magyar sajtó, amely­
nek Vészi József egyik legnagyobb dísze, büszke­
sége. A mai estilapok szivbeli meleg hangon 
méltatják a jelentőségét ennek a választásnak, 
amoly az egész magyar zsurnalisztikát megtisz­
telte Vészi Józsefben, a Budapesti Újságírók Egye­
sületének elnökében. És elküldte kollegiális üd­
vözletét a bécsi sajtónak egy csomó kitűnősége is, 
akikkel gyakran összemérjük fegyverünket — ós 
Vészi József mindannyiszor első a csatasorban —,
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de a kik a nemoR ellenfélben lovaglásán meg­
becsülik a penna kitűnő emberét. Köszönet mind­
azoknak, a kik velünk ünnopolnck ezen a mi 
ünnepnapunkon. Köszönet a távollevő vezér 
nevében is. a magunk nevében is. Tisztelgésre 
emeljük a fegyvert, a szerszámot. Aztán foly­
tatjuk a harcot, folytatjuk a munkát, megújult 
harci kedvvel, moggvarapodott erővel. Lelkűnkbe 
uj bátorságot, karunkba uj erőt önt az ő diadala, 
a legelső harcos, a legelső munkás diadala.

— Kitüntetések. A szerb király Simonf/y Imre 
királyi tanácsost, Debrecen város polgármesterét a
111. oszt. Takova rendjellel, Márk Endrét, a debreceni 
daleeyesület elnökét és Vécsey Imrét Debrecen város 
főjegyzőjét a IV. oszt. Takova rendjellel tüntette ki.

_ D ew ey  dem entál. Triesztnek amerikai
vendége, a cavitci győzelemről és a langyos kávé 
történetéről nevezetes Dewey admirális néhány 
napon át lázban tartotta a diplomatákat. Egy 
intcrviower ugyanis azt irta, hogy Dowoy nézete 
szerint a legközelebbi háború, amelyet Amerika 
meg fog vívni, Németország ollon lesz. Több so 
kellett a lapoknak: a legfantasztikusabb hirek 
keltek szárnyra s a hágni békés hangulat nyom 
nélkül kipárolgott az emberek főjéből. Az óvato­
sabbak kételkedni kezdtek az amerikai tenger­
nagy nyilatkozatának hitelességében, félig-med- 
dig azonban mégis lehetségesnek vélték az ose- 
tet, mert hisz egy ilyen vén tengeri fóka, ha 
még hozzá amerikai, akármilyen kellemetlenebbre 
képes. Ez az utóbbi kombináció azonban hajótö­
rést szenvedett a mai napon, mert ime, két táv­
irat nullává redukálja ‘a veszedelmes interviewet. 
íme a két táv irat:

New York, julius 31.
A New York World jelenti Washingtonból:

Bay külügyi és Lóiig tengerészeti miniszter lehe­
tetlennek tartják, hogy Dewey tengernagy Német­
országról úgy nyilatkozott volna, amint azt neki 
tulajdonítják.

New York julius 31.
A New York World trieszti távirata szerint, 

Dewey tengornagy, midőn az ismeretes interviewt 
megmutatták neki, amely azt az állítólagos nyi­
la kozatát tartalmazza, hogy Amorika legköze­
lebbi háborúját Németország ellen fogja viselni, 
megjegyezte, hogy nincs ideje arra, hogy min- 
den hazugságot, amit Triesztbe érkezése óta róla 
Írlak, megerősítsen vagy megcáfoljon.

Trieszt, julius 31.
Dewey hajója, az Olympia, holnap felszedi hor­

gonyát és elhagyj i a kikötőt, Dewey tengernagy 
azonban még néhány napig itt marad és kirándulá­
sokat tesz barátaival Trieszt környékére.

— H ián yzol nekem . Szegény leány — és 
szegény Leoncavallo. A Ba.Ottók koinpnn.stáju 
nyugodalmas bürger, se hosszú baja, se semmi 
művészi formája s mégis utólérte a nagy emberek 
végzete, az a pnsaziv végzet, ami rajtuk kivül, 
csupán csak velük dolgozik. Szerelmes lett bele 
egy gazdag amerikai leány, egy kissé talányos 
leány, aki tudniillik gazdag is volt, előkelő is 
volt — s a mellett énekesnő is volt és pedig a 
Folies Bergeresben. No meg piktor is. Mióta azon­
ban előszűr meglátta Leoncavallót, csak szerel­
mes volt és semmi egyéb. Járt utánna mintha 
az árnyéka lett volna, kisérte városrói-városra. 
Ahol Leoneavnllo megjelent, oda bizonyára ha­
marosan megérkezett miss Maffat is. Leoncavallo 
pedig a mag i kis családi melegében élt szép 
cs.' i'ie-ifn, teljességgel nem kalandosan, nem bo­
hém módon s azt se tudta, hogy létezik egy kis­
asszony, aki él és — bal érte. Mert meghalt. 
Uenii'iból írják, hogy itt már megunta a teljesen 
egyoldalit szőreimet s egy fogadóban megmér- 
gezte magát. Letérdepelt a rövidre nyírott hajú, 
kemény koponyáin, inkább katona, mint művész- 
feiü ember arcképe előtt s meghalt. Előbb irt 
egy levelet is a mesternek. Azt irta bele: — 
hiányzol nekem, mint a világosság az élő lé­
nyeknek, amelyek hirtelen megvakultak . . . To­
vább már nem folytathatta. A méreg elvette az 
erejét . . .

— A Bndapostl Szünidei Oyermektelop Egye-
•ület tegnap és tegnapelőtt szállította haza a julius 
hó lolynmura kitelepített 280 szegény gyermeket. 
A pályaudvarokon a hazatérők hnzzátartozói vártán 
az egyes csoportokat s boldog örvendezéssel ölel- 
go'téii a piros pozsgás arcú virgonc kis telepeseket, 
akikben snk szülő alig ismerte fül az egykori vézna, 
csonevész, lehangolt gyermekét. Az egyesület telje­
sen m>g leliet olegedve az eredménynyel; az egész 
hónap folyamin csak néhány könnyű lefolyású bete- 
pedes lordult elő, a gyermekek súlybeli gyarapodása 
egészén megfelelő volt, s az utazások is minden baj 
nélkül folytak le. Az augusztus hónapra kitelepí­
tendő csoportok öltöztetése ma délelőtt történt meg 
a nagymoző utcai iskolában s az egyos csoportokba 
felvett gyermekek elutazása holnap, augusztus 1-én 
lesz, még pedig a következő rendben : Zebegénybe 
es Trencaénbe délelőtt 9 óra lő perckor a nyugoti 
Pályaudvarból; Körmöcbányára és llegybányara ne- 
óig ugyanaznup délelőtt 9 óra 35 perekor a keleti 
Pályaudvarból.

— A fe lfed ezők . A hosszú varkoes orszá­
gában összeültek a szociológusok meg a politiku­
sok. Azon tanakodtak, hogy az angol mivol hó­
dította meg a világot. Ki is sütötték, hogy min­
den ,kunszt“-nak az a nyitja, hogv az angol 
hajóra szállt, végig vitorlázta a tengoreket sahol 
talált egy olyan kiesi helyet, mint a tonyere, ott 
menten letüzte az angol lobogót.

A tokióiaknak tudvalevőleg most az az 
ábrándjuk, hogy ők is játszhatnának egy kis 
bóditósdit. A bölcsek fent kifejtett véleménye 
szorint tehát ug.v lehetne olcsón világbirodalmat 
csinálni Japánból, ha fölfedeznének itt is, ott is 
egy darab világot. Eddig igen okosan volt a do­
log, minden rendben is volt szépen. Csak hajóra 
kell még ülni, s miolőtt a vasmacskát fölhúzzák, 
meg kell nézni még a térképet is. Arról pedig 
mentőn kitűnik, hogy nincs ezen a földgömbön 
semmi sem, amit még fel lőhetne fedezni, hacsak 
az éjszak! sarkot nem. Az éjsznki sark ? Mond 
valamit! Ha más nincs, ez is jó. Végre is ott 
van a világ sarka s onnét legkönnyebben ki le­
hetne emelni az egészet.

Ig.v esett hát, hogy Japánban elhatározták, 
hogy expedíciót indítanak fel az örök jég orszá­
gába. Jói tessék figyelni, nem tudományos expe­
díciót, hanem hóditó hadjáratot. Vagy tán ipar 
is lesz ott még, jégaszaló gyár!? A tokioi nom- 
zetgazdászoktól ez is kitelik.

— Kisiklott gyorsvonat. FsMenből táviratozza 
tudósítónk: Ma éjszaka félórával éjfél után kisiklott 
a gyorsvonat Grafenstein és Rückersdorf között a 
Dráva hídja közelében. Három kocsi tökéletesen 
összezuzódott. A gyorsvonat háromszáz utasa közül 
öt veszedelmesen, harminc-negyvenen könnyebben sebe­
sültek meg, Wallis pályafeltigyelö és Netschek katonai 
szabó meghalt. A vonaton számos magyar ember is 
budapesti lakos is utazott, de szerencsére senki sem 
sebesült meg közillbk. A szerencsétlenül jártaknak az 
első segítséget dr. Gerber búd pesti orvos adta, aki 
éppen a gyorsvonaton utazott. — Becsből jelentik, hogy 
a gyorsvonat kisiklásának oka az, hogy a három 
első kocsi kapcsolólanca elszakadt, amire az össze­
torlódott kupék lezuhantak a töltésről. A teiegrálvo- 
nalak nagyon megrongálódtak.

Bécsi tudósítónk jelenti: A vasúti kataszt­
rófa áldozatai közt van egy budapesti utas is. Meg­
sebesült, de sebe esak jelentéktelen, egy vágás a 
tenyerén. A nevét nem lehe’eű biztosan megállapí­
tani ; némelyek Lauterer Konrádnak, inások Ottó Kon- 
rndnak mondják. Azt tudják, hogy az illető bank­
hivatalnok Budapesten.

— L eta r tó z ta to tt szám tanáosos. A rend­
őrség ma letartóztatta Oubits György hetvenhá- 
roméves nyug. miniszteri számtanácsost Kinizsi­
utca 29. sz. alatt levő lakásán. A letartóztatásra a 
pénzügyigazgatóság egy följelentése és az önnek 
alapián megindított vizsgálat adott okot. A följe­
lentés szerint Gubits hamisított nyugták alapján 
rondszereson fölvette sok óban hivalalnok özvegy 
nyugdiját, akik már nincsenek is életben. A vizs­
gálat Gubits ellen olyan terhelő adatokat derített 
ki. hogy a rendőrség letartóztatta. Gubics, aki 
negyvenhét esztendeig volt állami szolgálatban, 
évek óta űzte a manipulációt hamis nyugtákkal. 
Szombaton délelőtt is egy nyugtát mutatott be, 
amelyre a pénzügyigazgatóságnál kifizették a 
negyedéves nyugdijat. Az illető hivatalnok később 
észrevette, hogy ő egy már elhalt özvegy nevére 
fizette ki az utalványon föltüntetett összeget. 
Rögtön megvizsgálták a nyugtát és észrevették, 
hogv hamisítva van. Délután már megtették az 
esotről a jelentést a rendőrségnek, amely ma 
délután négy órára megidézte Gubicsot. Hat 
órakor házkutatást tartottak nála és félórá­
val később már a rendőrség börtönében ült. 
Gubicsot 1896 bán nyugdíjazták, azóta visszavo­
nultan élt. Hét leánya közül öt férjnél van, a 
hatodik velő lakik, a legkisebbik pedig jelenleg 
Nagy-Éneden van látogatóban.

— Robbanás egy tűzijátékon. Nápolybái táv­
iratozzak, hogy a tegnap este rendezett tűzijátékon 
nagy szerenosétlenség történt. Felrobbant egy tüzi- 
játékszer s az exnlozió megölte azt az embert, aki 
meggyujtotts a tüzijálékszert. Kívüle harmincötén 
sebesültek meg, néhányan veszedelmesen.

— Ism étlés. Rohoncon akkor döntöttek lo 
egy szobrot, amikor minden fát kidöntöttek volna 
a magyar földből s minden virágot kitéptek 
volna, amely magyar talajból szívta az életét. Az 
abszolutizmus idején döntötték ki azt a szobrot, 
amely a magyar szabadság kivívásának emlékét 
hirdetto. Jövő vasárnapon pedig ugyanezt a 
szobrot visszateszik a helyére s az öreg Wenezel 
János, aki már negyvennyolcban is pékmester 
volt, oda fog állani a szobor elé s ugyanazt a 
beszédet fogia elmondani, amelyet első ízben 
mondott el. Hogy ezt a beszédet ennyi év után 
sem felejtette el az örog.. .

— Házasság Tognap ünnepelték Rá'orkeszin 
Grost József és neje, Binetter Anna, nranylnkodal- 
mukat. A jubiláló párt unokájuk, Ooldberger Izidor, 
a budapesti országos rabbiképző intézet hallgatója, 
szép bőszedben üdvözölte.

— M idás 1 Fent a lesötétebb quartier la­
tinban, közel az igazságügyi palola bála mögött 
a Bullier vendéglő hirhodt termeiben holnap 
megtérítik a bosszú bankét asztalt. Holnap el­
seje van, holnap este gazdag a bobóm negyed, 
megvendégeli hát Kari urat, aki letépte egy 
nagy képű törrénytudóról az álarcot, és pompás 
szamárfülöt helyezett el a koponyája két oldalán. 
És mint ahogy Midás királyról susogta a sás, haj- 
nalfeló majd az asztalon táncolnak már a jó­
kedvű legényok, és kitör belőlük az édes gyű­
lölködés a higvelejü megfontolt urak ellen és 
kiáltják majd torkuk szakadtából :

— Quesnny de Boaurepairenek szamárfüle 
nőtt, bosszú, bosszú szamárfüle 1

És Beaurepaire ur, ha meghallja, bizonyo­
san rémülten szalad a tükör elél

— Kérem a’ázat'al. Hagenbicher Kunigunda, 
aki Marktbreitba való illetőségű, bajba jutott. Rendes 
foglalkozása a szappannal házalás volna, de hát 
ebből nem lenne semmi különösebb szerenosétlenség. 
Hanem úgy kell lenni valahogy, hogy lopod, mert a 
hatóság, amint ezt kóburgi jelentés alapján írja né­
hány német lap, körözést is bocsátott ki ellene. 
Persze személyloirással és cgy-két ismertető jel meg­
említésével. Meglehet könnyen ismerni Hayenbrcher 
Kunigundát, mert négyszögletes kast cepel a hátán 
és igen nagyon sokszrr mondja azt, hogy:

— Bérem alázattal 1
Hát erről majd csak megcsípik valahogy a né­

met rendőrök.
— A z uj sza tócsok . Eddig minden ember, 

aki Spanyolországról olvasott s ennélfogva elhi­
tette mindenkivel, hogy járt is már arra felé, 
azon kezdte az előadását, hogy lerajzolta a gran- 
dok tétlen életét. Hogy azok bizony nem üzlet­
emberek egy picit se . . . Hátha valaki még egy­
szer avval jön haza Kasztiiiából, vagy a könyv­
tárból, hogy a spanyol nemzetben nincs szatócs 
vér, azt bátrán el lehet tángálni. íme az ellen­
argumentum. Madridban kiállítást rendeztek s 
felszólítottak minket is, hogy küldjünk valami 
csodát. A fővárosnak vannak csodái, tehát kül­
dött, Do nehogy baja essék a képeknek, meg egyéb 
holminak, hát szépen becsomagoltuk abba a piros 
posztóba, amivel a kiállítási állványokat szokták 
disziteni. A spanyol határon aztán iay okoskodtak 
a spanyol fináncok. Ez a piros posztó alighanem 
többet ér, mint a csoda, amit bele csomagoltak, 
mine,fogva is alaposan megvámolandó. Az alapos 
megvúinolús pedig annyit jelent, hogy tízszer 
annyit keli fizetni a vámobjektumért, mint ameny- 
nyit az idegenek közt megér. Ez az üzlet egyik 
feie. A másik fe'e az, hogy most visszaküldték 
a csodákat. Legalább is úgy lá'szott, hogy azok­
ban a nagy ládákban s kiállításra küldött tár­
gyak vannak elrejtve. Óvatosan bontották fel, 
nehogy leüssék valamelyik modellnek a fejét, do 
bizony esak korpát meg szalmát küldtek vissza 
az okos szatócsok. Amit visszaküldték, az test­
vérek közt is tízszer kevesebbet ér, mint amennyi 
vámot fizettek egvkor a drapériákért.

És ha most még akad valaki, aki letagadja 
a spanyolok szatócs vérét, hát azt . . .

— Dlnamlc-robbanás Lúgosról telegrafálják: 
A szekuli kószénhányáhan a munkához előkészített 
dinamit felrobbant. Az egyik munkásnak a fejét 
tépte le és több lépésnyire elsodorta, egy másik 
munkás pedig erősen megsérül4. A többi ott dolgozó 
ember csoduszerüen épen maradt.

— Ealálozás. Mrlly József, a fővárosnak nogy- 
ven éven keresztül volt tinácsjegyznje, ma 73 Íves 
koráb n elhunyt. Az elhunytban dr. J/el/y Béla je­
lenlegi tanácsjegyzö apjat gyászolja. Az elhunyt 
nagy tisztelője volt Kossuth Lajosnak és egyedüli 
kívánsága az volt. hogy Kossuth mellé temessék. 
Az elhunyt végakarata teljesül is, mert a család 
Kossuth sírja közelében temetted el holnap délután 
fél 5 órakor.

Isordik-Csányi Melanie, néhai Csányi László mi­
niszter dédunokája 21 éves korában tegnap meghalt 
Becsben. A megboldogult ifjú hölgyet szülein és 
testvérein kivül nagyszámú rokonság gyászolja.

iJeskó László országgyűlési képviselő neje, szü­
letett Tidlictkay Anna, néhai Vidliozkuy József kép­
viselő leánya, ma délután Nyíregyházán meghalt.

— Annabál Bazláson. Esztendőről-esztondöre 
nagyobb közönség látogatja B.iziast, amelynek a fej­
lődése dr. Sterényi Gyula fürdólulajdonos és özolid 
igazgató agilitásának az érdeme. A gyönyörű fürdő­
helyen szombaton volt az Annabál, amolyen virra­
datig tartott a tano. A fényesen sikerült bálon nem­
csak a fürdőközönség, hanem a környék mulatói, 
— különösen Temesvár és Lúgos volt szép számban 
képviselve — is részt vettek.

-  ő .  -Budavára. Ma kedden bemutatkoznak a 
10 órai variéte-előadasnak keretében a világhírű 
Prince Okabe japán: troupo ikári és bambusz­
játékkal, Cnrmencita uj spanyol táncokkal, Black and 
White angol Knock-abouts és Jara átváltom énekes­
és táncosnő, A júliusi műsor kedvencei közül meg­
marad még egynéhány napig Aleskas Armenis és a 
három Meckwood, minek lolytan az augusztusi műsor 
rendkívüli fényes és élvezetesnek mondható.

— A Telefon Hírmondó a nyárt évadban. A fő­
város éa környéke közönségének az a réaze, amely a nyarat 
nem töltheti fürdőhelyen, vagy szórakoztató utazással, bizo­
nyára asiyesen veszi tudomásul, hogy mnlaUstAaóról a holt
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szezonban is igyekszik gondoskodni a 7>ie/bn Hírmondó. 
A beszóló újság ugyanis napoi.ta délután fél 5 érától kezdve 
a honvéd zenekar hangversenyét közvetíti, este 8 órától 11 
óráig pedig felváltva két cigánybanda és egy katonazenekar 
játékát lehet hallani a Hírmondó kagylóin E mellett min­
dennap több kitűnő tárcát s érdekes különféléket olvastat 
fel a Hírmondó szerkesztőségo. Hogy a hírszolgálat a holt 
szezonban is kifogástalan, azt bizonyára nem kell bizonyít­
gatni szók előtt, akik tudják, hogy a beszélő újság a 

ügyről s egyéb világeseményekről mily fontos és
gyors tudósításokat közöl.

— A Fetöfl-koazoruk. A fővárosi virágkeres­
kedések kirakataiban, ahol az idény divatos virágai 
szoktak díszelegni, az utóbbi napokban csupa hatal­
mas koszorú-szalagokat láttunk. Garai Antónia kere- 
pesi-uti virágcsarnokában a Petőfi-ünnepsóg log- 
bata’masabb virágadomány »i készültek: a Budapesti 
Újságírók Egyesülete. a Petőfi Tár saság, Jókai Móry 
Budipest szé e fóvátos közönsége, a Pázmány Egyesület, 
Naoy-Kukü lő vármegye, a Nemzeti Színház igazgatósága 
és személyzete stb. stb. óriási koszorúit mind Garai 
Antónia készítette, akinek kirakatából be az üzletbe 
valóságos szalag-ut vezetett Mo-t ezek a szalagos 
koszorúk már ott pihennek a segesvári csata éren, 
vagy a Petőfi-szobor előtt, és Garai Antónia virág- 
csarnokának kirakatában ismét pompázhatnak ezer 
szinvaltozatban a rózsák, a szekták és egyéb virágok.

(x) Figyelmet érdemel Erényi Béla szabad-
szállási gyógyszerész Ichiiot-Salicil készítménye, mely 
a legrégibb származású viszketeget, mindennemű sü- 
raör-bajokat, bőrkiütése’ et és test-, kéz-, lábizzadást 
biztosan és alaposan eltünteti. Szae/a/an! Ártalmatlan I 
Kapható a tő akt.irhán is: Török József, király-utca 
12. szám. (Ára használati utasítással 3 korona.)

Látogatás Zola Emilnél.
Budapest, július 31.

Az Aurore eery munkatársa tegnapelőtt felkereste 
Zola Emiit mértani nyaralójában. A viláshirii iró 
s ereíetreméltó előzékenységgel fogadta hirlapirólár- 
társát, aki látogatásáról lapjában a következőket Írja:

— A kert rácsozatán át már messziről láttam 
Zola, inasát, amint gazdája biciklijét tisztogatta. Biz­
tosra vettem tehát, hogy Zola otthon van. Kérdé­
semre az inas i?y válaszolt:

— A nagyságos ur a műtermében vau, fény­
képeket csinál; de azért bejelenthetem.

Fényképezéssel és kerékpározással tölti Zola 
minden szabadidejét. A kerékpárra mindig felcsn- 
tolja készülékét és minden szebb tájképrészletet 
megörökít.

Alig öt percnyi várakozás után házigazdám 
megjolent az erkélyen. Könnyű nyári ruhát visel, 
nagy karimás szalmakalap vádi a napsugarak elől; 
mosolyogva szorította meg a kezemet.

— Hogy hogy vagyok? Jól. Azaz: job­
ban ! Visszajövet Angliából gyengélkedtem. 
>lég most sem érzem magam egészen jól, 
do hála Isten, komoly bajom nincsen ; a jó 
levegő és a bicikli majd nemsokára helyre­
állítanak.

Mert csak három napja lakom idekünn. 
Amíg ügyvédeimnek szükségük volt a jelen­
létemre, Parisban maradtam. Tartózkodtam 
minden nyilatkozattól, kerültem minden ta­
lálkozást és most, hogy ügyeim már nélkü­
lem is haladnak, kijöttem ide.

Még nincs okunk diadalmaskodni, ne 
örüljünk addig, amig Dreyfus kapitányt sza­
badlábra nem helyezik! Ezért kértem bará­
taim, hogy hagyják még a Crédit Lyonnais 
tüzraentes szekrényében Charpantier arany­
érmét, melylyel ki akarlak tüntetni. Jobb ké­
sőbb, mint nagyon is korán 1
— Parisban nagyban terjesztik a hirt, hogy a 

lárgyalás idejére Heitnesbe megy. Csakugyan szán­
dékában van ?

— Nem! Számos meghívást kaptam, de 
visszautasítottam valamennyit. Mi dolgom 
odalent? A kíváncsiságom elégítsem ki? 
Nem hívtak be tanúnak! Ellenségeink ki­
aknázhatnák jelenlétem. Azt mondanák, azért 
mentem le, mert tartok tőle. hogy a por ked­
vezőtlen kimenetelű lesz. Pedig meg vagyok 
győződve az ellenkezőjéről. Nagyon türelmetlen 
és nagyon izgatott vagyok ugyan, azt beval­
lom, de azért itt fogom bevárni az Ítéletet. 
Nem mozdulok innét. A kedvező megoldás­
ban,— ismétlem, — úgy is feltétlenül hiszek. 
A haditörvényszék fel fogja menteni és rehabi­
litálni fogja Drvzfut kapitányt, akinek ártat­
lansága világosabb mindonnél, ami itt a 
szórnunk elé tárul!
Mikor irodalmi munkássága után kérdezősköd­

tem, így felelt:
— Egyelőre nincsen megkezdett mun­

kám. Mindenesetre nagyon lekötelezne, ha 
mepirná, hogy semm képpen sem fogom ki­
aknázni Dreyfus kapitány ügyéti

A z utóbbi időben garmadában érkeztek 
hozzám az ajánlatok és őrült összegekot kí­
náltak amerikai, angol, úgy mint hazai 
kiadók. A szokásos százalékokon kivül száz­
ezer frankot kínáltak, ha akár drámában, 
akár regényben feldolgozom a szenzációs

hazaárulási pert. De én visszautasítottam 
minden ajánlatot.

Közönséges aljas eljárás volna, ha tőkét ko­
vácsolnék a szerencsétlen mártír kínszenvedései­
ből ! A történelem lapjaira való ez a szomorú 
história, regényben vagy színpadon elképzel­
hetetlen, én legalább sohasem fogom cinikus 
tollal romantikus cikornyákkal diszitoni a 
szomorú valóságot! Soha! írja mog, kérem, 
hogy kijelentettem, hogy sohasem fogom a Drey- 
fus-pert feldolgozni I Néhány Íven talán össze­
foglalom személyes tapasztalataim és benyomá­
saim. de csak azokat, melyek saját peremhez és 
száműzetésemhez fűződnek. És ezeket is csak 
annyiban, amennyiben a jövő történetíróit 
megsegíthetik a nehéz munkában: pártatla­
nul és igazságosan Ítélni meg ezt a bonyo­
lult tragédiát!

•
Ezek után Zola másra terelte a beszélgetést, 

megmutatta vendégének műtermét, dolgozószobáját, 
és végre meleg kézszoritással búcsúzott el tőle a 
park bejárata előtt.

A k á r ty a  bolondjai.
— Jelenetek célzatosság nélkül. —

Fiúm éban ma egv cigaretta
felrobbant. A cigarettázó ifjúnak 
a ba'szeme mpgsórült. Minthogy 
a fiumei dohánygyárból kikerülő 
cigarettákkal és szivarokkal több 
Ízben történt ilven eset, a vizs­
gálatot megindították.

I.
Első u r : Oszszon, oszszon. Az idő pénz.
Második u r : Tessék.
Harmadik ur : Felveszem zöldre.
Második u r : Van valakinek egy cigarettája?
Negyedik ur : Tessék. (Sorra kínálja a társasá­

got. R igvujtanak.)
(Nagy füst. Robbanás. Két perc szünet.)

Első u r : Jaj, hova lett a bal szemem?
Második ur: És az enyim ?
Harmadik ur: Hát az én jobb szemem és az 

orrom ?
Negyedik ur: Jesszus, kiugrott a jobb szemem!
Első ur: Higgadtvérü játékosokat ilyesmi nem 

zavar. (Tovább játszanak.)
II.

Első u r : De talán azért rágyújthatnánk?.
Második ur: De nem cigarettára!!
Negyedik u r : Tessék. Vannak szivarjaim is. Sze­

rény ötös kuba. (Sorra kínálja a társaságot. Rá­
gyújtanak.)

(Nagy füst. Robbanás. Két perc szünet.)
Első ur: Jaj, hol a balkezem ?
Második u r : És az enyém ?
Harmadik ur: Éppen a jobb karomat vitte el. 

Ha még a bal volna!
Negyedik ur: Nekem csak két ujjam hiányzik.
Első ur |
Második ur Tehát ön oszt!
Harmadik ur I

(Tovább játszanak.)

Hl.
Első ur: Na ez hallatlan. Még szivart se lehet 

nyugodtan szívni.
Második ur: Nyugodtan lehet, de szívni nem.
Negyedik ur: Rossz vicc. Nem akad a zsebében 

valami havanna?
Harmadik ur: Tessék. Flór de Isabella (Sorra 

kínálja a társaságot. Rágyújtanak.)
(Rengeteg füst. Robbanás. Irtóztató ropogás. Négy 

perc szünet.)
Első u r : (a padlón fekve) Jaj, éppen a gégémet 

szakitotta össze. Legalább befejezhettem volna a 
játszmát. Kvartom volt a bójával. (Meghal.)

Második ur: Jó éjt, hazam. (Meghal.)
Harmadik ur: És ezt a szivar tevő. (Meghal.)
Negyedik ur : Minek is van szivar. S szivarban 

puskapor . . .  Rossz rim! . . .  (Meghal.)
Függöny.

Font.

F Ő V Á R O S .

(•) A4óklv«té«. A fővárosi adókivetó bisottsé- 
gok holnap, augusztus hó 1-én, a következő uj belv- 
rajziszamu hazakban összeírt III. osztályú kerosetadó 
javaslatokat lógjak tárgyalni: a III. kerületben 4444— 
6010. számig; az V. kerületben az első bizottság 
867—875. számig; a VI. kerületben az első bizottság 
4025—4047. számig; a második bizottsága külön 
meghívottakét; a VII, kerületben t.z első bizottság 
a raktárakét; a IX. kerületben 9607—9625. ház- 
számig.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
•• Hangverseny. Tátra-Lomnicon a magyar fürdő- 

vendégek is ünnepet rendeztek a Petőfi-ház javára 
Pálffy-Daun Eleonóra grófnő, a mosoni főispán nője véd­
nöksége alatt. A hangversenyen közreműködött maga 
a védnöknő is, aki néhány müdnlt adott elő kiváló 
művészettel. Etnedich Kálmán, a Népszínház kitűnő 
művésze Petőfi-dalokat énekelt nagy hatással, Jókai 
Apotheosisát Gerevich Tibor, a Talpra magyart pe­
dig Némethy Andor szavalta. Mindkettőt zajosan meg­
tapsolták. Dunkel Károly cimbalmon játszott magyar 
dalokat művésziesen. Végül a zenekar a Szózatot 
játszotta. A kitünően sikerült hangversenyen sok 
arisztokrata és rendkívül díszes közönség volt. A 
hangversenyt követő társasvacsorán dr. Hammersberg 
Árpád fürdőorvos tartott gyönyörű beszédet Petőfi 
emlékezetéről.

** Fővárosi nyári színház. Augusztus 1-jén, 
kedden lép fel a budai színkörben Gyöngyi Izsó, a 
Vígszínház kitűnő tagja, Strauss Denevér cimü ope­
rettjében, amelyben Eisenstein szerepét játszsza. Kí­
vüle a főbb szereplők: Rozalinda — R Rétbi Laura, 
Adél — Szende Anna, Alfréd — Stoll Károly, Frank
— Krémer Jenő, Falke — Juhász Sándor, Orlofszk.y
— Sziklai Szeréna. — Makó társulata nagy buzga­
lommal készül if’abb Bokor József darabjára, amely a 
színkör tizenharmadik uidonsága lesz. A darab Ma­
gyarország különb "zó vidékeinek népszokásait, tán­
cait és nótáit színdarab keretében mutatja be. A lát­
ványos népraiz hat képből áll. Az I. kép Indulás a 
keleti pályaudvarból melyre az igazgató elethüen meg­
festette Spankrafttu\ a keleti pályaudvart. A II. kép 
íiróválaxztás Eis-Unyomban, a vasmegyei népszoká­
sokat mutatja be. A III. kép Trencsénmegyei hornyák 
lakadalom, a IV. kép Mátravidéki palócok forrást át ava­
tása, az V. kép Az oláh havasok között, ti VI. kép Pün­
kösdi királyválasztás a Tisza mentén — Makó igazgató 
a julius 31-iki Petőfi díszelőadásra meghívta az öreg 
honvédeket, 30 darab jegyet bocsátott a houvédmen- 
ház parancsnokának rendelkezésére.

•• Eayreuth. Tegnap Parsifal került színre. 
Fz volt a kilencvenharmadik előadása. Még hatszor 
adják az idén. A századik előadása a huszonötéves 
jubileum esztendejében 1901-ben lesz. Parsifalt Ger- 
Jtauser, a karlsrubei udvari színház hőstenorja éne­
kelte, Kundryt pedig Jernina Milka müncheni udvari 
operaénekesnő. Gurnemanz szerepét dr. Krausz bécsi 
operaénekes játszotta. A zenekart Fischer Ferenc 
müncheni karmester dirigálta. Az operát természete­
sen gyönyörrel élvezték a világ minden tájáról 
összegyűlt Wagneriánusok, akik között ott volt a 
leiningeni örökös hercegnő és Hohenlohe-Lau- 
tenburg hercegnő. Szombaton Parsifalt Schmedes 
énekeli.

*• Hangverseny. A parádi gyógyfürdőben teg­
nap fényesen sikerült hangversenyt rendeztek, a 
melyen Lányi Géza, a Népszínház jeles cimbalmosa 
gyönyörködtette társulatával a közönséget. A hang­
verseny után tánc volt. A hangverseny rendezése 
körül, amelynek néhány száma Petőfi emlékezetének 
volt szánva, különösen Sőlyomi Lipót, a gróf Károlyi 
Mihály tulajdonát képező lürdö igazgatója szerzett 
érdemeket.

** A városligeti színkörben tegnap este zsú­
folt báz nézte végig A két ember tragédiája jubiláns 
előadását, amelyen a szerző koszorút kapott. Holnap 
kedden lesz a bemutató előadása a Deréki-té\o Drey­
fus az Ördögsziget áldozata cimü drámának. A darab 
iránt nagy az érdeklődés.

A Hamlet-parödia.
— Szerző a darabjáról. —

Budapest, julius 31.
Oly kevés mondani valóm vau, hogy hasábokat 

tudnék megtölteni. Kezdem azon, hogy a Hamlet- 
paródiával, mely ma este kerül a Dalos-Szinházban 
bemutatóra, a francia forradalom nagy munkáját 
sikerült kiépítenem. A francia forradalom ugyanis, 
mint azt minden jól nevelt hisztorikus tudja, az elő­
ítéleteket nyaktilózta le. De véleményem szerint, egy 
előítéletet nyaktilózatlanul hagyott. Értem azt az álta­
lánosan elterjedt előitéletet, mely a tenoristákról él a 
népek lelkében. Röviden, a világ azt tartja, hogy a 
tenorisiák, bocsánat az erős kifejezésért, ostobák.

Nos, a Himlet-paródia hivatva lesz beigazolni, 
hogy ez az előítélet csak részben jogos. Paródiám­
ban ugyanis szerepel egy tenorista az átlagos fajtá­
ból. Ezzel a tenoristával Hamlet egy zenebohócot 
akar el játszatni. Itt a következő jelenet játszódik le:

Tenonsta: F'enség, én nem játszom el a zene­
bohócot.

Hamlet: Miért?
Tenorista: Mert sérti rangomat. Én tenorista va­

gyok. ügy látszik, fenséged nem tudja, hogy mi a 
tenorista?

Hamlet: Én ne tudnám? A tonorista, édes bará­
tom, üres hólyag, moly hangszálakon függ, kappati 
az emlősök osztályából, hangjegyes arrogáucia, stré­
ber, ki a magas c után kapaszkodik, egy idült gixer. 
« egy gázsival hélelt nulla . . •
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Ezeket a szemenszedett invektivákat háromszor 
egymásután mondják el a felfuvaikodott tenoristá­
nak, ki mindannyiszor úgy érzi magát, mint akit 
lelepleznek.

Sokáig gondolkoztam, hogy kinek oszszam oda 
ezt a szerepet? Végre egy bizarr ötletem támadt: 
odaosztatta.n a tenoristának: Horváth Arnoldnak.

Megvallom, kivánosian lestem a próbán a 
hatást. Felül fog-e kerekedni Horváth Arnoldban a 
tenorista? Ha igen, akkor természetesen sértett és 
hamis önérzettel visszadobja a szerepet. Nos, nem 
dobta vissza, sőt minden szinésztalentumát mozgó­
sította, hogy tökéletesen ábrázolja a tenorista-tipust.

Ezzel, ismétlem, beigazoltnak látom, hogy a 
tenoristák elmebeli állapota, legalább részbon, nem 
olyan fogyatékos, mint aminőnek a közhit tartja.

Nagyon örvendek, hogy paródiám révén ezt az 
igazságot felfedezni sikerült. Hiszen mindnyájunknak 
az igazságot keresni még a tenoristákkal szemben is, 
kötelességünk.

Csak az én paródiámmal szemben ne keressék 
az igazságot. Ez végzetes lehetne reám nézve. A 
tenoristák végre is jobban elbírják — Hamlettól 
szólva — a gúny ostorcsapásait, mint a paródia 

* Írók. A tenor, még ha csak paródiája is a tenornak,
többet jövedelmez, mint a legtökéletesebb paródia.

Ennek a második igazságnak a proklamálása- 
val, azt hiszem, mindent elmondtam a Hamlet-paró- 
diáről, amit a szerzőnek elmondani szabad vagy illik.

Zöldi Márton.

T U D O M Á N Y ,  IR O D A L O M .

O Mövésívliágr. Ma jelent meg ennek a kitü­
nően szerkesztett folyóirntnnk a kilencedik száma. 
Ez is tele van szebbnél-szebb modern képekkel, 
érdekes cikkekkel és költeményekkel. Ezenkívül 
értékes miimelléklet is díszíti ezt a számot.

O Megjutalmazott pályamunka. A földmive­
lésügyi miniszter a pince-egyletek előnyeit ismertető 
népies munka megírására annak idején pályázatot 
hirdetett. A pályázatra 10 pályamunka érkezett be, 
amelyek közül a biráló-bizottsag a 300 forintos pálya- 
dijat Zigány Zoltán fővárosi tanár munkájának ítélte 
oda. Egyúttal a miniszter 300 forinttal, mint tisztelet- 
dijjal tüntette ki Baross Károly pályaművét is. A 
többi pályamunka jutalmazásra érdemesnek nem 
találtatott, s azokat szerzőik a földmivelésügyi mi­
nisztérium borászati osztályában átvehetik.

S P O R T .

A Budapest hegyvidéki turista-egylet teg­
nap tartotta rendes évi közgyűlését Mérő János el­
nöklete alatt. Horn Vilmos titkár terjesztette elő a 
múlt évi jelentést. A svábhegyiek a János-hegy or­
mán a most készülő messzelátóval kapcsolatban 
szobrot állítanak Erzsébet királynénak. A szobor- 
alapra eddig 800 forint gyűlt egybe, a gyűjtést azon­
ban még folytatják. A közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette és a Iölmer.tvényt az elnökségnek és a 
tisztikarnak jegyzőkönyvi köszöneté mellett megadta. 
Az elnök sajnálattal említette föl, hogy a Svabhe-* 
gyen mennyire elharapózott a német nyelv. A fogas­
kerekű vasúton, a vondőglőkben és nyilvános he­
lyeken majdnem kizárólag németül beszélnek úgy az 
ott lakók, mint a nyaralók. Indítványozza, hogy e 
türhetetlou állapot mngváltoztatásara az egylet tagjai 
hivatalosan és társadalmi utón kövessenek el minden 
lehetőt. Kriegner György javasolja, hogy a vasúton 
és nyilvános helyeken, továbbá az utakon: Nyelvében 
él a nemzet! felírással jelző táblákat függeszszenek 
ki. A választmányt újból megválasztották.

Per Buttcra törlése. Per Butterst, a krakói 
Derby győztesét törölték a baden-hadeni nagydijból, 
melyben a handikaper véleménye szerint jelentéke­
nyen nagyobb kilátása lett volna, mint Ga/i/ardnak, 
Per Buttersszei Bréher Antal az Istvén-dijat és a 
Királyné-dijat készül megnyerni.

»*» A kottingbrunni meeting. Nem fogy ki 
érdekességéből még a holnapi, hatodik napján sem 
a kottingbrunni meeting. Nincs ugyan olyan szép 
versenye, mint a tegnap eldőlt helenenthali dij volt, 
a 10.000 koronás nagy kottingbrunni handikap mégis 
egyike az egész meeting legszebb versenyeinek. Ti- 
xennyolo ló vehet részt a versenyben elég jó 
teherelosztás mellett, amiből kétségtelen, hogy szép 
lesz a verseny, izgató lesz a finish lefolyása. Amint 
a terhekből latható, igen nagy kilátással indul Ottó 
főherceg crackjo, Highest time, mely osak a 
minap vert igen szép lótársaságot; továbbá a tegnap 
győztes Eregy és a 6000 koronás urlovas verseny 
nyerője Eanny. Csaknem kétségtelen, hogy az ered­
mény o három ló között fog eldőlni, ha csak Casgue 
nem okoz meglepetést, a szerencsés /VcAy-istálló ja- 
Vara- A kétéves nyeretlenek versenyében jó lovak 
fognak futni, néhányau a helenenthali dij egy­
kori jelöltjei közül is. Ilyen Tippu Tipp és Stern- 

moly második lett tegnap az 50000 koro­

nás versenyben. Jó hirek előzik meg Péehy An­
dor Gardáját és báró Harkányi Andor Sí. Maurját is. 
A lenborsdorfi-dij 3000 koronájáért jó idősebb lovak 
futhatnak, így Gagerl, Buna, a rég nem futott Wie 
Seide, a három évesek közül Káplár, Leader, Jane 
Eyre, Hangdian stb. A holnapi nap tipjoi a követ­
kezők :

I. Turi~Tari — Ex offo.
II. Ida — Wundermadl.

III. Highest time — Eregy — Fanny.
IV. Ba kommt sie — Billa.
V. Sternbusk — Garda.

VI. Win somé money — Péehy istálló.
VII. Springer istálló — Bréher istálló.

N y i l t t é v .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáér 
nem felelős a szerkesztőség.)
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Felejthetetlen, jó gyerm ekünk

G Y U R I
juliua hó 31-én reggeli 4 órakor hosszas szenve­
dés után örökre elszonderedett.

Hült tetemeit augusztus hó 1-én dólelőtt 
Víl2 órakor az uj izrael. temető halottas házából 
örök nyugalom ra kisérjük.

B ra n d en b u rg  S ándor és  n e je .

T Ö R V É N Y S Z É K

§§ Tolvajok és orgazdák. Februárban egy jól 
szervezett tolvajbanda garázdálkodott a fővárosban. 
Összeloptak mindent, ami csak kezük ügyébe akadt 
s a lopott holmikat iíaybaum Lipőt Szondy-utoa 22. 
szám alatti pálinkamérésébe vitték, ahol az egész 
vidék csavargói és tolvajai találkozni szoktak. ilay- 
baum volt az orgazdájuk, Ó vett meg tőlük mindent, 
amit osak hozzá vittek. Ezeket a lopott holmikat 
Haybaum a vásár után Vég Mária nevű kedveséhez 
vitte, ahol aztán Gottstein Károly facér pincér segé­
lyével értékesíttette. — Nem kevesebb mint 16 rend­
beli álkulosos és alkalmi lopást követett el ez a 
tolvajbanda, amíg végre a rendőrség kezébe került. 
A károsultak között van dr. Egyedi Artburné, 
Weitzer János, Rechtowitz Márton, Elend Mór keres­
kedő, Hegedűs Oszkár, dr. Kramolin Ernő és a Stern 
testvérek cég. A törvényszék lopás, illetve or­
gazdaság miatt vád alá helyezte Böde István 
napszámost, Haybaum Lipót pálinkamérőt, Gott. 
stein Károly pincért, Vég Máriát, akiket vizsgálati 
fogságban is tartottak. Ezenkívül vádlottak: Seofiák 
József napszámos, Zipser Lipót légszesz-szerelö, 
Bucsi Antal rovott múltú napszámos, Knötig Etel 
gyári munkásnő, Valend József lakatos-inas, Bialek 
József napszámos, Fist József kőmives-inas és Holtán 
Margit. Ügyükben ma tartotta meg a büntető tör­
vényszék a végtárgyalást. Tekintettel a sok vádlottra 
és a beidézett nagyszámú tanukra, a tárgyalást az 
esküdtszéki teremben vezette Haupt bíró elnök. A 
vádat Gruber kir. alügyész képviselte. A törvényszék 
késő délutánig tárgyalta a tizenhat bűnesetet és ma 
befejezve a bizonyítási eljárást, a tárgyalást hol­
napra halasztotta. Holnapra a vád- és védbeszédek 
maradtak, amelyek után a törvényszék Ítéletet hoz.

§§ Gyermekek a törvényesek előtt. A buda­
pesti büntető törvényszék egyik mai végtárgyalásán, 
melyen Bakonyt Kálmán bíró elnökölt, tíz fiatal gye­
rek, egyik sem idősebb 15 évnél, szorongott egész 
csapat fegyőr között. A bűn lejtőjére tévedt gyere­
kek gyárak udvaráról lopkodták az ócskavasat nagy 
tömegekben. Balázs királyi alügyész tolvajszövetség 
miatt kérte a fiatalok elitéitetését. üe  a törvényszék 
dr. Ben'.ö Géza ügyvédnek, a tiz vádlott védőjének 
meghallgatása után csupán egyszerű lopásnak minő­
sítette a gyermekek bűnét és büntetésüket a bárom 
havi vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

T Á V I R A T O K

Brttnn. julius 31. Ma este a redoute termében 
gyűlés volt, amelyen mintegy 2000 ember vett részt 
A gyűlést, amelyen dr. Adler (Bécs) mondott beszé­
deit, két óra hosszat tartott, akkor azonban a kor­
mány ellen intézett heves támadások miatt feloszlat­
ták. A résztvevők azután zajongva bejárták a várost.
— Két nőgyülés is volt, egyik a munkásotthonban, 
a másik az Olmützcrgasse-ben, azonban mindkettőt 
feloszlatták.

London, julius 31. Pauncefote washingtoni 
brit nagykövet a peeri rangot kapta.

London, julius 31. Az alsóházban kijelentette 
Balfour, a kincstár első lordja, hogy roméli, lehetsé­
ges lesz a parlamenti ülésszakot augusztus 9-éu be­
rekeszteni.

Az alsőház 124 szavazattal 69 ellenében elfo­
gadta második olvasásban a gyarmati kölcsönről 
szóló törvényjavaslatot.

Szófia, julius 31. Tegnap este az összes mi-: 
niszterek Filippopolba utaztak, hogy Mária Lujza 
bu'gár fojo''elemnó hat hónappal ezelőtt történt el­
hunyténak emlékére az ottani katolikus templomban 
mondott rekviemen jelen legyenek.

Konstantinápoly, julius 31. Bartlelt angol ki­
küldött, akit a szultán kihallgatáson fogadott, csá­
szári iradéval engedélyt kapott villamos világítás 
berendezésére Szalonikiban és a villamos városi 
vasút építésére Szmirnában.

A sszon yok  a cukorért.
Béos, julius 31. Ma a szocialisták kezdemé­

nyezésére több asszonygyülés ült össze, amelyeken 
tüntettek a 14. §. és a cukoradó ellen. A rendőrség 
néhány ily gyülcBt kénytolen volt feloszlatni.

A  sp an yol korm ány reform ja.
Madrid, julius 31. A szenátus elfogadta a 

belső államadósság kamatainak megadóztatásáról szóló 
törvényjavaslatot és a rendkívüli hitelek engedé­
lyezésére vonatkozó javaslatokat és elhatározta a 
montjouchi por revízióját. Silvela miniszterelnök 
holnap San-Sehastianba utazik. A hivatalos lap 
azután közölni fogja a cortes bezárására vonatkozó 
rendeletet.

Forradalom  San-D om ingóban.
N ew  York, julius 31. Kingstonból (Jamaika) 

jelentik, hogy San-Domingóban az elnök halála 
óta forradalmi mozgalom uralkodik, mely mind 
nagyobb mértéket ölt. A felkelők a kevés katona­
sággal megszállott Puerto Plata város megtáma­
dására gyülekeznek. A kormánynak nincs támasza.

Transv&al.
Johannesburg, julius 31. Egy tegnap tartott 

gyűlésen, amelyet zsidók rendeztek, Beitz államtit­
kárnak a táviratát olvasták fel, amelyben az volt, 
hogy KrUger elnök a volksraadban ma azt a javas­
latot terjeszti elő, hogy a politikai jogoknak a val­
lással kapcsolatban állő megszorításait töröljék el, és 
a katolikusoknak és zsidóknak adják meg, éppen 
úgy, mint a többi vallásfelekezeteknek, a választó 
jogot, továbbá azt, hogy a választókerületeket a 
volksraadban képviselhessék és azt, hogy állami hi­
vatalnokok lehessenek.

K ö zg a zd a sá g i táviratok .
New York, julius 31. Az Egyesült Államok at­

lanti tengeri kikötőiből a múlt héten Nagv-Britan- 
niába 154.000 quarter, Franciaországba — quarter, a 
kontinens egyéb kikötőibe 122.000 quarter búzát in­
dítottak útnak a tengeren. Kaliforniából és Oregon­
ból Nagybritánniába 16.000 quartert, a kontinensre
— quartert küldtek.

Béos, julius 31. A Clary-féle sorsjegyek húzá­
sán a 25.000 forintos főnyereményt a 11.353. számú 
sorsjegy nyerte.

Berlin, julius 31. (Gabonapiac.) A mai ismét 
kedvező időjárás megszüntette a tecnapelőtti nyug­
talanságot, mire búza 2 márkával, rozs 2>/a márkáig 
olcsóbb lett. Zab alig valamivel olcsóbban vásárol­
ható. Az idő szép.

London, julius 31. (Gabonapiac.) Irányzat álta­
lában lanyha. Árak változatlanok. Városi liszt 23—23 
sh., tengeri 18 sh. Eladók. Behozatal: búza 100.000, 
árpa 3000, zab 1,230.000 qu. Az idő pompás.

Berlin, julius 31. lA budapesti Hanti tudósító­
jának távirata.) Esti forgatom. Nésryszázalékoa magyar 
aranyjáradék — . Magv»r koronajáradék —.—. 
Üaatrák hitelréezvény 243.60. Osztrák-magyar állam- 
vasút 148 40, Déli vaau: 34.50, Eaaaznvugati vasút 
— . Elbavölgyi vasút — . Oroaa bankjegy 
készpénz —.—. Buscbtiehradi —.— Orozz bank­
jegy — • (Ultimo.) Lomnard 216.—.

Sew York, julius 31. Liszt belyben 2.85, Búza 
júliusra — , szeptemberre 71.’/s, decemberre 70.M, 
Tengeri júniusra öö.’/s, i

Chicago, julius 31. Búza júliusra 86.—. Tengeri. 
júniusra 30,’Za.



10 Budapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1899, augusztus 1 S1O. szám.

K Ü L Ö N F É L É K .

Nem voltunk gazdagok . . .
— Mutató.*) —

Nem voltunk gazdagok. Falún éldegéltünk.
Kicsi nádfedeles házunk volt csak nékünk;
Az eső szabadon, úgy csörgött le róla . . .
A kéményén rakta fészkét le a gólya.

Kis eporfa nyílott az udvar közepén;
Alatta a lócán de sokat ültem én.
Nem törődtem, hogyha hullt az eper ró la ;
Hol szedtem a mézet ? te vagy lány, tudója.

Iskolát se jártam  igen sokat érted.
Nem való volt nékem a börtönös élet . . .
A szabadba vágytam délibábot látni
S csókommal az álmot szemeidre zárni. —

De sok idd szállt el m ár azóta lányka:
Zsindelyes a házunk — van már csatornája;
Az eperfa helyén déli virág nyílik;
A lóca helyett meg márványülő díszük.

Az idő kivénült. Megfordult a so rsunk ;
Nem bánt a setét gond, egyre csak m osolygunk; 
ö rü lünk, hogy ránk szállt az Isten áldása . • •
Ritka osinos is az éd's apám portája.

. . . Hej ! de ha az udvart úgy magamba járom
S keresek eperfát, lócát, barna lánykát:
Megszorul a szívem, könny rezg szrmpillámon
S megátkozom atyám minden gazdagságát.

Búdnál Győző.

+  A vaskirály könyvtárai. Carnegie, a vas- 
király azt tartja, hogy szégyen az, ha a dúsgazdag 
ember dúsgazdagon hal meg. Minthogy pedig neki 
igen sok száz milliója van, fönt említett elvénél 
fogva bizonyára nagyon sok jót cselekszik és fog 
még cselekedni, mert általános tapasztalat, hogy 
milliókat sokkal könnyebben szerezhet, mint adhat 
ki az ember. Carnegienak sokkal több a milliója, 
semhogy a maira személyére költhetnó el őket, akár­
milyen bolondul is szórná a pénzt, éppen azért az o 
számára sem maradt más hátra, mint hogy a jóté­
konyság terén szerezzen magának rengeteg pénzével 
érden^eket. Csakugyan sok jót is cselekszik és pe­
dig azon a bölcs elvi alapon.- hogy nem az át­
lagos embernek van szükégo a támogatásra, ha­
nem annak, akinek a képességei túl lépik a kö­
zépszerűséget, s a képességei benne rekednek, 
mart nincs alkalma arra, hogy kifejtse őket. Az 
ilyen embereknek a kezébe kell adui az eszközöket 
arra, hogy természetes tehetségüket kibontogathas­
sák. Ezért ő óriás jövedelmeinek egy részét nyilvá­
nos könyvtárak alapítására és a teknikai müveltség-

•) Szerző őszszel megjelenendő kötetéből.

R E G É N Y .

* 0 0 7 .
— ELBESZÉLÉS. —

Irta: RUDYARD KIPLING.

A lokomotív, természetesen a hajógéppcl 
egy sorban, a legérzékenyebb valami, amit va­
laha ember készített s '007 nemcsak érzékeny, 
de uj is volt. A piros festék alig száradt még tiszta 
csapágyára, lámpája úgy csillogott, mint a tűz­
oltó sisakja és gépész-kamrája kemény erdei fá­
val bútorozott társalgó is lehetett volna. Próba 
útja után a lokomotiv-tárlia indították, a műhely­
ben elbúcsúzott legjobb barátaitól, az emelőgép­
től, n darutól, a széles világ megnyílt körülötte s 
a többi lokomotív kíváncsian vizsgálgatta.

Körülnézett a büszkén, nyugodtan világitó 
lámpások félkörén, hallotta a manométerben, a 
gőz lágy mormolását és pöffűgését, a haragos 
megvetéssel teli sziszegést, amint a biztonsági 
szelep kissé fölemelkedett, s egy hónap gépolaját 
nem adta volna érte, ha saját hajtókerekein ke­
resztül a téglákkal kirakott hamuszekrénybe búj­
hatott volna. A 007 amerikai nyolckerekű ,loco* 
volt, kissé különbözött hasonló típust képviselő 
társaitól s amint a raktárban megvolt, cókmókos- 
tól tízezer dollár értékkel szerepelt a társaság 
könyveiben. De ha a sötét, öblös tárban álldo­
gálva egy fél óra múlva őt magát kérdezted volna 
meg, hogy mennyit ér, megtakarítottál volna 
kiloncozerkilenesz.ázkilencvenkilene dollár és ki­
lencvennyolc centet.

Egy nehéz, tehervonatos, a,Mogul", melynek 
tűzhelye három ujj magasságra ért le a ginekhez, 
kezdte meg a barátságtalan játékot s igy szó­
lott a látogatóban levő Pittsburgh Consolidation 
lokokomotivhoz:

nek a terjesztésére fordítja. Fiatal korában szerezte 
meg azt a tapasztalatot, hovy milyen hasznos a 
könyv. Anderaon ezredes kihirdette, hogy minden 
Bzombaton rendelkezésére bocsátja a könyvtárát bár­
kinek, aki ellátogat hozzá. Carnegie is fölkereste az 
ezredest és kapott tőle könyveket. A könyvtár ugyan 
csak négyszáz kötetes volt, de azért elég sokat ta­
nult belőle. Amikor újra meg újra milliókat áldoz 
könyvtárak alapítására Amerikában és Angliában 
Carnegie, a vasklrály, ismételten eszébe jut neki a 
nemeslelkü AnderSon ezredes.

•
-j- Látható fanövóB. Eddig legfolobb nómely 

erős képKelödénU, han?ulatfestő novollairó beszélt a 
fü növéséről. Aki akarta, elhitte, hogy a fü növését 
látni lehet, némelyik rossz indulatu olvasó mosoly­
gott a bolondos írón, aki ilyet állít. A tollal dolgozó 
Írónál sokkal nagyobb lesz a sikere a fónyirónak 
(fotográfusnak.) A washingtoni földmivelés államtit­
kárság mezőgazdasági osztályában ugyanis most rend­
kívül érdekes kísérletekkel foglalkoznak. Egy fa 
növésének a fotográfiáiét akarják előállítani. Egy 
automata készülék óráról-órára (még éjjel is, villám- 
fény mellett) Jefotografál egy kis tölgyfacsemetét. 
Ha készek lesznek a roppant tömegű fölvételekkel, 
akkor a fácskának növését kinetnatográf uf’án né­
hány pero alatt, természetesen nagyon gyorsított 
tempóban, be fogják mutatni. Amerikai tudósok 
rendkívül sokat várnak ezektől a kísérletektől, mert 
ha sikerülnek, akkor kinematograf utján eg.y-egy 
növénybetegségnek a lefolyását, amely a valóságban 
talán hetekig tart, pár perc, vagy negyedóra alatt 
bemutatják, elejétől végig.

•
-J- Dal az elűzött áa visszatért basáról. Nagy 

a szultán és végtelen az ő hatalma. Sújt, emel és az 
a sok millió igazhitű, aki benne a földi istenét 
imádja, az mind a szolgája. A fejük meg a vagyonuk 
az övé. A fejüket olyasformán ülteti le, mint, teszem, 
minálunk a káposztnfejeket vagdossák. A vagyonu­
kat pedig akkor kebelezi be a saját kincsei közé, 
amikor szüksége van rá. Ami pedig gyakorta csík 
meg. A szultán kedvenc foglalkozása azonban 
a kegyvesztés. Valamelyik bosszuszakállu basa 
egy drága kis lóvéikét kap, amelyikben egy 
p ír kedves sor van, hogy erigy szőgám és 
meg se állj Kis-Ázsia valamelyik rongyos kis falu­
jáig. Vannak aztán hosszabb utak, amelyeknek az 
utravalőja a levélke mellé egy gyengéd selyemzsinór. 
Báli Mihály m. kir. hóhér ur erre mifelénk gyön­
gének találná. De ott az is megteszi. A játék ellen­
játéka a kegybefogadás Valamelyik bosszú szakállu 
basa ott messze, Kis-Ázsiában egy kék szalagot 
kap, amelyen tündöklő csillogással csüngnek az 
Osmanie-rend gyémántjai. Levél is van mellé, hogy 
gyere haza, minden meg van bocsátva. Ebben az 
ellenjátékban telik különösen nagy passziója az

— Milyen fergeteg fújta ide ezt a micsodát? 
s álomszerűén vékony gőzfelhő pöffent ki belőle.

— Elég dolgom van, hogy a mieinket figye­
lemmel tartsnm, hangzott a válasz, nemhogy 
még a ti régi számjaitokkal is törődjem! Való­
színűleg Cooper Péter utolsó müvo volt ez a 
história. Azután meghalt.

'007 megremegett; gőze magasba szökött, de 
türtőztette magát. Minden kézikocsi tud'a, hogy 
Cooper Péter milyen lokomotivokknl kísérlete­
zett a messzi harmincas években. Szenét és vizét 
két aimáshordóban cipelte s nem volt sokkal 
nagyobb a biciklinél.

Majd rákezdto egy kicsi, majdnem egészen 
uj rendező mozdony, melynek kerekei olyan kö­
zel voltak egymáshoz, hogy hasonlított egy kecské­
hez, mely öklelni akar,

— Valami nincs rendben a vonalon, szólott, 
ha egy ilyen pennsylvániai kőhordó becsmérli a 
mi pépeinket. Legalább én azt gondolom. Ezen 
a kicsin nincs semmi kivetni való. Eustis raj­
zolta őt és Eustis rajzolt engem. Talán nem 
elég jó ? Mi ?

'007 szénhordó kocsijában bátran körülhord­
hatta volna a pályaudvaron a kis rendezőmoz­
donyt, de mégis köszönettel volt néki a csöppnyi 
vigasztalásért.

— Mi nem használunk tolókocsit a penn­
sylvániai vonalon! felelte a Consolidation. Ez a 
burgonyaszállitó különben elég öreg és csúnya 
ahhoz, hogy védelmezze magát.

— Hiszen eddig még csak róla beszéltetek, 
és nem neitl Hát semmi noveléstek sincs a penn­
sylvániai vonalon? hadarta az apró védelmező.

— A te helyed igazság szerint a rendező­
pályaudvar . . . Éried Ponyl mondta szigorúan 
a Mogul. Mi itt mind hosszujáratuak vagyunk.

— Azt csak hiszed, felölte a kicsi. Majd 
többet is megtudsz estére. Kinn voltam a 17-nél 
s micsoda rakomány van ott, — ó szent kará­
csony 1

— Elég bosszúságom van a magam vonalán.

utóbbi időbon a hatalmas szultánnak. És ez a paez- 
szió különös sportot teremtett a basák körében. 
Mindegyik arra törekszik, hogy minél többször ve­
szítse el a szultán kegyét, mert annál többet nyeri 
azt viasza, ami mindig gyémántokat ég sok aranya­
kat jelont. Szóval olyaslormát kívánnak, mint az a 
polgártársunk, aki legalább bárom csődöt kívánt, 
hogy gazdag lehessen. A vége a dolognak az a bir, 
amelyről már megemlékeztünk, hogy a szultán en­
gedélyével az elűzött llemduck basa visszatért és 
gyémántos rendjelet kapott. Gyerek ezt hallgatja 
örömmel.

•
+  A golyó villám. Van a villámnak egy saját­

ságos és nagyon ritkán jels’',"'ozó formája, a golyó­
villám. Ez a milyen szokatlan, olyan különös jelen­
ségeket idéz elő. Flammarion Camille cikkért irt egy 
párisi folyóiratban erről a villámról, s több figye­
lemre méltó esetet mond el, amelyet összegyüjlöge- 
tett. így egy marseillei tanár elbeszélése nyomán 
mondja el a következőket : A golyóvillám megjelent 
a szobában és közeledett egy fiatal leánykához, aki 
az asztal mellett ült, do lába nem érte a földet. A 
világító golyó elhaladt a leány mellett, a kandallóba 
hatolt és a kéményen át iszonyú dörrenéssel a sza­
badba ért. Ramainsben egy Finot nevű vendég­
lős házának ajtaja előtt állt, a mikor a villám be­
dobta a szobába. Sokáig feküdt eszméletlenül és mi­
kor magához tért, egy időig nőm tudta megkü­
lönböztetni a szobában levő tárgyakat. De a leg­
különösebb a dologban, hogy Finot, aki reumája 
miatt előbb csak botra támaszkodva járhatott, a 
menykócsapás után bajából teljesen kigyógyult. Ilyen 
csudát különben már többször idézott elő a villám, 
Courcelles-les-Sensben három nő ült egy varrógép 
körül, mikor a villám lecsapott. A legidősebb nőt 
megölte a villám, a többi kettőről csak a ruhát tépte 
le, de máskülönben semmi bajuk sem történt. A vil­
lám szeszély dolgában a legs íjátságosabb. Az ember 
kezében tart egy poharat, azt kiüti a kezéből, a nél­
kül, hogy baja lenne az embernek. A tragikus végű 
esetek sokkal gyakoriabbak. Csak nemrég történt 
Berlin közelében ilyen katasztrófa. 1894. júniusban 
négy beiltz-lemangiti lakos menekült a vihar elől. 
Három egy jegenyefa alatt, egy pedig fűzfa alatt ke­
resett menedéket. Egy pillanattal később a lüzfaba 
becsapott a villám. Ruhájából nagy láng csapott ki, 
mire társai rákiáltották:

— De hiszen égsz 1 Hát nem látod, hogy
égsz 1

A szerencsétlen mozdulatlanul állt a helyén. 
Halott volt. Everdonban, Angliában tíz arató mene­
kült egy lugasba. A villám négyet megölt, de ezek 
mintegy megkövültén maradtak, úgy, hogy az első 
pillanatban nem is látszott, hogy halottak. Az egyik 
a térdén tartotta a kutyáját és egyik kezével kenye­
ret nyújtott neki. Frauxiulban egy fiatal embert ért

vágott közbe egy karcsú, könnyű külvárosi gép, 
melynok csak úgy ragyogott a fékezője. Utasaim, 
már mint a bérletjoeyesek. nem nyugodtak addig, 
mig nem kaptak egy szalonkocsit. Egészen hátra 
akasztották s nehezebb cipelni minden hóekénél. 
Egy szép napon természetesen el fogom ves/.i'oni 
s akkor majd átkozni fogják az egész világot, 
csak éppen a saját butaságukat nem. Legköze­
lebb már követelni fogják, hogy cipeljek háló, 
étkező kocsit s egy egész expresszt.

— Nemde! Téged New Yersevben csináltak? 
kérdezte a kicsi. Mindjárt gondoltam. Helyi vo­
natokat és nyitott teherkocsikat cipelni nem kel­
lemes, do még is sokkal jobb, mint hiitőkocsit, 
vagy olajoshordókat. Csak azt mondom . . .

— Mondod a poklot! vágott közbe a dühös 
Mogul. Hiszen te csak hütökocsit cipelsz a ren­
dezőbe. De én? s kis szünetet tartott, hogy annál 
több jelentőségo legyen beszédének, én gyors- 
árut röpítek tova. Tizenegy kocsit egymás mö­
gött. Olynn értékes dolgokat, hogy te olynt még 
gondolni sem tudsz. Tizenegy órakor kirobogok; 
s harmincöt mórtföldre vagyok óránként beál­
lítva 1 Törékeny 1 . . .  F e lü l i . . .  G y o rsá ru l... 
Üveg 1 . . .  Sürgős! . . ,  Ez vagyok én ! A helyi 
közlekedés alig jobb, mint a rendezés. Gyorsáru, 
ez hoz a konyhára!

— No, én nem szoktam akadékoskodni! 
kozdto meg a Pittsburgh Consolidation.

— Nem? Hát nem azért küldtek ide, mert 
a meredeken megbotlottál? — pirított rá a kis 
rendező.

— Ahol én megbotlom, ott te már fekszel 
is, Ponny; — szóval, amint mór mondtam, én 
nem szoktam akadékoskodni és hencegni. Do ha 
egy igazi, mindon izében pompás teherszállítót 
akarsz látni, nézz meg engem. Harminchét kocsit 
robogtatok magam után hegyeken, erdőkön ke­
resztül s mig gépészem a rablókkal hadakozik, 
úgy, hogy toljesen magamra vagyok hagyva.

(Folytatása következik.)
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villám és meaolvasztotta mellényén lógó arany-
láned 1894-ben egy sétálónak zsebéből kirántotta 
M órát. Olyan jól kiütötte, hogy nem is leheteti 
megtalálni. .

-)- Cstgorin és a blolUHnta. Cs'fiorinnak, a nagy 
muszka sakkjátszónak egy kis összeütközése volt 
Londonban egy biciklistával. Azon a napon történt 

dolog, amikor I.eeve! szemben elvesztette a játé­
kot Elmélyedve, töprengve ment az utcán a táviró- 
'Jii'vatal felé és nem vette észre, hogy a háta mögött 
óriás sebességgel rohnn felé a biciklista. Hiába 
csönget, nem hallja meg Csigorin, ami nem is csoda 
egy s ik’kjátékostól, aki azt megy táviratozni az ott­
honvalóknak, hogyan, miképpen veszített el egy 
na'y partit. A karambol aztán kikeriilhetetlenné 
vált. Szerencsére, nem történt nagy baj. Csigo- 
rinnak egy kis meglepetésen kiviil nem történt 
nagyobb baja, a biciklista lezuhant ugyan az anya­
földre, de hamarosan fel is tápászkodott. A két ur 
aztán különböző nyelven ugyan, de a legnagyobb
udvariassággal fejezte ki részvétét egymásnak.

•
Behabilitált elefin:. A párisi Jardin des 

Plantes elefántjának becsületét már hetek óta sárral 
dobálták meg. A jámborra ráfogták, hogy bámulói­
nak zsebéből kilopja orrmányával a pénzestárcákat és 
azután lenyeli. A minap kisüit, hogy mindez abas 
rágalom. Történt ekkor, hogy a ketrec előtt állók 
egyikének zsebéből megint eltűnt a pénzestárca. A 
károsult fél ren 'őrért kiabált. Rögtön akadt öt-hat 
tanú, aki égre-földre esküdözött, hogy az elefánt 
lopta el a pénzes tárcát. Két úriember pedig kijelen­
tette. hogy látták, amint az elefánt lenyelte a kutatott 
holmit. A rendőr nem hitte az elefánt bűnösségét. 
Azzal argumentált, hogy az elefánt nem szereli a 
bugyelh rist. Hanem motozást larlott, aminek csak­
hamar sikere lett, mert az erszényt a legdühösebb 
elefántra? Imazó zsobében megtalálták. Egy figyel­
mes szent' ;nu becsületszavára kijelentette, hogy az 
elefánt, amikor ezt meglátta, jókedvében táncolni 
kezdeti. Alig fért a bórébo.

•
-j- A vasu'ak. Az egész világon 731.660 kilo­

méter hosszúságú vasúti sint raktak lo mind ez 
ideig-. Európára ebből 2G2.930 kilométer jut, Ame­
rikára 380.075. Magában az Egyesült-Államokban 
296.500 kilométer a vasúti vonalak hosszúsága. Az­
után jön Németország 48.000 kilométerrel, Francia- 
ország és Oroszország e g , v e t i k  int 40.000 kilométerrel, 
Nagy-Britannia 34.500, Ausztria-Magyaroiszág 31.700 
kilómét rrel. Legtöbb vasútja van — a területhez 
nrányitra — Belgiumnak. Azután jönnek Hollandia, 
Svác, Franci tország. Legutolsó helyen van Orosz­
ország.
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A  m á s  b ű n e .
(39) — Amerikai detektivregény. —

Irta: JU LIÁ N  H A W TH O R N E.

Azt mondták végül, hogy elfogadnak engem 
annak, aki vagyok, ha erről kielégítő bizo­
nyítékokat tudok hozni. Leveleket, igazolá­
sokat szerezzek new yorki tiszteletreméltó 
személyiségektől, akik állításaimat megerősít­
sék. Mivel ott senkihez som fordultam, hogy 
tiszta jellememről bizonyítványokat kapjak, mind­
addig, amíg régi nevem meg nem szabadni a 
vádtól, s mert vesztegetni való időm nem volt, 
elhatároztam, hogy rögtön New Yorkba indulok, 
hogy megszerezzem azokat a bizonyítékokat, 
amelyeket kívánnak tőlem, s hogy minél előbb 
visszatérjek. És most itt vagyok. I >o idevaló utaz­
ómban a gőzösön meghallgattam egy angol 
asynöknek és egy newyorki detektivnek a 
beszélgetését, amelyből kitűnik, hogy ügye­
immel közelebbről is fognak foglalkozni, akár 
akarom, akár nem, s hogy mindezideig még 
. e® derült ki, hogyan történt az a bizonyos

Pás. Hogy áll az a dolog? 
lítik "crc.‘V orre meR'udia mindazt, ami távol- 
, ahan történt, Paula férjhezmenésével együtt. 
I, bJ°tnozásokut annak a tolvajnak a kipuiiato- 
hn / 8' "k* mi‘dt noki szenvedni kellett, mint- 
fnipy haedményre még nem vezettek, tovább 
*ulytatjak.
Ijo Miután mindezt megbeszélték, elhatározták, 
anvf x rcyn®k a megjelenését mindenki, még az 
má'.? i ^Otelló biró előtt is eltitkolják. Béreljen 
Paul * hikást a város felső részében, ahol 
ügvot 6Í. .‘‘(hi'kint fel fogja koresni, hogy az 
ltlá''-D^hdsáról értesilse. Ez alatt meg akarta 
döttóV u'rnes *°lügyolőlfll, hogy mi célból kül-

Angolországból azt a Cliftont. Ne- 
eKOkro el lehettek készülve, de mindaket-

-j- Harmlno év után. Thys ezredest, az első 
Kongó-v-isut építőiét és a belga Kongó-vasuttársaság 
igazgatóiét a napokbnn ünnepelték Brüsszelben. Ez 
alkalomból az egyik belga újság egy anekdotát 
mond el Thys életéből. Maga Thys is sokszor mon­
dotta el már ezt az apróságot nagy büszkén. Amikor 
Thys legelőször került Brüsszelbe, nagyon jelenték­
telen parasztlegény ke volt még csak. A vasuti állomás 
közelében betért egy kávóházha. Leült egy asz­
talhoz s ünnepiesen megrendelt egy üveg Pale- 
A/et. Ezt a nevet akkor olvasta le legelőször 
a falon függő árjegyzékről. A pincér ur, aki 
„müveit* városi ifjú volt, a szemo közé ne­
vetett :

— Paal-Aal? . . . Pal-Aal? . . .  azt nem is­
merjük ! — vihogott. — Az ur talán Pél-Élt akar?

— Hát legyen Pél-Élt, bánom is én!
De a pincér csak vihogott tovább és csak is­

mételgette csufondárosnn:
— Paal-Aal . . . Paal . . . Aal . . .
Akkor fölkelt a paraszt-gyerek és komolyan, 

önérzetesen oda mondogatott a esufolódónak:
— Pincér, maga most kinevet, halálra kacagja 

magát. Hát én most már tudom, hogy Pél-Élt kell 
mondani és ezt meg is jegyzem magamnak. Tanul­
tam valamit, de maga nem lett semmivel sem gazda­
gabb. így lesz ez mi kettőnkkel valőszinüleg az 
ogész életünkön át. Ha majd harminc esztendő 
múlva találkozunk, majd meglátjuk, ki tanult többet 
a tapasztalás iskolájában.

Thys ezredes, amikor nemrégiben Bzüsszelbo 
került, gondolt erre a találkozóra, s elment abba a 
kávébázba. Az a pincér, akivel harminc esztendővel 
ezelőtt az a kis ügye volt, megint kiszolgálta. De 
nem röhögött a szeme közé.

-}- Bon Paolo. Rémregény nem produkál olyan 
szörnyűséget, mint amilyen egy délolaszországi hely­
ségben, Palma Monteohiaróban megesett. Egészen 
komolyan találják fel külföldi lapok római tudósítá­
sok alapján, úgy kell hát fogadni, amint adják. Ami 
ősidókról monda ránk maradt íermészetellenességek- 
ról, az mind szelíd dolog, amiben a szereplők mint 
bosszúálló istenek öntudatlan eszközei szerepelnek. 
Do Palma Montechiaróban egy ember’elvetemültségé­
ben szándékosan követett el felülmúlhatatlan borzal­
masságokat. Huszonnyolc esztendei gályarabság után 
hazatér Paolo Falzono, a rablógyilkos. Mig a rabság­
ban sinylődütt, addig odahaza nagy változások történ­
tek. Felesége meghalt, lánya egy invalidushoz ment 
feleségül. Az olső dolga az volt, hogy a neki nem tetsző 
vöt elzavarta, aztán egyszerűen ő ült az örökébe. Az 
asszonynak ezenközben ahhoz a három leánygyer­
mekhez, amelyiyel elüldözött férjét megajándékozta, 
megszületett a negyedik gyermeke. Egy fiú, akinek 
Don Paolo, igy hívta a nép a gályarabot, a Nino

B U D A P E ST I NAPLÓ

len fiatalok voltak s reménynyel néztek a jövő 
elébe.

Későre járt már az idő, amikor Paula haza 
érkezett. Kiszállott a kocsiból s fölment a lép­
csőkön. Gondolatai még mindig a bátyjánál vol­
tak s nem vetto észre azt a fekete bajuszu ma­
gas fiatalembert, aki ott állott az utca sarkán és 
cipőjének az orrát verdeste a sétapálcájával.

TIZENKILENCEDIK FEJEZET.
Egy sekk.

Ez a fiatalember, miután Paulát egészen a 
lakásáig követte, megfordult cs lassan eltávozott.

Azt, akit ő Hornénak nevezett, nem szüle­
tett a gonosztevő pályára, mostani helyzete és 
karaktere részint született könnyelműségnek, ré­
szint pedig a körülményeknek volt a következ­
ménye. Kitűnő nevelést kapott, s az orvosi tanul­
mányokat sikerrel végezte el New Yorkban. Köny- 
nyclmii társaságokhoz való ragaszkodásán, a 
könnyű élet kedvelésén kívül nem mutatott más 
rossz' hajlandóságokat. Azt hitték, hogy ki­
tombolja magát, s aztán hasznos tagja lesz a 
társaságnak.

De csaknem közvetlenül tanulmányainak a 
befojezóso után végzetes fordulat állott,bo a sor­
sában. Egy bucsulakomán egyik barátjával össze­
veszett, majd verekedésre is került a dolog. A 
dolgot eligazították, a két ellenfél kezet fogott, 
tovább ivott, do Iloraceban megmaradt azért a 
nohezfolés, s úgy látszott, hogy bosszút forral. 
Amikor el akartak válni, kitűnt, hogy volt ellen­
fele nőm igen bir megmaradni a lábán, arra ö 
ajánlkozott, hogy hazakiséri. Együtt mentek el s 
Horaco valami különös tréfát forgatott a fe­
jében..

És akkor éjszaka azt, akit ő haza kísért, 
lakásának a kapujában eszméletlenül találták 
meg, nyakszirtjén’ egy halálos ütés nyomával. 
Nem is' tért magához és meghalt másnap, mi­
közben többször értelmetlenül ezt a novot mor­
molta : Dupen Horaee.

lloracct elfogták cs gyilkossággal vádolták.

nevet adta. Kevéssel azután meghalt Rozália, az asz- 
szony érákkor Don Paolo az időközben tizenkét 
esztendőssé fölcseperedett legnagyobb unokáját tetta 
a helyébe. És Don Paolonak nemsokára dédunokája 
lett. És akkor végre beleavatkozott a hatóság is a 
dologba, e a hetvenegy esztendős Don Paolót, akit 
a bosszú rab3ág éppen nem tört meg, bedugta a 
fogházba, hogy aztán ítéljen felette. Do Don Paolo 
nem várta be a földi igazságszolgáltatás müvét, vég­
zett magával. Cellájában felakasztotta magát.

•
-j- Koldusok. Berlin statisztikát közölt nem- 

régiben a koldusairól. Elegen vannak és nemcsak 
azt tudhatjuk meg Berlin koldusairól, hogy vannak, 
hanem hogy elitélték őket, amiért koldultak. Kenyér 
helyett büntetés. Nyilván megérdemelték. A hatósá­
gok még sem lehetnek olyan szívtelenek, hogy ár­
tatlanokat sújtsanak. Tavaly összesen 6534 férfit éa 
166 nőt ítéltek el koldulás miatt. A férfikolduaolc 
harmadánál is több, 2415, munka nélkül való mun­
kás volt. Foglalkozásukra első helyen állanak a la­
katosok 353-an, utánuk 310 suszter következik]! 
szabó 289 volt, kereskedő 263, asztalos 240. Kü­
lönben minden szakmára akadt képviselő. így 
kolduláson fogtak kilenc színészt, két-két bíró­
sági tisztviselőt és tanitót, hét fotográfust. Idő­
szak szerint a legtöbb koldust az év első három 
hónapjában fogták el, 946 koldust, mig júliusban 
csak 326 került a hatóság elé. A koldusok közül 
csak 981 született Berlinben a 167 való külföldről. A 
166 női koldus közül negyvenöt volt munkás, tizenöt 
kereskedő, két-két színésznő, Írónő és nevelőnő. A 
többinek nem is tudták megállapítani a mesterségét 
Hajléktalanul 1397 férfit és 63 nőt találtak. Korra 
nézve a koldusok közül 535 még nem volt húsz 
esztendős, busz és harmino év között 1256 állott, 
30 koldus hetven évesnél idősebb volt. Szóval Ber­
linben szép rendben tartják a koldusnépséget.

«
+  Paris loosolása. Páris aszfaltja is megkapja 

a maga felfrissítését, ha jön a meleg, poros időszak, 
A párisi öntöző szervezet a következőkben állítható 
össze: Működik naponkint 366 lovakkal vont hordó- 
alakú öntözőkocsi, 383 öntözőkocsi vasból, 33 iából 
és 121 kézi öntöző kocsi. Ezek a kocsik és még 
több vízvezetéki vizsugár naponként tíz millió 502,000 
négyzet méter területet öntöznok bo. Ez az öntözés
a városnak évenkint négvasázezar frankba kerül.

•
-j- A költő ás a tákepánzss.
A költő: Ó, micsoda siralomvöigy ez a világi 

Nincs benne semmi nemes, semmi igazi, ideális 
gyönyörűség! . . .

A tőkepénzes: No már bocsásson meg, do ninos 
igaza. Hát sohasem evett még egy olyan jó, olyan 
igazán jó — ürücombot ? . . .

s mivel óvadékot nem tehetett lo, ott is tartották 
n fogházban. Hosszas vizsgálat után, amely egy 
esztendeig elhúzódott, az esküdtszék i■ lnentette. 
Ámbár a bizonyítékok erősen valószínűnek, mu­
tatták, hogy ő a bűnös, de még sem voltak elég 
meggyőzőok, úgy hogy nz esküdtek a kétrégot a 
javára érvényesítették. Hát kiszabadult, de pá­
lyája a társadalomban tönkro jutott, még mielőtt 
megkezdte volna. A Káir.bélyeg olt volt rajta.

Meg kellett volna változtatnia a nevét és 
más országban talán boldogulhatott volna. De 
dacos önfejűsége és az akaraterőnek a hiánya 
megakadályozták ebben. E helyett rossz tarsasá* 
gokba került és gondolkozása csakha ar ni kör­
nyezetéhez simult. Abban a társ ságion, amely­
hez azelőtt tartozott, nem ismerték többé.

A rendőrség kezdett érdeklődni irónia, csak­
hogy ű sokkal ravaszabb és óvatosabb volt s 
nem korült kézre sóba; többször msír c-nk éppen 
az utolsó pillanatban ugorhatóit meg, s eddig 
még nőm foglalt helyet az tu-cképo a i ed ínség 
albumában. Do hát ilyen esetek esi a bujkálás 
nem tarthat örökké, s a bujkáló mégis csak hu­
rokra kerül egyszer.

Attól kezdve, hogy gyanús alak lett, város­
ról városra vándorolt Dupen Horaee, s az Egye­
sült Államoknak már majdnem minden városában 
élt. De csak visszatért mindig Nhw 'lóikba, ám­
bár tudta, hogy sehol rá annyi veszedelem nem 
leselkedik, mint éppen ott. Amikor most előtűnt, 
már több mint egy cszlcmicjo vo.t távol New 
Yorktól. Egy nappal a megérkezése után történt, 
hogy társa, Grush Ketellenéro hívta föl a 
figyelmét.

Az az asszony buga volt unnak, skinok a 
meggyilkolásával vádolták öt. Ez a kö.ülmény 
elég volt arra, hogy gyűlölködő érzéssel toljék 
meg a lelke ellene. Azelőtt sohasem látta. A csa­
lád egyetlen tagja, akivel valaha személyesen 
érintkezett, Nolen Jerrold volt. Do mindannyiukat 
gyűlölte. Ha ők nincsenek, talán szép pályát 
futhatott volna meg s azért a legnagyobb ellen­
ségeskedés fészkelte belé uiagát ellettük. Hogy
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A h a z a i  ipar. Heqediis Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter az Országot? Iparegyesiiletnek egy mult 
hónapban hozzáintézett fölter esetésére leiratban fe­
lelt. Arról értesíti az egyesületet, hogy a belügymi­
niszterrel tárgyalást folytat olyan irányban, hogy a 
hazai törvényhatóságok összes ipari szükségleteik be­
szerzésénél ás ipari munkáik kiadásánál a verseny- 
képes hazai ipar termékeit előnybon részesítsék s ez 
irányban köie.lező határozatot hozzanak. Ha ezek a tár­
gyalások sikerre vezetnek — ami nagyon óhajtandó
— ezzel a magyar ipar boldogulásának egy lénye­
ges feltétele valósul meg, amelynek érdekében az 
iparegvesiilet már régóta agitál.

Ul távbeszélő hivatal. A posta- és távirdn- 
igazgstősjg Pesf-Taksony községben a postahivatal­
nál távbeszélő hivatalt rendezett be, amely julius 
30-án kezdte meg működését.

Szeszarak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 18.50 forint pénzben, 19.— forint áruban. Becs­
ben az irányzat valamivel szilárdabb. A nyersszosz 
ára 19.80 forint pénzben, 20.— forint áruban.

J n h v á - á r .  (A budapesti raarhav ésártéri vásári 
pénztár rér?”énvtársaság tudósítása.) Felhajtás 2036 
darab juh. Jegyzett árak: Elsőrendű ürü 2112—23, 
kivételesen 24— kr, páronként 20—24 írt, középmi- 
í őségii ürü 20—21 krajcár, páronként 17—19 fo­
rint, anyajuhok legjoub m in ő s é g  krajcár
páronként 13tyj forint, k iv é te le sen --------krajcár,
rackajuhok T. sz. m in ő ség ű -----krajcár, páronként
— forint, kiverési juhok 111/2 krajcár, páronként
--------forint. Szerbiai juhok páronként 12—16—
forint. Kecskék 15— forint páronkint. A nagyobb 
felhajtás következtében változatlan irányzat mellett 
az árak 1 krajcárral kilogrammonként csökkentek.

B u d a p e s t i  e e r té s -k e n z u m v á s a r .  A tereticvarosi 
petrólevt.-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zumvásár árjegyzése 1899. julius 31-én. Készlet 538 
darab. Érkezett 49 darab, összesen 587 darab. 
Kiadatott 153 darab. Maradt 434 d a ra b . — A’apt
árak: 120—lfc’0 kgr. súlyban 43---- 44— krajcárig,
220—280 k g r. súlyban 43---- 44— krajcárig. 320— 380
klgr. súlyban 42---- 431/1 krig. öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 38—40 Kra;cárig. Malacok 42-----
krajcárig kilónkint A vásár lanyha volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 31.

Élénk kínálat és a malmoknak a vásárlástól 
való tartózkodása mellett 21.000 métermázsa búza 
került a forgalomba. Ebből a mennyiségből 3000 raéter- 
mázs.i régi búza volt. Az árakő—10 krajcárral emel­
kedtek. Az irányzat szilárd. Rozsban élénk volt a 
forgalom. Eladatott 2000 métermázsa árváltozás nél­
kül. Uj árpa 6.75—5.82*/« forintos árfolyammal sze­
repelt a forgalomban.

EladaMt;
Búza. (Uj búza.) T i s z a v i d é k i :  £00 mm. 

£0 k. 9 Irt 20 kr, 100 mm. 82*5 k. 9 írt 20 kr. 200 
mm. 81*5 k. 9 frt — kr. 150 mm. 80*6 k. 8 frt 90 kr. 
400 mm. 81*8 K. 8 frt 95 kr, 100 mm. 81 k. 8 frt 
L . '_____  . - i -  .. j ' : . '  i________ : ._ > ■ j
ebből neki micsoda haszna lehet, ez nagyon je­
lentékeny kérdés volt előtte. Grush előállott volt 
a maga indítványával s ámbár ő azt visszauta­
sította, annál inkább foglalkozott vele azután. 
De fölösleges volt a terveibe Grusht is belo- 
avatni. A titokban rejlett a biztos eljárás!

Azonkívül Grush nem tarthatott számot 
semmi kíméletre ; ellenkezőleg, eey némely helyro- 
potolhatallan cselekedet terhelte a lelkét. Elha­
tározta tehát, hogy a dolognak maga jár a végére.

Több nap mult él. Eey délután Kotelléné 
távozott hazulról és egy lóvonatra üit, amely a 
felső városba indult. Harlem közelében szállott 
le, néhány utcán át gyalog ment, aztán belépett 
egy jelentéktelen kis házba, amely egy még tel­
jesen ki nem épített négyszögnek egyik mellék­
utcájában volt. Ott egy óránál is tovább időzött 
s a szürkület is leszállt, amikor előkerült.

Nem ment még messzire, amikor lépteket 
hallott maga mögött, majd megszólalt valaki:

— Jó estét Ketelléné asszonyom ! Hogy 
van a fér e ?

Megfordult s egy jól öltözött sötét éhrázatu 
urat látott maga meliett, oki olyan pillantásokká 
nézett rá, amelyek sehogy sem tetszettek neki. 
De mivel tudta a nevét s a férjeét is, arra kel­
lett gondolnia, hogy valahol találkozott mar vele. 
do elfelejtette.

— Bocsásson meg uram, — mondotta — 
ön jobb helyzetben van, mint én, mert tudja a 
nevemet.

(Folytatása kövotkezik.'

95 kr. 100 mm. 79 k. H frl 95 kr, 120 mm. 81 k. 
8 frt 95 kr, 400 mm. 80*6 k. 8 frt 95 kr, 150 mm. 
81 k. 9 frt — kr, 200 mm. 80 5 k. 9 frt — kr, 
100 mm. 80 k. 9 frt — kr. 1000 mm. 81 k. 9 frt — 
kr. 700 mm. 81 k. 8 frt 97»/a kr, 2C0 mm. 80 k. 8 
frt 90 kr. 100 mm. 80 k. 8 frt 70 kr. 200 mm. 80 
k. 8 frt 75 kr, 100 mm. 80 k. 8 frt 80 kr, 100 mm.
80 k. 8 frt 70 kr. 100 mm. 80 k. 8 frt 90 kr, 200
mm. 79 k. 8 frt 90 kr, 200 mm. 80 k. 8 fit 95 kr,
300 mm. 80 k. 8 frt 87»/a kr, 12 0 mm. 80 3 k. 9 frt
— kr, 200 mm. 80 5 k. 8 frt 87«/a kr, 300 mm. 80 k. 
8 frt 70 kr, 100 mm. 80 k. 9 frt — kr, 500 mm. 80 
k. 8 frt 75 kr, 250 mm. 80 k. 8 frt 50 kr. 400 mm. 
80 k. 8 frt 80 kr. 100 mm. 79 k. 8 frt 95 kr, 400 
mm. 79 k. 8 frt 95 kr, 100 mm. 79 k. 8 frt 92>/i kr, 
100 mm. 79 k. 8 frt 92>/a kr. 100 mm. 79-5 k. 8 írt 
92y> kr, 100 mm. 79 k. 8 frt 99 kr, 100 mm. 79 k. 
8 frt 85 kr, 300 mm. 79 k. 8 frt 70 kr, 1000 mm. 
79-5 k. 8 frt 97»/i kr. 100 mm. 79 k. 8 frt 60 kr, 400 
mm. 79’5 k. 8 frt 95 kr, 100 mm. 78-5 k. 8 frt 75 kr, 
100 mm. 78 5 k. 8 frt 60 kr, 500 mm. 78 k. 8 frt 85 
kr, 200 m u. 78 k. 8 frt 67>/a kr, 150 mm. 77*5 k. 
8 frt 45 kr, 100 mm. 76 k. 8 frt 55 kr, 600 mm. 75 
k. 8 frt 50 kr.

F e h é r m e g y e v i d ó k i :  100 mm. 80 k. 
8 frt 90 kr, 500 mm, 79 k. 8 frt 90 kr. 200 mm. 78'6 
8 frt 87 Vs kr.

P e  s tm e g y e  v i d é k i : 100 mm. 80 k. 8 frt 
90 kr. 200 mm. 80 k. 8 írt 85 kr, 100 n:m. 80 k. 
8 frt 80 kr, 100 mm. 79 5 k. 8 frt 80 kr. 300 mm. 
79 k. 8 frt 67>/a kr, 400 mm. 79 5 k. 8 frt 60 kr, 
700 mm. 79 k. 8 frt 60 kr, 150 mm. 79 k. 8 frt 65 
kr, 100 mm. 79 k. 8 frt 60 kr, 150 mm. 79 k. 8 
frt 85 kr. 300 mm. 78‘8 k. 8 frt 82>/a kr. 100 mm. 
78-5 k. 8 írt 75 kr, 200 mm. 78 k. 8 frt 60 kr. 200 
mm. 77 k. 8 frt 80 kr, 200 mm. 77 8 k. 8 frt 65 kr, 
100 mm. 76 k. 8 frt 55 kr. 190 mm. 75,5 k. 8 frt 45 
kr, 100 mm. 75’5 k. 8 frt 50 kr.

P e s t m e g y e v i d é k i :  (Ó búza.) 150 mm. 
74-2 k. 8 frt 75 kr.

F e l s ő m  a g y a r v i d é k i :  100 mm. 76 8 k. 
8 frt 70 kr. 100 mm. 78 k. 8 frt 70 kr.

T i s z a v i d é k i :  100 mm. 80*3 k. 9 frt 10 kr, 
300 mm. 79 k. 9 frt 10 kr, 1150 mm. 77 5 k. 9 frt 95 
kr, 300 mm. 77 k. 8 frt 90 kr.

B á c s k a i :  1100 mm. 74 k. 8 frt 80 kr.
Mind 3 hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 frt 66 kr, 500 mm. 6 frt 

60 kr. 500 mm. 6 Irt 80 kr, 100 mm. 6 frt 50 kr. 100
mm. 6 frt 60 kr, 200 mm. 6 frt 60 kr. 100 mm. 6 frt
55 kr, 600 mm. 6 frt 55 kr, 100 mm. 6 frt 30 kr.

Árpa : 150 mm. 5 frt 80 kr, 500 mm. 5 frt 82>/»
kr, 100 mm. 5 frt 75 kr.

Zab'. 200 mm. 5 frt 45 kr. 
készpénzfizetés melleit.
A készáru hivrtnlos jegyzése n budapesti firu- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilopTnmmonkint — A minőlég hektoliterenként ée 
kilogrammonknit.

B úza |ó) 
b án ság i . .  .  

tlzzar'.dékt . .  

p e str id ék i . 

fe jérm e-y o i . 

b ácsk a i .  .  . 

rom án .  

szerb . . . .

k . 8 .40— 
8fc . 8 .7 0 -
- k . 8 .1 6 -  
■ k . k . ; 0 -  
< k . 8 .t& -
- k . 8 .3 3 -

b olgár . . .  .  i; 

H o n  ~  (ói I. r. 
Árpa . . .  (ót lak .

.  _  (ó) aörfóz.
Z a b ____(ói
T engeri (uj) bánsáp: 
R ep ce... káposzta  
K ö le s .. .  (ói

k . 8.7ti—

ki —i—k. ■'.Bá­lt. —.—
k . -  . -----
k — .-----
70—72 k. 
e<>— k. 
C4—<'<6 k. 
20—41 k .

— k.

■ 8.56 7 k . 8 . 5 0 -  « «C 7 /  k 8.60— 8.75
• 8 .80 79 k. h .87— k W  W fc’ 8.9U— 9 . —
• 8.26  7 • k . f.SO— 9.30 7 /  k ’ 8 .25— S.<0
■ 8 « - 7 Ö k . 8 .5 8 -  f.M  tq ici 8 .6 5 -8 .3 5
• 8.5■) 7., k . 8 .20— 8.3C 77 k 8.2B— 8.40
■8.45 70 k . 8 .4C -8 .Ó Ö  «0 k . 8 . 6 5 -  8.76

— .— 70 k . — . ----- .— 80 k i — .---------
• 8 / 5  7-1 k . 8 .66— 8.70  7-1 k. 8.C6— 8.85
■ 8 .8 )  79 k . ------ ------------SO k . -----------

8 70 70 ki 3 > 5 -  í i« 0  79 ki 8 .7 0 - 8 .80  
— —  81 k . — . -------- .— 90 k . —•-----------•—
— i -  91 k i - i --------- i -

— 6.03 rí. r. --------- k . G.45 — 0.55
— 8.3U ó j r e t n i G 4  te B./O— 6.90

0 Í -  (ól 6.’ « 6 -  6.60
— 4.70 (ó)

12.— m á sa . — k . —. —-----
4.45 (uj) bánsági —

íl.60.
6.99
rt.60.5
4 /0 .1!
4.16

A h a t& rld ö ü z le t folyamán a következő köté­
sek történtek:
Búza okíób. 8.48—8.53—8.55—8.54—8 49—8.4O — 8.45 
Búza (1900.) áprilisra 8.79—S.84—8.77—8.75—8 77
Rozs októb..................  6.76—6.80 — 6.74—6.68—6.71
Zab októberre . . . 5.49—5 48—5.46—5.45 
Tengeri augusztusra . 4.62—4.59
Tengeri 1900. szept. . 4 72—4 69
Tengeri 1900 májusra 4.79-4,80—4.76—4.78.
Repce augusztusra . 12.-----12.05—11.85—11.95

D éli e g y  c ra h o r  a következő zarcarakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Puza októberre . . . . 8 43 . 8.44
Búza (1900 ) áprilisra . . . 8.74 8.7U
Rozs októbf-rre . . . . . 6.69 G.70
Zab októberre . . . . 5.45 6.47
Tengeri júliusra . . . . —
'lengeri augusztusra . . . 4.59 4B0
Tengeri (1900.) maj.-ra . . 4.75 4.76
Repce augusztusra . . . 11.90 • 1166.

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde magas külföldi jelentések által

kedvezően befolyásolva szilárd magatartást árult el. 
Az összes nemzetköri értékek emelkedtek s szilárdan 
•árulnak. Az érdek előterében azonban magyar hitel­
részvények állottak, meiyeknek árfolyama sürgős

LODEÜ Iskola-öltöny _  ... . ..  C.&O
LOOEN Fiu-mcncsikoff _ 7.—
L Q Ű E N  Fcrfl-köpeny ... ... ... ... 12.—

LOü£id Kocsis-köpeny _ — . ... - .  10.—
L 9it3£ l4  Ilavelok — ........  — — —. - .  .— ... ... 8.—

LODSSí Rövid kábát ..................  ............... .... . 8.—
L0D£N Vadász-öltöny_ .................................  16.—
L0D£N Turista-öltönv.^ — —  .............................. 14.—

L0DEN Sacco vattával bélelve . . R
L0DEN Szőrmo-sacco......................
L0DEN V xdász-sacco ... . ..  ... .
LÖDÉN Vadisz’bunda............
L0DE» Koesib-bunda... ... — . . . _20 —
L0DEN Utazó-bunda .. .....................  35 .—
L0DEN Szőrme-rnsncsikoff .....................  40 .—
LÓDÉN (■azdászati b u n d a ............... — ...............  10.—

fedezési vételek által előnyösen befolyásolva, roba- 
mosan emelkedett 6 csaknem 5 forintot a legutolsó 
zárlaton felül jegyez. Államvasutak kezdotben ol 
voltak hanyagolva, végül azonban szintén kereslet’ 
nek örvendtek, mi azok magasabb árfolyamában 
tükröződik.

A helyi piacon kevés üzlet volt észlelhető.
A déli tőzsde továbbra emelkedő volt, csupán

végül volt némi realizáció-kedv észlelhető.
Valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtőzsde emelkedő.
Jegyeztek'. Magyar hitelrészvénv 389.75—392.50.

Osztrák hi’vlrészvény 386.60—388 50, Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 344 75—315.30. Déli vasút 77.—, 
Kereskedelmi bankrészvény 1438.-----1440.— forinton.

A déli tőzsde tartott.
Jegyeztek' Magyar hiMrészvény 392.80—393.25,

Osztrák hitelrészvénv 387 90—3.- 8 40. Osztrák-magyar 
állam vasút részvény 345.10—347.20 Jelzálogbank’ 
részvény 245.50—240.25. Leszámítol > bankrészvény
259.—. Déli vasút 77.---- 78.—. Közúti vasutrészvény
370.75—371,— forinton.

Leszámítoló árfolyamok :
M is m  általános hitelbank. . . . 288.—
Osztrák hitelintézet. . . . 384.—
Magyar arsnv’áradók . . . 119.—
Magvar koronajáradék................... 96.50
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.—
Magyar Jelzálog hitelban . . . .  246.—
Magyar leszámítoló bank . . . .  2’9.—
Rimamuránvi v asm ű ...............313.—
Budapesti közúti vasp. részj. . . . 371.—
Déli v asú t.........................................  76.—
Osztr.-magv. államvasut....  346.—
Pesti m. kereskedelmi bank . . . 14°0;— 
Budapesti takp. es zálogk. r. t. . . 227.—
Salgótarjáni kősz 'nbánva r. társaság 316.—
Bpesti városi villamos vasút . . . 213.—

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Állama dóssá?.

s )  Magyar Államadősf-ág.
A 'e n v ’ i 118.9'í 110.15 l la r v a r  nvernnv nv-
K oronájára 1. 40/# 9Q.4C 18.90 kKlcB«n íB O ft l _ 101.— 162.-
K eleti T ftíntl k t t - kfatrvnr roí»áletrfit-

▼*nrek 6nb  — _ 120 2ő 1JC.75 vA nr /• / l’ /e 100.2) 101.—
ÁlJftn-.vBBntl aran y­ Fiorv.-ezl.'iv. reiralo-

t ó l  ewón _ 120.— 121.— tó tv á n v  _ 10?.— lOOJt
ÁllaiDTaentl o zü -t- Mecrrnr fó ld tebcr-

kóirwón ... 101__ 102.— m m t . 4 7 a _  _  _ ©5— Í6 .-
V agkanukólceón 8 5 .— e c .— Rnrv.-ojilftv. *711d’e-
M arrar n r e r e m 'n v - horTrent. '°/»_____ 90.25 97.25

k ö le i  ön (10G frt) 161.— IC2.— Tlasat «or«jeiry <os 13-.16 I N  •:

b) Osztrák Államadósság.
E rv«" . nanlrlára- KoronatflradA*.- Wi íon.oo 102.75

dAfc _ 100.40 101.90 tS Ü eee  esm lagjr !• i 17C__ b b -
F p v e ’ - ezüs'Jára- l CPé-n» ■or'ijeirvnOO

d«'< _____ 100.40 101 oo Irt) 50/c___________ 1 7.50 1
á ran yjárad  ' k 4* /t_ 100.20 iey .70 18<M-e9 aorajesry _  

Allamadó;ság.
193.— 1 *6—

C) Idegen
B olgár Taeutl k ö l­ Pxe-b  100 frankot

csö n  C®/« _ _  _ 109.60 n o . — oorajeey  2®/« — — 34.50 35.'0

M ás k ö lc sö n ö k .
BoenyAk kfllerön B n d n n ost fBvároM

4</._______________ 105.75 101— kSlcaón _____ 0S.73 97.7!
R udaneat f  5 Váróit

fiO/O 100.’ C
T em es - h^frBvKlíjyt

üöloeön <>/!•/. _ Höicaön ő « /# _____ 9-.50 95.K

Záloglevelek ál kBloeónkStvények.
Burlapeiti intézetek kihoesátása.

C elvti-nal takarétrp.
tóiosri. m 10e.-» 101.—

J e lzá logb an k  n yer.
lf d J ,» A *̂ ttlffy 120.50 ! '1

T p ree . I0v, ta*n- J e tzá H jh n n k  n yer.
r* k p . z41offl. 4»e®a 99.76 100.75 ’e i r r __________

Fjrvo®. fór . t«k » . 9t. 0
Je lzá logb an  j nver.

r 'k p . tá lé r t .  <•(« 9 ' . ’ 0 kóIT. "*'«________ 103.60 104.51
K l»bfrtekotoh  tá - O r*t. * ózt . taka-

leffl. M / n ________ 101.50 10? ./c ’-'k-n. zá ln g l. 83.75 ICO.71
K lubirtekoBo ■ zá« O r z .  kfizn. ta* a -

leirl. -»«/*/» _  _ IC ?.- • 101__ r-U nn. 4«/» 96— 96.-
FCldhitetlntAzet rf- K ó zr . <elzillo7banl:

Iftffl. 4i/j®/« _ _ :of.»o 101 ..50 záloff!. _____ 1C0JJ5 lOl.k!
FCtdhltrllntAzet (M K ózo. le lz ílo jrb an k

▼e«) ' “/• ________ 94.74 95.75 ZÓIOC!. 10’: __ 09.75 100.71
F W d h lte lIn V iet K ózn. 'elz-Unjrbank

'v e a )  " W M _____ rt> — 87.— k tv é r r  _ 99— 100.-
R e.v í a - d e  ti va«utl K ózr ’cizU locb an ’.

v ó tv  n r  __ 9 ° . - 92.— tK rvónr 4#.q v e .— 9 7 .-
P e lv .  érdet /' zamitl O«z» r i  k-m  an*T. bán t

■ ó*v‘ nv
Fielrf rdekfl va  utl

98.— 04— rálofrl. ‘°iti _ _ 
flnzat ta*t>. k ó« i.

99.70 1OU<

(vt. lOMftt '•/« _ 97.76 98.75 kí»"v. ®/n________ 94.75 96.7’
le lzá lorhanR  z*lo?> H azai a * n . z itlor-

l e v - 1 ’•/» _  _  _ 101 — 102.— levAl -'O/o________ 16.30 ,6.£Ö
le izá leeb a n *  zálo<»-

101.—
K erea’ . hna zá-

le v r l ■ !/»« /#_____ 10C. - !og l. 41 /jO /fl_____ 100.— 1 >1.-
Jelzá locbanR  zá!o?>

97.2
K eret'-. H M ’- zá-

ie v  1 » » /e________ 98.25 le g l. -'O/o _  _  _ 97.23 98.21
Jelzálocrb. fcótr. fcflt. K ereat:. ban« (vf.

(r f. 110VS t«/» „ 100.— 100 J 0 110 fr t’ *«z« . Art*.
Jelzá lep b an k  kózk.

( 6 . -
v^ ny _____ 103.33 101.5C

kó’T -n y  _ 97.— K e r e -« . bank (r f.
J e lzá logb an *  köm . 210 frt) rtta. gflt-

k ö tT 'n y  41/**/* _ 100.— 101.— ▼rny <•/• — — — 98.25 V9.2I

Elnkök részvényei.
Bank eer®  Illet_____92/.C f-4.60
I<1’ 6 m. p» b a n k ... 1 ? ' .— 174.—

(nm ei h ite lb an k ._  !•*.—  f-€___Fóvaio’i bauk r. t. ' 7C.—
Hazat baax . .  „  . ..  110.— 111.—
iio i  vá t—ziavon  jel*

táj osr b á n i - . _____114.— 115.—

K ei-eekedelm t r»«a.▼ ■ nytái-’á-íir _ 195.— 1£J.-
&la(rrar a s p .  köap.

lelaálopbanü _  _  510«— 620.—C’zniU - matrya
b a n k ______  ÍTS.— 9 ! 1- -

K e r v i-e d e lm l Dana 14 .2 .—* 1*443.*

Takarékpénztárak részvényei.
,-----------104—  10^.— Ktrye-. tó v á ro ti _  1K S.— 1170.-

111. 0 tliotl— _  — 119.—. U . . — M ajp-tr á liaiáuo" _  2 9 '  3C0.-
..rzs  bo'.Tá o ’ t------82^— 83.*— O r e ta fc a  Kozpoo.1 7"6^» 778.—
B udapesU  tanp . öt re.U h a z a i_________  5276.— S Í2 5 .-

xaiov* . r. iá n .  _  224.— 2 2 ' —

REMOELJENEX CSAK

a , sT I R O L I « - n á l
JU S T IT Z  LEOPOLD

specialista loden-öltönyöaben
S é c s . IX.. V tá h rin ffQ rs tra a a e  48, 
l l ln tá k n t  é s  k ép es á r je g y z é k e k e t la<y*a 

es W rn ien tv e .



3 1 0 . szám. Budapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1899. augusztus 1. 13 1
A d d »  olKfibségi kht- 

y * n r  ~~ —
K örüli va«ut 4-/« _

100.80
V*.-

101 .BO 
99.—

B u d sp e ’ t-P^c’ i ▼»- 
BUl <0/«------------------ 9e— 97—

fc»w*a -o d e r b e r g i  
1889. ezüs: 4*lo __ 88— 99.—

K assa  -o d o rb erg l  
1891. a s f ls t  4 ,í» — 18.— 9 9 . -

Elsőbbség kötvények.
Folyam haiózAfti 6s

tenpcrhn ióxáu l
4 * /¥ > /.________ __ 100.— 101.—

M apvar -  g a líc ia i I.
U lbeo*. 5”/o __ __ 1 0 8 . - 1 0 9 . -

BeruhásA nl k ö lcsön
ar . 4»/s°/» _ — 118Z0 119.50

Biztosító társaságok részvények
Béosl b iz to sító  ír s .  210.— 216,— F o n d e r e __— — —, 100.— 10*i—
EÍC8Í d e t -  é s  ’á ’S- L loyd  v iszo n tb iz t. 80.— R5,—

dék -b iztosltan i in ­ M. Jéar- ' s  v isz o n ib . 109.— 1 11.—
tézet ___________ 2 7 0 . -  £ 8 0 . - N em zeti belese*  _ 115^ - I P —

KlfcC m sz J . Által. — S2üO.—  32ftO.— P a n n ón ia  r i iz o n tb . 8.C .— 855.—

Bányák és téglagyárak részvények
S ra sró! b á n v a — — — .— K őb án ya i g6zt<g._ C50^» 655.—
B udapesti tér in  <>a EB zén b . óh tó f l*

m 'n z“fr. — — — 98.— 95— íD ra o ch e )__ _  __ 2^6.— S9S.—
ír y e '- li lt  tég la  é s ApzIaltsryAr________ 214 — 21

eemen* v  - 7 5 .— 79.— Á lta lán os k fiszénb. 9«.6O 98.60
Jroa=m H irv.kfiaz ,',n . 1 # \ - 127.— K erám iái c y A r _  — 146.— 147.—
felsBm atrv. bAnva— 100.— m i .— f la lg - ó t a n á n i_____ 317— 3 1 9 . -
btvún t-frinryAr _ flH,— 70.— Ú jlak i té g la g y á r  _ 1 8 7 . - i : c .—
Z f p-.Hnmndl _ '4 .— 26.—

Vasművek és gépgyárak részvények
1 4 0 ^ - 146.— N lcholnon  — _  — 108.— 111^ -

F c h l i c k ___________ 2 0 8 . - 20%—
Ganz — — —  —  — 1870^— 1890__ U e itz n e r w a tg o n __ 211.— 2tS  —

Könyvnyomdák részvények
A th e n a e u m _    — "70.— 575.— P a l la - _  _  _  _  _  190.— 105.—
F r * n * lln _  — _____26"—  257.— P esti k ö n y v n y o m d a  1420*—
K osit, os — — — — 90.—  95—

Különféle vállalatok részvények
Alt. w a sn r .-* ö le» ._ 650 .— 690.— K irdlv oerifiz.Bde _ 40.—
Upentt v illa m o s . _ 120.— 12 . — P olgári se r f f lz ő d e _ 87—
Eisó m aryaP

1800.—
hlapyar cukoripar

íBzde — — — — 1290^ - r. 1. B . só t .  eíflj. 1056.—
Elsi" m agyar sertós- Maerya* v illa m o s . _ 147 80

hlzl. -o sz t . --------
E IfB ma*^y. *,záll.»«

270.— N em zetk ö zi v il i .  __ 813.—
225.— 228.— N em zetk ö zi waij- 

ironkölosönzó _Eli tm a p y . -pód ium H 1.0 .— 655.—
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Közlekedési vállalatok részvények

Concordia __ ____ 250.— Í!FO,— H e n g e r m a lo m _____665.— 576—
El-6 b u d ap esti_____650.— fC*.— Molnáron é s  sü tök  227 .— 230—
E iz - b o t___________ 255 — •'56.— V ik tó r ia ___________  139,— 140—
L ajta  _  _  _  — — 160.—  162.—
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£t mArki____ 11.76 11.8C

Külföldi váltós (látra).
Am «'erdam  _  _  _ 99.40 99.70 O lasz p ia c _____ 44.40 44.52
L o n d o n ________ _ 120. 121.— PAriz — — — 47.8C 47.95
Nemet p ia c __ _  _ 5«.83 Í S . -

Batáridőre kötött értékpapírok.
Aranv^sradek _____ 116.80 119.15 Lesz.Amit. b a n z  __ 25°.75 •-9.25
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A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjesryzőbizottsás’ hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította mesr:

Jeayzések: Heremns’: lneerna 36.—-—40.— tartat,
▼örös tiszai, alföldi és felvidéki 26.-----28.— forint
Vörös erdélyi —.------- .— Vörös bánsági —.-------- -
forint. Rözépszemü 31.—85.—. Naeyszemii 35.—39.— , 
Disznózsír: budapesti 50.50—51.— forint vidéki
—.---- .------írt. Táblaszalonna: lésrenszáritott vidéki
—.------- .— városi 4 darabos 42.50—43.— forint 3
darabos 44.50—45.— forint, füstölt 46.50—47.50 forint
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőséi? —.------- .—
forint. 120 darabos —.------- .— forint 100 darabos
—•------- .— forint 85 darabos —.-------- .— forint
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőséi?
—.------- forint 100 darabos —.-------------.— forint,
85 darabos —.--------.— forint Szilváit: szlavóniai
17.‘0—17.75 forint, szerbiai 15.25—15.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéoa. julius 31. (A Budapesti Napló tudósítójá­

nak telefonjelentése.)
Jegyzések : ószi búza 8.44—8.66, rozs 6.90—6.93, 

zab 5.---- 5.02-5.02—5.03, repce 12.15-12 25.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén a hangulat kedvező.
A déli tőzsdén változatlanul jó a hangulat. A 

hausso később mind erősebb lett
A zárlat tartott.
B ecs, julius 31. (Magyar értékek tárlata.") 4°'n arany 

Járadék 118.75. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 198 75 
-•‘agyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. Magyar keleti vasúti 
áüasu kötvény 120.—. Magyar leszámítoló pénzváltóbank 
-í‘8.—. Rimamuranyi vasmürészvény 313.—. M agyar ko­
ronajáradék 90.40. 4° o-os Magyar földteherm. kötvény 94 60. 
• Ingvar hitelbank részvény 392.— . Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 100 75. Kassa-oderbergi vasúti részvény 185.50. 
“ agyar kereskedelmi bank 1447.
.. B ecs, julius 31. (Osztrák értékek rdr/aío.) 4*2° o papi r* 
Járadék 100.40. 4u/ooa osztrák aranyjáradék 118.80. 1860-iki 
sorsjegy — . Osztrák hitelsorsjegy 196.50. Angol-osztrák 

ank 152.—. Bécsi bankegyesület 274.—. Osztrák-magyar 
pan*c 905.—. Déli vaant 77.—. Ounagőzhajózási részvény

403.—. Dohányrészvénv 143.— . Császári és királvi a " " *  
5.67—. Német bankváltók 58.82. 4‘2<>/i» ezüst járadék 100.20. 
Osztrák koronajáradék 99.90. 1864-ik.i sorsjegy 194 .ü.
Osztrák hitelintézeti részvény 388.50. Unionbank 313.50. 
)sztrák Lünderbank 234.25. Osztrák-magyar államvasut 

on < * E*?avöI^ i va8ut 250.25. Alpesi bányarészvenv 257.80. 
uO frankos aranv 9.55. Londoni váltóár 120.65. Bécsi 
iram w ay 467.—. Az irányzat szilárd.

Becs, julius 31. ÍA Budapesti Nardó tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők vo ltak : Osztrák bitelrészvénv 388.62 Magyar 
bitelrészvénv 393 75. Angol-Osztrák bank 152.25 Union bank 
313 75, LJinderbcnk 243 50, bankegyesület 247.25, osztrák­
magyar államvasut részvény 347.25, északnyugat vasút 
részv. 145.50, elbavölgyi vasút 259.25. dunagözhaj ‘ részv. 
— , alpesi bányarészvény 259.30, májusi járadék 100.40, 
osztrák koronnjáradék —.—, magyar aranyj. —.—, magyar 
koronajáradék 96.40 német birodalmi márka augusztusra 
62.60. júniusra —.—, török sorsjegyek 5S.90, rimarnuráuyi 
vasmű 313.25 déli vasút —.— dohány rósz vény 143.—. 
Napóleon d’or O.őötyl Lombard — .

K ülfcIJ értéktőzsdék.
T e ri in ,  julius 31. (Tőzsdei tudósítás.} Kissé fokozott 

élénkség mellett a tőzsde meglehetős szilárd volt. Hitelrész­
vények Becsre és abban a reményben, hogy a félévi mériog 
kedvező lesz, magasabbak. Kohórészvények rajnai vételekre 
és fedezetekre emelkedők. Szénrészvények szintén emel­
kedők. Vasutak közül osztrák vasutak Bécsre jobbak, 
amerikaiak New York után indulva vonzók. Hajózósi rész­
vények keresettük. Magánleszámitolási kamatláb 3®/4O,'o.

B e r lin , julius 31. (Zár iái.} 4*2®/q-<>s napirjáradék 
100.40. 4° o osztrák arauyjáradék 101.—. Elbavölgyi vasút 
—.— Magyar koronajáradék 96 50. Osztrák-magyar állam­
vasut 148.—. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
169.90. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.75. Aloesi 
bányarészvény — . Disconto-Commandit 197.—. Általános 
villamossági Edison 267.80. Gelsenkircheni 206.—. Laura- 
kohó 264.—. 4*2®/o ezüstjaradók 100.—. 4° o magyar arany- 
járadék 99.80. Osztrák bitelrészvény 243 —. Déli vasút 
34 60. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.—. 
4°/u uj orosz kölcsön 99.75, Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 98.75. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 163.80. Harpeui 199 80. Az irányzat szilárd.

Hamburg, julius 31. (Zárlat.\ 4.2% ezüstjáradők
99.90. 1860. sorsjegy 147.26. Déli vasút 34.85. 4% osztrák 
aranyjáradék 100.50. Osztrák hitelrészvény 243 60. Osztrák- 
m agyar államvasut 148 —. Olasz járadék 93.—. 4°/0 magyar 
aranyjáradék 100.—. Aa irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  julius 31. í^rfrtar.) 4*2% papiriáradók 
100.25. 4%  osztrák aranyjáradék 100.60. Magyar korona- 
járadók 96.50. Oaztrák-magyar bank 151.85. Déli vasút 
34 10. Elbavölgyi vasút — . Londoni vAltóár 204.98. 
Bécsi bankegyesület 137.3C. Villamos részvénv 156 85. a°/»-o8 
magyar aranykölcsön 84.50. 4*2%-03 Gzüstjáradék 100.05. 4°/o 
magyar aranyjáradék 99.80. O s z t r á k  hitelrészvény 248.90, 
Osztrák-magyar államvasut 147.30. fiszakny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.85. Párisi váltóár 81.20. Unionbank —.—. 
Alpesi bányarészvény 256.—. Az irányzat szilárd.

Párts, julius 31. (Zárlat.) 3% francia járadék 100.57. 
Olasz járadék 92.60. Osztrák-magyar államvasut —.—. 
Francia törleszth. járadék 100.12. 4% magvar aranv járadék 
l r l.—. Török dohányrészvénv 313.—. Osztrák Landerbank 
5l9 —. 3*/2®/o francia járadék 101.57. Osztrák földhitelinté­
zeti részvény 12.72. Déli vasút —.— 4% osztrák arany- 
járadék 102.—. Ottomanbank 570.—. Párisi bankrész- 
vénv 1062. Alpesi bánya részvény —.—. Az irányzat 
szilárd.

Budapest-kőbányal sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Ju lius 31. A sertésűzlet iránvzata változatlan.
A ' Hízott sertések ára: L A ) M a g v a r  e l s ő r e n d ű :  
ö re g  nehéz ípáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 40—40V*— kraícárig. ö re g  közép ráronkint 300- 340 
kilogrammig teriedő sulvban 42—4 2 , , 2 krajcárig. Fiatal ne­
héz ípáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 43’/2—44 — 
krajcárig. Fiatal közép ípáronkint 251—320 kilogrammig 
való sulvban' 44Ví—45— krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 44—45— Kra:cárig. —
II. M a g v a  r  s z e d e t t :  Nehéz ípáronkint 280 kflogram*
mon felüli s u lv b a n !---------------krajcárig. Közép ípáronkint
226—280 kilogramm s u lv b a n ----------- krajcárig. — Könnyű
ípáronkint 22C kilogrammig terjedd súlyban'1----------- kraj­
cárig. — ITT. R o m á n i a i  : Nehéz 'páronkint 320 kilo­
grammon felüli s u l v b a n )  «—— krajcárig. — Közép
'páronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n ) --------
krajcárig. — Könnyű ípáronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú l y b a n '------------krajcárig. — IV. R om ániai ere­
d e t i  ÍS t a c b 1). Nehéz ípáronkint 240 kilogrammig torjedő 
sú ly b an ) .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sú ly b an )-------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz ípáronkint 260 kilogramm felüli sulvban) 44Ví—45— 
krajcárig. — Közép ípáronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 44—44*/s— krajcárig. Könnyű ípáronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 44—45 krajcárig.

S e r t é s l é t e z á m  1899. julius 29. napián volt 
készlet 43.458 darab, 1899. julius hó 30. napján felhajta­
tott 1046 darab. 1899. évi julius 30. napján elszállittatctt 
654 darab, 1899. julius 31. napjára maradt készletben 
43.850 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 31. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Pctrás György tornat&nitót a sepsi-szt.-györgyi ev. ref. fő­
gimnáziumhoz rendes tornatanitóvá nevezte ki. — Az 
igazságügym iniszter Truszka Sándor nagy-tapolcsányi já- 
rásbirósági Írnokot a sátoralja-ujhelyi törvényszékhez se- 
gédtelekkönvvvezetővé. Rolik Gyula mezőtúri járásbiróaági 
telekkönyvi átalakító dijnukot a mezöcsáthi járásbírósághoz 
Írnokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m iniszter 
Áldor Imre kaposvári állami főgimnázium! rendes tanárt, 
eddigi minőségében, az erzsébetvárosi állami főgimnázium­
hoz helyezte át.

Megerősítés. A földmivelésügyi m iniszter Biess Elemér 
és Fejérdi Gyula iroJusegédtiszteket állásukban végleg 
megerősítette.

Pályázatok. Hivatal szolgai állásra a  szatm árném eti 
törvényszéknél 4 hét alatt. — Albirói állásra a szeredai 
törvényszéknél 2 hét alatt. — nivatalszolgai állásra a | 
nyíregyházai törvényszéknél 4 bét alatt. — Im oki állásra a

temesvári törvényszéknél 4 hét alatt. — Hivatalszolgai ál- 
lásra az aradi törvényszéknél 4 bét alatt. — Albirói állásra 
a nagy-tapolcsányi járásbíróságnál 2 hét alatt. — Két 
erdőőri állásra a dolibláti kincstári birtok kczclöségénél 
augusztus 25-éig.

I Kapható mindenütt. Vjdékro csomagolás önköltségen 
I számittatik. Szt. Lukácsfürdő Kutvállalat részv.-társ.

ÉSS- T e l e f o n  - 1 3 —0 0 .  "T8BJI

Naptár. Kedd, augusztus 1. — Római katolikus Péter 
lánc. — Protestáns : Vas. Péter. — Görög-orosz : (julius 20.) 
Illés próféta. — Zsidó : Ab 25. — A nap kél reggel 4 óra 
22 perckor. — Nyugszik esto 7 óra 16 perckor. — A hold 
kél éjjel 12 óra 5 perckor. — Nyugszik délután 5 óra 53 
perckor.

A miniszterek nem fogadnak.
A magyar Jel-álog Hitelbank 4 százalékos községi 

kötelezőinek évi sorsolása délelőtt 10 órakor a bank helyi­
ségében.

Nemzeti Muzeum : Régis^gtára, nyitva délelőtt 
9—1-ig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett megtekint­
hetők.

Iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Teknologiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és 
délután 3 —5-ig.

Az Összes könyvtárak zárva vannak.
A Hódoló disz felvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör­

képe, látható Városliget, Andrássv-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyermekjegy 
30 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke­
reskedelemtörténeti rr.uzeum és keleti mintatér az Inarcsar- 
nokban délelőtt 9— 12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerepesi-ut 22.
I. emelet délelőtt 9-tőí i éli 1 óráig és délután 3-tól esto 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere­
pesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Állóikért nyitva egész nap.

I d ő j e l z é s .
— A m. Jár. országos meteor oloc iái intézet jelentése. — 

Budapest, julius 31.
A magaa légnyomás mindjobban kiterjed az egész 

kontinensre, maximuma .azonban még Nagy-Brittánia fölött 
van, a minimum pedig Finnország fölött s egyúttal el- 
vonulóban.

Az idő európaszorto szárazabb lett s nyugotról álta­
lánosan derül nz ég. A hőmérséklet eloszlása egyenletesebb 
lett s többnyire vaiamilyest emelkedett.

Hazánkban helyenkint kisebb esők voltak (Zágráb 
és Arad zivatart jelent): a hőmérséklet kissé emelkedett.

Kilátás: Túlnyomóan derült, száraz és melegebb idő 
várható.
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Ju liu s. Ju liu s
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Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P LÓ 1899. augusztus 1. 3 0 0 . szám.''

S z ín h á z a k . s zó ra k o zó  h e ly e k .
NEMZETI SZIKHÁZ.
M. KIR. OPERAHÁZ.

N É P S Z ÍN H Á Z . 
M AG YAR S Z ÍN H Á Z . 

vígszínház. 
S z ü n e t .

FŐ VÁRO SI N YÁ R I S Z ÍN H Á Z .
a Krisztinavárosban.

Kedd, 1899. évi augusztus hó 1-én. 
Gyöngyi Izaó u r felléptével:

A d en evér .
Operetté 3 felvonásban, 

Személyek :
Gyöngyi Rosalinda 
Krémor Orlovszky

Eisenstein
Franck
Alfréd
Rlind
Frosoh
Oszkár

R. Réthi.
Sziklai
Juli Asz
Szendo
Bérezi
Tallián

Falke
Adél
Iván
Carikoni

Stoll 
Ftiredy 
Faragó 
Szabó

Kezdete 7 órakor.

V Á R O SL IG E T I SZ ÍN K Ö R .
Kedd, 1899. évi hugusztus hó 1-én. 

E l ő s z ö r :
B rey fu s, az O rdőgsziget á ldozata.

Alkalmi szenzációs sziraii hót képben, hitelest ada­
tok nyomán irta Deréki Antal.

D’Arras Haday Patty ifj. Polgár
W alsin Kesztler D’Abberillc Árkossy
P oquait Bihari Henry Sajó
Dreyfus Hídvégi Lueie Fold Irén

Mohrenheim Fehérvári.
Kezdete 7 órakor.

K I S F A L U I T  SZÍN H Á Z.
O-Budán.

Kodd, 1899. évi augusztus hó 1-én.
S n lam it, J eru zsá lem  leán ya .

Keleti opera 4 fejvonásban. 7 képben. Irta : Goldfa- 
den Dávid. Zenéjét szerzetté : Dávidsohn Emánuel. 

Személyek:
Monaoch, Radó S. Abigail Kápolnai
Sulamit Kövessyné Zigitang Tukoray
Absolon Erczkövy Ezriol Tarián

Kezdete 71/! órakor.

B A L O S SZÍN H Á Z.
H a m let.

Énekes paródia. I r ta : Zöldi Márton. (Két képben). 
Személyek :

A király
A királyné
Hamlet
Polonvusz
Ofélia
Rosenkranz
Güldenstern

Kiss 
Fény esi 
Balogh 
Nyitrai 
Tomcsányi 
Tompa 
Komor

Francesko F é n y lő i 
Ripacikirály Hatvani 
Primadonna H, Csillag 
Naiva Cs. Jankovits Ida 
Tenorista Horvát
Szellem Tóth 
Rendőr Kiss Ferkó 

Horatius Koncz
Utána

P etőfi.
Látványos színmű 7 képben.

@s-S$udavára.
Ma kedden, 1899. agusztus 1-én.

V .|! m űsor VJ !
P r in c e  O -K a b e

ja p á n  -ftpoupe.
C a r m e n c i t a .  

B ia c k  W h ite  a n d  J a ra »
O p e r e t t e ,  b o h ó z a t ,

v a r i é t é ,  v i g y j t l t ó l c .
Belépődíj este 7 óráig 30 krajcár, 

azután 50 kr.
Mérsékelt áru belépőjegyek a dohánytőzs 

dékben kaphatók.

S o m o s s y  t o l a t ó
A lb rech t F eren c, bérlő.

R en oválás é s  á ta la k ítá s  m ia tt a 
m ulató  zárra m arad. 

M egnyitó  előad ás lS ÍIii. augusztus  
1%-én uj m űsorral és uj k ü lö n leg es­

ség ek k e l.
A lb rech t F eren c  

igazgató.
A té lik e r t , k á réh á zh e ly lség ek  és 

V ham bre sep aréek  n y itv a  van n ak . 
M in d en  e i t e  M unezy L ajos zen ek ara .

1849-183
rxa

P E T O F I-A L B U M .S H  IO O  £M £K  é a  o» l mk
zongornkiőórettel Petőfi Sándo költeményeire. — 

Összegyűjtötte: Langer Viktor.
Ára diszkötésben, Petőfi Sándor zjobb arcképével el­
látva 2 írt, pootadijjal 2 frt 20 kr iapható  a kiadóknál 
Rérsavölflyi él Tsa es. é kir. udv zenakeresk désói-eji

juuiiiiiii::iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiy 
= M in d en  asszony és le á n y  szerezze 1 

m eg m agának  a

|Lemgab& Hölgyek litkáraj
: cimü könyvet. Ara szinesnyomásukötésben 8 0 kr. s
| A Hölgyek titkára V8Xé“  I
■ alkalmazható fogalmazvány-mintákkal szolgál. =

A Hölgyek titkára.7dffiV»r»k-|
: kel levélben valófinom és udvarias érintkezésre’ ==

i A Hölgyek titkára J£r?1“ L e “ ip,7 - 1
veleket foglal magában. Szóval a Legújabb Höl S  

__ gyek t\k á  a kitünően használható minden rangú 5  
=  ős rondü nők számára.

S  Megrendelhető (a j énz előlegcs beküldése esc- 
tőn bérmentve) a|  H a p ló 6 |  

S
kiadóhivatalában.

5 Budapest, Vili., József-körut 18. szám. |f
s  Ugyanott megszerezhető : VIréoir*sJv. Mit Jelente- = 
=  nek a vlrágnk ? 40 kros kiadásban. r

lílllllllllillllllllllllilllllllilHllllillllllllilllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllir

Biztosítás árfolyamveszteség ellen Kteorsolás esetén.

5 % -o s  I8SíS m  á H a m s o rs je g y .

Sor#zaHuizásí.é.aiigiisztiisl<
Eseti, cyy e g 's z  io  s j .-a ó lk b . 120.—

b i s to s i t d a i - d i j  d a ra b o n k in t 8.50
E se l!. á r f o ly a m v e s a te ic g  e g y  ö töd  a o rsjeg y n  1 kb. 42.— 

b i s to s i t d a i - d i j  d -irabonkint 1.10

FUCHS H. váltóháza
B u d ap est, IV . K ecsk em éti-u tca  1.

Magyar kir államvasutak 
badapest jobbp. üzletvez. 
252C3/99. sz.

P á ly á za ti hirdetm ény.
4 »

A magyar királyi állam­
vasutak Újvidék állomá­
sán létesítendő fe’vételi 
épület bővítése és rész­
beni átalakítása céljából 
ezennel nyilvános ajánlati 
tárgyalást hirdetünk.

A  tervek, az ajánlati 
költségvetés, részletes le­
írás, a szerződési tervezet.

feltétfüzetek és a pá 
lyázati feltételek Buda­
pest jobbnarti üzletveze- 
tőség pálya fentarlási és 
építési osztályánál (Külső 
Korepcsi-uti, valamint az 
újvidéki osztály mérnök­
ségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthotők. Jog- 
érvényes és kellőleg bé­
lyegzett ajánlatok legké­
sőbb f. ó. augusztus 2-án 
déli 12 óráig üzletvezető- 
ségünk I-sfí O8zte yénál 
nyújtandók be lepecsétel­
ve eme felirattal: (Aján­
lat az újvidéki felvételi 
épület bővítése és rész­
beni átalakítására." Csak 
az összes munkákra tett 
ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. Bánatpénz 
fejében legkésőbb f. évi 
augusztus 1-én déli 12 
óráig 3000 frt, azaz há­
romezer frt készpénzben, 
vagv állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban

gyiijtőpénztárunknál 
(Külső Kerepesi-ut) lefi­
zetendő. A bánatpénzről 
szóló letétjegy a z  ajánlat­
hoz nem csatolandó. Az 
értékpapírok n budapesti, 
illetőleg bécsi tőzsdén a 
loa utóbb jegvzett 14 nap­
nál ucm régibb árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértéken felül számítás­
ba nem vétetnek. Posta 
utján beküldött aján'atok 
és bánatpénzek térti ve- 
vénynyel adandók fel. Az 
ajánlatok között a stábod 
választási jogot magunk­
nak fontért juk.

Budapest, 1899. jul. hó. 

Az tb.M vrz-t-

2 szekrénv, 2 ajtós, diófa fényezett .........  3 4  f r t
2 ágy, diófa, fényezett ................................. 22 ,
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett__..........._  8 .
1 mosdó, 2 ajtós, diófa, fényezett—............. 14 B
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt .............  38  „
2 ágy, magas, diófa, matt ...................  ... 38  .
2 éjjeli szekrény, diófa, márványnval ... 22 ,
1 kredenc, 4 ait. fülkés, faragott, feh. márv. 46 .
1 díván, magas támla szőnyeggel............  4 0  „
1 ebédlő-asz'.al, diófa, matt ... . ..  .. ...........  14 .

Nagy válaz.ték egyszerű, valamint a

Dósa Kálmán
A N e m z e tk ö z i A u to m a ta g y á i-

í  A utom ata Buífetje
Budapest, IV., Muzeum-kflriit 14. síim . 

K itű n ő  h id eg  bufTct, , .P n lg lírV -fó le  
sör, va lód i borok, liq u cn rók . 

N y itv a  reggel 3  óráig.
Megrendeléseket mindennemű autoinatAkra gyárunk

V II . ,  S z ö v e ts é g -u tc a  3. s z .
pontosan eszközöl.

M egren d elések  a legszebb  k iv ite lb en  
eszk ö zö lte tn ek .

$eutsch cKároiy
l e g j o b b a n  a j á n l j a  a z  ú r i  k ö z ö n s é g n e k

ruliabérleti rendszerét.

4

Budapest, Andrássy-ut 1.

BF.IFELD JÓZSEF Budapest, Károly-körút I. sz. alatt.
1874-ben alapított bankházának SORSJEGY REVIZIO-IRODAJA a világ összes 

sorsjegyeinek húzását bárkinek teljeson ingyen utánanézi. 
PdtoozarfÓ A ra 5 kros levélbélyeg melléklendő.

A  szabadalm azott

„Fairbanks“ mérlegek
'Lr-Í százados rendszerüék, tolóeulyos fémmérőkarral bírnak 
y?jl ős a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek*

Gazdasági-, szekér-, ű a rh a -, 
z s á k -  é s  r a k í ü r i  m é r lc g - e in k e t ,
különösen gazdák, gazdaságok,községek és 
dalműk részére a legjobb meggyőződésit l ajánlhatjuk, 

Gazdasági egyesületi tagok kedvezményben részesülnek.

,FAIRBANKS“ m é rle g -  és g é p g y á r  rcszvény-ts
B u d ap es t, A n d r& s s y -u t 14 . G y á r :  V A c i-u t  156.

Megrendelések közvetlen:
k özponti ir o d á ik h o z :  A nd rássy-u t 41. sz. in tézen d ök .

j f t a g j y  h i B t o r - e l a d á s / ' S B i

1 ebédlőszék, ó-német s t í l ..............
1 Íróasztal, 3 fiókos ..........................
1 hálószoba, matt d ió fa_— ..........
1 hálószoba, faragott ....................
1 garnitúra crépe- vagy bourotto-

b e h u za t..............................._  .
1 garnitúra selyem-beb.uzat __
1 garnitúra plüss-behuzat —..........
1 szalon a s z ta l .................... ..............
1 eonsol márványnyal és tükör

legdíszesebb kiv telü b torokban.

4  f r t  
-  16 , 
-1 2 5  „
. . .  Y 1 Q

... 60  .  

... 80  ,
— 05 .
-  10 , 
... 26 ,

fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe 
Budapest, Erzsébettér és Sas-utca sarok, l.enelet.

Á r j r i z y a é f c  k i v o n a t r a  l n i r y e n  ó n  b ' - m i o n t v o

Diapia v i l la n y d e le je s k e r e « it  
v a g y  c s i l la g .
sz. nem. bír. szab. gyógyít és fel­

vidít kezesség mellett 1 Csuz. rcun.al zmus, 
asztma, álmatlanság, fühugés, nag’, olhailás, 

<2^' deoeaaég, étvágyhiány. sá;,kór. fogfájás, nígren, 
mpotencia. fejfájás.epilepszia, valamint minden id‘ jbaj 

osetéb -ii. Az a páciens, aki készülékemtől 45 nap 
alatt nem gyógyul meg, azonnal visszakapja pénzét,
A kis készülék 2 fri. A nagy készülék 3 frt
K önnyebb  b«te«rnviroknél h asz  i Idillt b e teg * *  p*ki:Ál haaxnÁ-

n íla n d ó . l.iudd.
Szétküldés utánvéttel vagy elől^ges ártéritésscl.

M t t l l e r  A l b e r t .  Bniapöl, V.Kálmin-nlca 19 A.«

Iga^yarüvegbiztosítótársaság.
B u d a p e s t, V á c i - k ö r ű t  31.

Biztosit tükör-üvegfáblákat portáiékbai , uvecértéke- 
kot rgé^z épitményoknél, a legolcsóbb dijak és a löfl- 
ponlc8abb leszámi.olás mellett Több évro szóló biz­
tosításnál tetőn es kedvezmények. Elvállal szállítási

biztosításokat is.
t'gyes ü gyn ök ök  k e r e ste tn e k .

Papi T t s t r á t
Budapwt, Kerepesi-; t 9 a., fÖÜSZlüt tó  I. eicslet, PanaODia-UállÓ

í?»g-y válás«ték. kisáróUg . z i l í r d  hazai gyártmányú asztalos és salát kásxltminyU j 
U ‘P.. .‘'á.d V; crok#4.1' versenyta  hirdetett áralrit f í’.ttlmuló olcsó árakon.
Te.jes lazáslíerenaazóstK, nyaraló, íiird o - é s  s ; Slloi’ a b ú to rz a to k  2 évi 'o állás és fo

lelössés mellett szállíttatnak.
Tevt esőit elktrü.ésovégstt cégünkre é j o i i t t  ik re  figyelni kéri dk. Díszes butor-album 

. .... ~.a  ’r fcl'HeMtt OiT.



300- sz6m. Budapest, kedd PJAPI.0 1899. augusztus 1. IS
'A \-  ■*>-. ?■ W » » í

1899. évi 2745. szám.

Faeladási hirdetmény.
*  r»l<1m ivcl6sii"yi ni. k lr . M intatér nr ő nac.vmőltÓHÚgúnak 

folyó évi 25196 számú imézményo alapján a d év a i crd őgon d n ok sú gh oz  
ta r tó ié  r o sk á n y l e r d ő k b e n  ÍOOO—1 0 0 9  év ek b en  k ih aszn á lan d ó  
IS S I .8 3  holdas v á g á ste r iile te k e n  á lló  m in teg y  2 8 5 3 5  mit tö lgy  
haszonTának, 3 7 5 1 3  ilrn i.3  tö lgy . 3 7 IS 5  ttrin .3 cser . 3SUOS1 ttrm .3  
bükk, 5 3 1  m3 nyár tűzifának és 1 3 0 5 7  két fogatú szekér vegyos galyfá- 
nak tövön való eladása iránt R óván  az erdőgondnokságnál 1899. évi szep­
tember hó 18 án délelőtt 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egy­
bekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

K ik iá ltá s i á r :  3 1 3 3 5 5  fr t . B án atp én z ezen  fa é r té k n e k  tíz  
(10 ) száza lék a , v a g y is  3 1 3 3 0  fo r in t.

Az á rv erés i é s  szerző d és i fö lté te le k  a fö ld n iiv c lé s f lg y i m in isz ­
térium  e rd észe t i fő o sz tá ly á n á l, az a lu lír o t t  c rd ő h iv a ta ln á l, valamint 
a dévai erd őgon d n ok ságn á l a h iv a ta lo s  ő-iák a la t t  m e g tek in th e tő k , 
esetleg  vcrscu yezrd  k ív á n ó k n a k  az erd őh iva ta l á lta l k ív á n sá g u k ­
hoz k ép est m eg is  k ü ld e tn e k .

Szabálytalanul fölszerelt valamint elkésve, vagy táviratilag benyújtott 
ajánlatok és utóajánlatok nem fogadtatnak elés az ajánlatok elfogadása fö lö tt  
a fö ld m iv e léstlg y i m . k ir . M in is te r  u r ő n agym éltó sága  te tsz é se  
szerint h atároz.

S zászseb esen , 1 8 0 0 .  é v i J u lin s  h é 13-án .

M. k ir. erdőhivatal.

1

I

P’

ÜLegoEcsóbb
és legjobb  

s za k á c s k ö n y v !!

r
zegedi uj szakácskönyv legújabb (4.) bővített ki- 

adáslrta: Szekula Teréz. Ára 2 forint helyett.

csak 1 f o r in t  5 0  k r a j c á r .
Megrendelhető a

B u d a p e s t i  N a p l ó “
kiadóhivatalában.

• l ó z s e f - k ö r u t  IS.
agyar kir. államvasutak. 
97073/28081 CV. szám.

igazgatóság.

H ird etm én y .
A magy. kir. államvasutak védnöksége alatt 

lilló fiumei nyilvános rak tír részvény társaság Fiu­
kéban foglalkozik a Fiúméba vasúton érkező és 
bnnan hajóval továbbítandó, valamint a Fiúméba 
paióval érkező és onnan vasúton e’szál.itandó és a 
íelyi áruk át véti lével, megőrzésével, gondozásával, 
isnmagotásával, átadásival s egyéb kezelésével, — 
ícmkülömben az átvett áruk tűzkár elleni biztosítá­

sával.
A részvénytársaság gabona-elovatorában a 

pülföldre rendelt vagy importált gabonanemüek min- 
lennemü kéz dósét <u. m. •leválást, keverést, egali- 
:álást, rostálást, trieurözést és osztályozásti elvál- 
a.ja, úgyszintén végezteti a gabonának zsákokban 

vagy ömlesztett állapotban való (alla rinfusa) hajóba 
paká.-ái is.

A részvénytársaság a nasryraélt kereskedelem­
ügyi m. kir. Ministirium által jóváhagyott üzlet* 
szabályzatát és díjtételeit kívánatra díjtalanul ren­

dezésre bocsátja.
Budapest, 1899. jul. 24.

(Utánnyom. nem dijaztatik). Az igazgatóság.

I Salam on Ödön

(Szatirikus társadalm i rajsok}
imii könyve m egjelent,

íT iÚ H odili l í in d Ú M b n n .
Á r a i I f o r in t .

Megrendelhető a
B u d a p e s t i  N a p ló

15 adóhivatalában

Rudapest, J ó z se f -k ö r n t 18.

Éppen m ost J e le n t m eg!

Pelerdi Sándor i

döfte leányai
_ ara TTtT és ê éb 
""ST"”  e l b e s ié l é s e k .

^ 3  M egrendelhető:

V a ..Budapesti Napló'' kiadóhivatalában
József-körut 18. az.

F
ft fj. f» W 2 írttól a nélkül, hogy a gy5- 

keret el kellone távolítani, 
szájpadlással s a nélkül is (hídmunka.) Fog* 
búzás fájdalom nélkül. (Cocain injectio.j 
Igen tartós fogtömés. — Fog koronák  
gyökerekre illesztetnek, melyek a szájpad­

lást fölöslegessé teszik.
Fogorvos I>r. NEUEÉLD.

Május l-töl Kossuth Lajos-utca 14. szám.

h m

‘ Orvosi rendelő" intézet
s ú ly o s  k ró n ik u s b e te g s é g e k  gyó g y ítá sá ra

' Budapest, V ., V & c i-k ö ru t 18. ’
Számos súlyos betegség, amelyek eddig z 

' legnagyobb gondot okoztak az orvosnak u 
■ amelyeken tudományának tehetetlenség© zá- ( 
) tonyra jutott, immár j

Dr. KOVÁCS L
•gyet. orvoitudor ÜJUnopata

Iní gyógymódja által eredmény­
iül teljesebb kezdésben részosül- / 

hétnek. Páratlan gyógyhatásúnak b izonyult" 
0Y a H áraotherapia:

Asthma, szív és gyomorbántalmakní 
kösz vény, sápkórság és hólyagbánt&l- 

®  máknál; (
súlyoz f ó r g b a j o k  (migrain, álmatlanság, / 

szédülés, h’ steria és Nearasthenla)
makacs vér- és bőrbÁntalmnknál. 
(Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok ■ 

mellőzésével, saját találmányu belégzési 1,1 
gyógymódjával k igyógyit) (

Egyetlen és legbiztosabb védelem : Szél- , 
hfidéa, kezdődd vakság és eimezatar 'j 
ellen.

Rendet** naponta 9—1-ig és 3—7-ig. 
Levélre váia*zoL —Meghívásra beteget látogat J 
<a vidéken is.) — Kívánatra külön rendelés. ‘öcsin és Syaíog\

M. kir. államvasutak- 102120/99. szám.
H ir ile tm ó n y .

A magy. kir. államvasutak budapest jobbparti 
üzletvozetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet 
a budapesti északi főmühclvtelepon létesítendő fa- 
száritó épületnek és két faraktárnak előállítására 
szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetések, az egységárjegy­
zék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, n pá­
lyázati feltételek, valamint a m unkák végrehajtásá­
hoz kötött feltételek Budapesten a magy. királyi 
államvasutak budapest—jobbparti üzlotvezetőségének 
pályafenntartási osztályában (VIII., külső Kerepesi- 
ut 13. ss., nyolebáz-csoport, II. ház. I. em., 60. ajtó), 
a hivatalos órák alatt ineirtskiuthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1899. évi augusztus 
hó 3-án déli 12 óráig nyújtandó be alulírott üzlet­
vezetőség titkári osztályánál.

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékle­
teit Ivenként 15 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve 
ős következő felirattal nyújtandók b o :

„Ajánlat a budapesti északi főműhely telepen 
előállítandó faazáritó épület és faraktárak létesíté­
sére.* Csak az összes m unkákra tett ajánlatok fog­
nak figyolembo vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1899. évi augusztus 20-án déli 12 óráig 470, azaz 
Négyszáz hetven o. é. forint bánatpénz teendő le a 
magyar kir. államvasutak Budapest jobbparti üzlet- 
vezetőségének gyüjtőpénstáránál, akár készpénzbon, 
akár állami letétekre alkalmas ért ék papírok bán.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de néw rtékeu felül számításba 
nem vétőinek.

Budapesten, 1899. julius hóban.'
A m. kir. államvasutak budapest jobb-

tUtáuya bem diiazt.) parti üzletvezetőségo.

1.—

1.—

1.—
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B o r á r v e r é s i
h ir d e tm é n y .

A ta rca ll m . k ir . v in c e l lé r is k o la  s a v e le  
k a p cso la to s  á lla m i sz ő llő te le p e k  több óvi term ésű  
b orai f. év i a u g u sz tu s h ó  lU -á n  d é le lő tt  Ifi óra ­
k o r  kezd őd ő n y ilv á n o s  szó b e li á rv erésen  e la ­
d ásra  b o csá tta tn a k .

Az egósz eladó b o r k é sz le t  4 77 h e k to lite r , m e ly ­
n e k  b eesér ték e  3 5  f r t  é s  7 0  f r t  k ö z ö lt  vállakozik.

A borok cukor-, szesz- és snvtartalomra clomezvc 
vannak.

Az árak hordó nélkül értendők; a hordók hektoli­
terje 2 frt 60 krral számittatik.

A eladó borkészletek hordónként bocsáttatnak árve­
résre, hogy azok is vehesenek, a kik egy-egy fajtából 
csak kisebb mennyiséget kívánnak beszerezni. Az egyes 
hordók űrtartalma 130—140 liter.

Az árverezők kötelesek a megvenni szándékolt bor 
kikiáltási árának 5°/o-át az árverezés megkezdése előtt a 
vincellériskola igazgatóságához bánatpénzül letenni.

Az árverés megkezdése előtt zárt ajánlatok is adha­
tók be, melyekhez szintén 5% bánatpénz csatolandó.

Az eladandó borok a vincellériskola igazgatóságá­
nál való egyszerű jelontkezés mellett előzőleg ismegizlel- 
hetők. Ugyan ott bővebb felvilágosítások szerezhetők.

Tárcái, 1899. évi julius hó 29.

M. k ir .  v ince llé risko la  

igazgatósága.

Magy. kir. államvasutak 
Igazgatósága.

113096 Cl.

H ird etm én y .
Az 1900. évben Páris- 

ban tartandó világkiállítá­
son résztvevő kiállítók tá 
•ékoztatása céljából már 
most közhírré tétetik, hogy 
úgy a kiállításra küldendő 
mint az onnan visszakül­
dendő, el nem adott é ' ki 
nem sorso t kiállítási tár­
gyak szállítására (élő ál­
latok kivételével) a ma­
gyar és osztrák, valamint 
a Bosznia Hercegovinái 

vasutak úgy az cda. mint 
a visszaszállításra nézve 
helyi díjszabásaik díjté­
teleiből, nemkülönben az 
ezen vasutak egymásközti 
forgalmában fennálló kö- 
‘öléki árudijszabások díj­
tételeiből 5íi®'o-nyi mérsé­
kelést engedélyeztek, a 
visszaküldés határidejét 
a kiállítás berekesztését 
követő G hónapra ter­
jesztvén ki.

Az osztrák és magyar, 
valamint a Bosznia-her­
cegovinál vasutak részé­
ről engedélyezett ezen 
kedvezmény mikénti al­
kalmazására vonatkozó 

feltételek, valamint a kül­
földi vasutak kedvezmé­
nyei később fognak közzé 
tétetni.

A kiállításra rendelt élő 
állatoknak Párisba és

vissza való szállítására a 
fentnevezett vasutakon a 
kiállítási állatokra érvé­
nyes díjszabás fog alkal­
maztatni.

Budapest, 1889. jul. hó.

A magy. kir. Állam­
vasutak igazg.

lUtánny. nem dijaztatik.)

Titkos betejrséírek ellen

25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda- . 
pe^ti katonakórházakban), részben magánorvosi 1

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D i  K A J D A G S Y
v. cs. é s  k . ezredorvos. 

E le c tro th e ra p ía i rendelő in tézete |
Budapest. Václ-körnt 4. sz. 1. cm.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat. bujakó- I 
ros sebeket, syphilist, az önfortőztetés utóhajait fi

Elciyengült fé r f ie r ő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

ElectrQaR*”ass£*c:e
vagy P s y c h ro p h o r '

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást bcfe-'S- «  
kendozós nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége- fi 
két, va’amint ifjúkori bür.ök következtében be- jg 
állott ideg és ennok iitókövetkezmónyekénp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gy/,;v- 
mód szerint alaposan és biztos, állandó Sikerrel. 
R endel: délelőtt 9 órától 4 óráig : este 7—3 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat. íjj

Külön várótermek. “
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva ’osz.
MII HM Ui "JJ |

1.4 nekünk b em u ta to tt s zá m ta la n  m egbízható,H itele*  n  j I kiiszö m ra t fo ly tá n  csen  n e g y e d szá za d  ó ta  fenn á  W - Pl ren delii-in tése t a lef/ineiegeblien a já n l  ható.

ÍM—MI■IMII111 mi
i-Jenieyf^yné
tfajfea Zenke

válogatott regényei 
Beniczkyné. Saját ke­

zébe ... ................—.50
Ben'czkyné. Ö az. Re-

génv
ízkyBeniczkyné. A hegy­

ség tündéro .........
Beniczkyné. Rang és 

pénz ....................
Beniczkyné. A v é r ... 
Beniczkyné. Közvéle­

mény ... . . ............. 1.—
Megrendelhető a

,I lu d a p csti Napló*
kiadóhivatalában,

•lózsef-k ftrn t IS

líendelö in té z e t  f ín d a p e t t t ,  A u d r á s s y - u t  24.
az O pera m ellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
h u tiitsB fo lyá a o k a t és sebeket, a s  Onfertflxtctés utó- 
b a ja it, a i  elffyenfrillt fé r tie ró , tnaffUmlések, a bu jakú s I 
u tó k fiv c tk esin éu ye it, ndZ.-néf feH érfttlyóst, bA rm cnnpirc I 
liltlltek  is , v a la m in t m in d a zo n  nbl beteffstijeket, ive - I 
Iveknek a m a y ta ln n sá y  e g y ik  fő okozó ja  és börbetegsé- I 
l/eket g y ó g y ít kJ g yó y y in ó d  szerin t, b iz to s  s ik e t te l ,

g yo rsa n  és a laposan

B r ,  O a ra i A n t a l
o r v o s ,  a e b é e i ,  a s e m é e a -  •»» o « ü lé '* x « t  d ó r ,  |  

v o l t  r n i a t .  l t l r .  o s z t .  l / ) i > a * v o *
n rX D B L  : ti pchti. d . e. 10 órától e e é lz  dé lu tán  4 órd;p, 

•« to  7 órAtói S ftrák-.
D ijn /o tt .e re  ökre le g n a - jo b b  C gvitlem nel világ; o'.ti Uk 

és jrjőgyszcrokifll Is pon<le.-.kedv.:
0BEV3D N<Jknalt külön v iró ta ram . PBFZ73RZM

ü -y s n o t t  m c-je le n t •  ’ tc rző n ^ l j Dr. OAHAI AN AL- 
n-tl tnner«'n(!nlhe!Ö XÉl’SZEItí l/TMt'TATrt 
15-lk kinú. • bnn m<'.-jclrn;i nem i b t.' el « ■•I:
éazascrU gyógykezelés Tiez cim ü kön.v*. volt i’ ia  2 u t  )O 
kr.. m ost osok OO k r. A kóu.vv jó b jrolv 'o .x
elküldve, 1 fit bek ü ld ése  m ellett b 'im eu t.-o  v gy 9u ki.

utdnvó t m ellett.
A könyv  tartT lm a: I. Az ív o rsro rvek  leír .i  <. — il. A tism l 
dint óbredóso. — IU. Az ó aíe rtö  té té ' • íz éjjel, ma.- 'in- 
létok . — ÍV. lltiíyoaötukA r (trlpno  i é hu .ycfü  a Uku .• •
— V .A  bujnkór lilp h lü n ). — VI. F. l óríolv'.s. — VII. IC1- 
iryemrült (Arfleró. — 7111. Nái nn :ir a nsá . IX. A i.- i i-

■zervek meirb'Jteira<J''8*nek föV nyaz7 e prűatitnoió.
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beMkbdl 2 kr. Ommel atlÁtott U> 
daWeektrt külön SO kr. kirottf 

kélyegdij Jár. 9  APRÚ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: Józzef- 

körút 18. szám.

Levélben tudakozódásokra ingyen adunk felv ilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell m ellékelni. Tudakozódásoknál a h ird e té s  szái..at a k iadohii.itallal in kuzohn kei

APRÓHIRDETÉSEK

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k iad óh ivata lb an
József-körut 18.,

valamint a következő dohány- 
tőzsdékben :

Breocr nővérek, Teréz-kör­
ut és Podmaniezky-utca 
sarok.

Ncmecsek-féle tőzsde Pe-
tőfi-tér.

WeiLenfeld Jakab, Király­
utca 1.

Benda Józscfné. Andrássy-
ut 50.

Oeutsch Mfksáné, Andráasy-

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2

Sopruny: V.. doháuy-nagy- 
tőzsde, Kcrepesi-ut 1.

IS , f c io s z S ib c l i
fehérruhás nagyságos asz- 
szonyom ! Esdve kérem, 
nyújtson alkalmat a meg­
ismerkedésre. Drága so­
rait várom türelmetlenül 
„őszinte barátság-* alatt a 
kiadóhivatalba. 4674

B ella K en i "na
kisasszonyt kéri tisztelője 
hogy a vasárnapi elmaradt 
találka helyett szerdától 
kezdve valamely napon d. 
u. 1—2-ig rendez-voust 
adjon. 6728

X em o.
Nem sugje-e meg szi­

ved, hogy a szemrehányás 
igaztalan volt?  Minden 
szavam, tettem bizalma­
dat kell hogy fokozza. Ha 
tetteimet bizalommal nem 
fogadod — téves utón 
haladsz, mely a kétségbe­
eséshez visz. No feledd, 
hogy a ki imád. egész 
férfi. Ha eszem fölött szi­
vem csak egvszer győzne, 
vége volna mindennek, és 
a kát tört szív fölött guny- 
kacaj ti nó orgiát. Fájdal­
mában Hányszor sirt szi­
vem, lelkem, míg ajkam 
mosolygott 1 De — bizoxn, 
bízni akarok, mert végte­
lenül szeretek. Ezer csók, 
édes, szerelmes csók száll 
f  léd s a rra  kér, hogy 
szeress és bízva bízzál te 
is egy jobb. egy szebb 
jövőben. Ha Vácrid bejösz 
— kérlek, add tudtomra.

4680

YŐMilni óh ajtan a
egv 38 éves kereskedelmi 
alkalmazott, ki biztos ál- 
11',bán van és 1500 írt 
Jiz tésc . Igény eiszt rények, 
amennyiben egy tisztes­
sé es családból és sze­
rény igányü izraelita nőt 
keres, ki ntrn kívánkozik 
kávéházba és kinek bol­
dogságát a családi tűz­
hely képezi. Kora lehet 
25—28 éves, hozománya 
4—5000 forint. Hölgyek, 
k.k egy boldog házas éle­
tet óhajtanak, szívesked­
jenek ajánlatukat e lau 
kiadóhivatalába küldeni 
Diskrécio becsületbeli do­
log jelige a ’a l t  2448

,,Orion**
Imádott Bálványom! — 

Cdvöm ! M enyországom! 
Légy áldott az édes drága 
sorokért. Oly jól esett 
lelkemnek. Légy áldott 
Szeretlek, imádlak I Gon­
dolataim folyvást veled 
foglalkoznak. Oh, úgy vá­
gyom már karjaidba Is­
tenem 1 hát soha sem jön 
már el az a boldog pilla­
nat, melyért forró imáim­
ban esdeklőm ? Hogy tied 
lobessek. Tied egészen, 
egészen, egyedül Tied, — 
örökre Tied, Ne sois pás 
m aiadé! Leírhatatlan volt 
aggodalmam I Csakhogy 
inieux vagy! Szeretlek, 
imádlak! Meghalok utá­
nad! Millió édes forró 
csók hü Pleyades. 4679

N yolc é v !
Soraidat megkaptam, 

ezerszer ölel és csókol 
érte forrón szerető 
4681 —ád.

K oszoru -n teáb an
épült három emeletes ház­
ban raktárak, két, három, 
négy fürdőszobás lakások 
azonnal jutányosán ki­
adók. 4663

A. k özp on ti
vásárcsarnokhoz vezető, a 
belváros mellett levő Csil­
lag-utcában. a közúti vasút 
megálló állomása közelé­
ben fekvő s a 70-es évek­
ben épült 10-ik sz. alatti
III. emeletes ház f. évi 
május—novemberig ter­
jedő félév alatt a r-.odc-n 
igényeknek megfelelően 
átalakittatik s ugy rrrbban  
f. é. november hó l-6re 
több bolt, iroda- és rak- 
árhelyiség, valamint dél­

nek fekvő utcai és udvari 
száraz, egészséges lakások 
kiadók. Bővebb felvilágo­
sítást nyújt ugyanott a 
házmester, akinél ugv az 
átalakítási tervek, valamint 
a helyiségek termé.-.zctben 
is megtekinthetek. 4678

Szép
kisebb és nagyobb laká­
sok világos udvaru átjáró 
házban azonnal kiadók. 
Nagydiófa utca 15 és Nyár 
utca 18. 4635

Szép la k á so k
azonnal vagy novemberre 
2 é l 4 szobásak jól elhe­
lyezve, olcsón k ia iók  
Éötvös-utca 39. 4682

K erók p ár
elegáns angol, potom áron 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. 4676

B ic ik li
kitűnő állapotban 60 fo- 
r  ntért sürgősön oladó. — 
Cím a kiadóhivatalban.

4677

S zü n id ei szép írást 
ta n fo ly a m .

Augusztus elején egy 
szépirási tanfolyam napi 
2 tanítási órával— délelőtt 
és délután mérsékelt díja­
zás mellett k ezdődik. Lel­
kiismeretes tanításom, 

valamint 25 éven á t ki­
tűnőnek bizonyult mód­
szerem folytán minden 
rossz író egy szép és tet­
szetős iiást sajátíthat e! 
magának. Mély tisztelettől 
Adlcr Jakab a poz-j. polg 
és keresk. iskola v. szór
iró tanára. Értekezési 

órák : 10—1-ig 4—7-ig.
Lakás : Nagykoré, c-utca 
4. III. em. 4t"3

S tah ilgép .
Cte.-nnagyobb lás végett 
gy jó karban levő 24 ló- 

erejű schrancz cs Radi- 
ger-fé’o Stabilgép eladó, 
üzem ben látható a tulaj­
donosnál Braun Hcrmann 
gőzmalomtulajdonosnál 

Békés-Csahán.

L aktárnnőt
keres egy intelligons ma­
gányos nő ki állami h i­
vatalban lóvén elfoglalva 
csak keveset időzik ott­
hon egy szépen bútorozott 
utcai lakáshoz az Cllői-ut 
elején. Feltételek nagyon 
szerények. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2442

F ű szer-
gyarmatáru nagykeres 

ka'dés jól bevezetett he­
lyi képviselőt keres elő­
nyős feltételekkel. Aján­
latok .Jó  modor- jeligé­
vel a kiadóhivatalba kül­
dendők. 2437

K erék p ár ,
majdnem uj, elegáns és 
finom kivitelű, igazi ame­
rikai gyármány, betegség 
miatt azonnal eladó. Cím 
. kiadóhivatalban. 2418

K öh ögésn é l,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Réthy- féle pemete­
fű cukor h á t

K ir á ly -u tc a  8 9 .sz.
Újonnan épült bérházam­
ban üzlethely’ségek portál­
lal, gépraktár, fölszerelő, 
fűszer-, liszt-, hentes- vagy 
egyéb üzletnek alkalmas, 
elegáns lakások, nagyobb 
és kisebbek, mindenkénye- 
lommol lift, gáz és villany­

világítással azonnnal 
kiadók. Bővebbet 

Orlay Sándor, Korona­
herceg-utca 8. 3246

A B u d a p esti
árjegyzőlap“-ban nem jegy­
zett összes értékpoplookat 
és ped g vidéki takarék- 
pénztár-, valami”* bank­
részvényeket, továbbá vi­
déki malom- ós iparrész- 
vényot-ct lcgjutányosab- 
ban vesz, elad és azokra 
kölcsört ad Fuchs H. vál­
tóháza Budapest, IV. k., 
kecskemúti-utca I. Egye­
tem-tér.

D élu tá n i
fog la lk o zá st

bármely ’rodai munkában 
keres egy magánhivatal­
nok, ki magyarul és né­
metül tökéletesen levelez, 
franciául, olaszul és an­
golul is tud- Szives aján­
latokat .Szorgalom 48* 
alatt a kiadóhivatal köz­
vetít.

Irod atu la jd on o-
sok figyel iné he !
Sürgős alkalmazást kér 
családos, intelligens

egyén, volt hír" apiró é6 
irodatiszt, ki a ma<rvar és 
német fogalmazásban, le­
velezésben, irodai teen­
dőkben teljesen 'á rtas .Jó  
bizonyítványokkal és leg­
kitűnőbb referenciákkal 
rendelkezik. Cim a kiadó­
ban. esetleg levélileg „D. 
J. tchetáé es“ jelige alatt.

2423

Kinek kell?
Azonnal elegánsan 

és kényelemmel bútoro­
zott tiszta és féregmentes 
különbejáratu szoba ki­
adó olcsó árért uraknak 
vagy hölgyeknek. Leg­
jobb kiszolgálás biztosítva. 
Vidékiek vagy helybeliek 
is levélileg .Féregmentes* 
jeligével kérdezősködhet­
nek. avagy a címet meg-

cihatják személyesen is 
r  /..adóhivatalban. 2406

E "y szép fek v ésű
telek, mely 2600 O-öl 
gyönyörű kilátással, jó 
kocsiút, s víz vezetékkel 
ellátva, a Szemlőhegyen, 
azonnal eladó ; ezen t lek 
már parcellázva kii’Öu 
házhelyeknek is eladó. 
Cim a kiadóban. 2416

E gy fiatal
rövidáru- segéd állást ke­
res, a ki magyar és né­

met nyelvben teljesen 
jártassácg übirjó bizonyít­
ványokkal rendelkezik.

2443

T iszta ,
fé r e g m e n te s

különbejáratu szépen bú­
torozott szoba egy-két 
hölgynek olcsón kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2439

M ű egyetem i
hallgató házitanitói vagy 
más neki megfelelő foglal­
kozást keres. Szivei aján 
latok „Műegyetemi hall­
gató* ‘ címen kéretnek a 
kiadóba. 2431

KO lSnbeJáratn
kényelmesen bútorozott 

tiszta szép szoba egy-két 
urnák olcsón kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2438

K e r e s te t ik
izr. vallásu, okleveles ne­
velőnő, faluban lakó csa­
ládhoz, 8 ós 7 éves leány­
kák teljes oktatására. Ma­
gyar, német nyelv tökéle­
tes tudása, cimbalom-já- 
tókbani oktatás megki- 
vántatik. Csakis több évi 
gyakorlatot bizonyitvány- 
nyal igazolók reflektálhat­
nak az állás elnyerésére. 
Bizonyítvány-másolatokat 
melyek vissza nem kül­
detnek, fényképpel föl­

szerelve, .Nevelőnő 
71671“ címen a kiadóhi­
vatal továbbit.

É rte lm es
takarékpénztári tisztvise­
lő délutáni foglalkozást 
keres, esetleg üzletekben 
könyvelést és levelezést 
elvállal, szerény dijazás 
ellenében Szives megke­
reséseket „Törekvő* cí­
men továbbit a kiadóhi- 
a ta lv  243n

L ám pákat,
szőnyegeket, függönyt, 
mosdó sorvice-t s más 

ilyen szobafelszerelési 
dolgokat óhajtok venni. 
Lehet használt is. de jó 
állapotban. — Ajánlatot 
„Brie a brac- jeligével
kérek a kiadóhivatalba.

2413

S z ü le te tt  angol
hölgy francia és angol 
leckéket ad mérsékelt ár­
ért. M egkereséseket „Al- 
bion“ jeligével e laphoz 
kér, bo’ esetleg cime is 
megtudható. 2387

K ere sk ed e lm i
tanfolyamot végzett kis­
asszony pénztárhoz, eset­
leg könnyebb irodai te­
endők végzésére ajánlko­
zik. Cim a kiadóban. 2404

E gy fia ta l nős
kereskedő kineK jelenleg 
is üzlete van, keres uta­
zói, raktúrnoki, pénzbe­
szedői vagy más megfe­
lelő állást. Cimo a kiadó- 
hivatalban. 2421

T e lje s  e llá tá sra
elfogad — mérsékelt fel- 
t telek melleit — egy c«. 
és kir. ezredorvos özv 
gve egy olyan fiatal úri 
leányt, ki Budapesten fel­
sőbb kiképez tetős őt el­
nyerni óhajtaná. Cim a 
kiadóhivatalban megtud­
ható. 2444

C om p to ir ista
v. gyakornok, ki már több 
évig egy helyen volt al­
kalmazva és az irodai te­
endőkben, ugv az Írógép 
kezelésében teljes jártas­
sággal bir, azonnali belé­
pésre állást keres, meg­
felelő díjazás mellett. Ott­
honra is elvállal m nden- 

féle munkálatokat. Cim a 
kiadóban. 2436

K iadó szoba.
A Kerenesi-uton a Nép­
színház mellett egy csi­
nosan bútorozott két ab­
lakos teljesen féregmen- 
les utcai ós egy ugyano­
lyan udvari szoba, mind­
kettő teljesen külön bejá­
rattal a lépcsőházból ju ­
tányosán kiadó. Cím 
kiadóhivatalban. 2409

S aison  !
beálltával figyelmeztetem 
a n. é. közönséget azon 
szép és jó uj berende­
zésre, hogy nálam da­
rabonként 1 forintért le­
het szép és elegáns kidol­
gozott Makart-fényképe- 
két készíttetni. Hölgyeket 
vagyok bátor figyelmez­
tetni, hogy világos ruhák­
ban is tökéletes sikerült 

| képeket készítek. Vidéki 
fényképek után nagyitá- 

I sok lelkiismeret03 zivi- 
1 tőiben jutányos árban 
I ezközöltetnek.’ WA1TZNER 
. fényképész, Budapest, Er 
• zsébet-körut 20. szám.

C O P Y I Y G
O F F I C E .

B árm in em ű  Írás- 
m u n k ák at, le ír á ­
sok a t, so k szo ro sí­
tá so k a t és fo rd í­
tá so k a t m in d e n  
n y e lv en , úgy m in t  
g yorsíró i v. fo n o ­
g r á f  f e lv é te le k e t  
e lv á lla l a „Y O S T “ 
Írógép r . t. E rzsé-  
b et-k öru t 0 —11. 
N ew -Y ork  palota.

Zálogházi
cédulákat veszek.

E lad o k
13 latos ezüst evőkészle­
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gycrtyatnrtó- 
kát, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá

lasztók mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany férfiláncck kő- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon-

toir órák 6 frt.

Grünbrrior Árr.iin 
Béla

örökösei Budapesten,
IV., Városház tér 9.. I. em. 23 

Harisbazár.
Képes árjegyzéket bér- 

raentve és ingyen.

«  P ia c id  ccrtlm en te  r . 10 S o r t.
5  f .  Töpfc 3 ,—  -Ük., f .  ( ila sc r  
3 4 -—  "itt., cm p fleh lt a b  
® S p e c ia l i tá s
2 Hyacinthen-Huck.Erfurt 
* (K n lla r -A u le itn n r g r a tls .)  BJ
/  — M l BIm S

Katona puskaművesek ailg’ 
kipróbáit.

REVOLVEREKET és 
FEGYVEREKET

ajánlunk. 
L e f n a r h e n x  

7«*» 9 - U  1 2 - 8
a.— <•—

A n c o l  b n ld o g r  
7«%» 12 * U
a. — 4.— s.—

R e v o lv e r  b O r td s k a  
] . - ,  1 -00 , a  —

VId'kl ■a-'tlrilld' •  naponta u tán ­
v é t  m e lle tt. K ép es ir je jr v r 'k e t  
rovo lve  ek t'egrzverek R-ixerek  

a rad isT  fe lsaere léaek rö l k íván­
ságra  in g v e n  é s  b érm ontve

'kü ldünk .

T U ler M ór éa T ó r a .
csász. é s  k lr . u d vari e g y en ru h a  

szé'IOrtk
Budapest, K A r o ly - la U ta n y a u

Magv. kir. államvasutak. 
111.098/99. C. II. szám.

H ird etm én y .
A fenti kötelékben ér­

vényes II. rész 2. és 3. 
füzothez füzethez f. évi 
augusztus hó 1-én a IX. 
sz. pótlékok lépnek életbe, 
melynek korpa Btb. kül­
deményekre nézve külö­
nösen mérsékelt díjtéte­
leket tartalmaznak.

Ezen pótlékok a részes 
vasatoknál darabonként 
kót-két krajcárét megsze­

rezhetők.
Budapest, 1899, julius 21.

A magy. kir. álllamva- 
autak a részes vasutak

nevébon ia.

Köznép-osztály,
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 frt.
Mellény 1 frt.
Feronc József-kabát 4 frt 
Jaauet 3 frt.
ROTHBERGER JAKAB
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

Budai n yaralób an
villamostól 3 percnyire 
intelligens, szolid lakótárs 
kerestetik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2432.

Bútor
agy készpénzért, mint 

részletfizetésre  
leg ju tin yosab b

EhreDtren és Fuchs
te s tv é r e k n é l

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 8.

(Andrássy-ut közelében.)

Legolosóbb. legszebb vizsgálati Jutalomkonyvík

Filléres könyvtár.
Egy-egy kötet ára 2 5  kr. 

Elbeszélések, tört. elbesz., mesék, regék, versek, fi 
nak és leányoknak. A kötetek igen szépen, muta­
tósán vannak bekötve és úgy a tartalom, mint pedig 
kiállítás és ár tekintetében páratlanok a maguk 

nemében.
Pósa Lajos.Szerkeszti:

1. Mikszáth Kálmán Hu­
szár a teknőben és egyéb 
elbeszélések. Képek­
kel ......... ............25 kr.

2. Bársony István Jó az 
Isten. Elbeszélések. Ké­
pekkel ... — 25 kr.

3. Boúonyl Nándor Matyi 
meg Kati. Mese. Ké­
pekkel — — ... 25 kr.

4 —5 Madarassy László A 
kis hadsereg. Történeti 
elbeszélés. Sok képek­
kel ............ . — 50 kr,

6. Pósa Lajos Haza. Sza­
badság. Hazafias költe­
mény és szavalmányok. 
Képekkel ... — 25 kr

7. Fáy J .  Béla A kínai
órás. Az aranytollu 
tyuk. Két mese. Ké­
pekkel ...  .........  25 kr.

8. Manritay I). Illés gróf 
és Olga grófkisasszony. 
Képpel ... _  ... 25 kr.

9. Murai K. Komédiás
Palkó. Róka Pál fur- 
fang.ai. Két tréfás tör­
ténet. K ép p el_25 kr.

10-12 . Jókai M. A med­
vék országában. Elbe­
szélés. K éppel_75 kr.

13 Hetvel Gábor. Mon­
dák. R egék .........  25 kr.

14. Szalai Emil A zöld
madár. Mese sok kép­
pel ____ __ __ 25 kr.

15. Bo lonyl N. A kistor­
nyai ’olkósz. E lbeszélé'. 
K é p p e l............... 25 kr

16- 17. M adarasa/L. Harc 
az állatokkiJ. Elbeszé­
lés. Képekkel _ 50 kr.

18. Magyar költők írták 
többen. Arcképekkel 
 26 kr.

19. Gyermekszinbáx Há­
rom egyfelvonásos szín­
darab _... 25 kr.

20. Gárdonyi Géza Tarka­
barka történetek. Ké­
pekkel ............... 25 kr.

21-23. Gaál Mözes. Min­
dent a hazáért. Törté­
netielbeszélés .. 75 kr.

24. Tábori Róbert Vidám
történelem. Vig elbeszé­
lés képpel ... 25 kr.

25. Árpád népe. Képek 
hazánk ezredéves múlt­
jából. írták : Sebők Zs. 
Pósa L., Tábori R., Gaál 
M., Kemecbey J., Egri 
Gy., Tutsek' A. Sok 
képpel _  ... ._  25 kr.

Minden kötet külön is kapható. — A gyűjteményt 
folytatjuk.

Megrendelésnél legcélszerűbb minden számért 25 
krt, és 2 krt portóra postautalványon előre bekül* 
deni, ebben az esetben bérm«ntvo küldjük meg 4

rendelt példányokat Húsz kötetért 5 frt. 
M egrendelhető:

a ,,B u d ap esti Kapló** k iadóliiratalí*  
bán, J ó z se f -k ö r a t IS.

J ó  forgalm ú
füszer-üzlet 16 ezer la. 
kossal biró vidéki város, 
bán más vállalat miatt 
azonnal átadó. A szüksé. 
gélt összeg 5—600 frt.

2420

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
( v ia v x a f  l e t h o t ó  tvt. 
s z e l  s z e r i n t i  k ise b b  
r t  e l e t e k b e n  Is) bár­
m i ly  ö s s z e g e t  Igeu  

o l c s o n  a d

KÓVARYARMIN
baak« c • v l  

osztálysor3;áték-föe!áru-
•Itó.

IV. kt-r. F ercnciek .tere a 
Gróf CxirAky-palota.

26—28. Malonyal T>. A 
Nílus országából. Sok 
képpel ... . . . _75 kr.

29. Hermán Ott«né. Sok 
vers. sok kAp Gver k^k- 
ről-gyerekeknfk 25 kr.

30. Kacziány Ödön. Há­
rom ajándék. Sok kép­
pel ..................... 25

31. Tábori Róbcrtné Hét
mese ... ...........  25 kr.

32. Sebök Gynla. Egér
a kaszárnyában. Sok 
képnél .........  25 kr.

33. Tábori Róbert G bor 
Áron. Történőim; elbe­
szélés. Sok k 'ppel 25 kr.B

34—35. Hermán Ottón® 
A Csőri és a Móri. Tör-B 
ténetek ns AllatvilágbóLB 
Gok képpel . . . _50 kr.l

36. Hermán Ottóné Sere-1 
gély kisasszony érn ék- 
iratai. Képekkel 25 kr.

37. Herczeg Ferenc Az ■
u j nevelő. Elbeszé és. I 
Képekkel . . . _25 kr.

38—39. Madnrassjr I.ás ló 
Mari é’ Tamás. Eli 
szélén. Képekkel 50 kr.

40. Sas Fde Cirmos Cica
királysága. 3 képpel 
_... ... ___  ... 25 ar

41. Gegns Ida Mesék 1 
képpé’ ... _  ... 25

42. Benedek Elek 
Miklós. 1 képpel 25

43. A szabadság hősei Ké­
pek az 1848—49. sza­

kok szerkesztette Pó-» 
bácsi..................... 25 kr.

44 — 45. Andrássy Lidiké 
Tarka könvv. Mesék, 
elbeszélések, vers- k '• 
képpel ...............40 kr.

46. Gárdonyi Géza Min; 
denttudó Gergely bácsi

Nyomatott a .Pátria*  irodalmi vállalat és nyomdai rétzvénvtArsaaág körforgó-gépen, Budapest. IX.. Üllői.ut oa

kép- 
25 kr.
Kar k» 
1 ké 
25 kr.

első könyve
pel ............... ...

47. Egri György 
király haragja
pel .................... .

4$—50. Gaál Mózes Bv 
lassa vitér. Történeti 
olb. K épekkel... 75 kr-

51. Gauss Viktor Hegyen*
völgyön. Képek az ál* 
latvilágból ...........25 kr.

52. I.örlnczy György Kis
falum. Elbeszélés. 1 
képpel ................. 25 b*.

53. Sebők Zsigmond Er­
zsébet királyné 25 kr.


